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ΚοΚ

[Η όλη προσπάθεια βασίζεται στην έννοια της

συνύπαρξης, όπου η μνήμη και το εφήμερο, το παλιό και

το καινούργιο, το πλήρες και το κενό. η ιδέα και η ύλη. η

κίνηση και η στάση συνυπάρχουν και λειτουργούν μαζί

aρμονικά προς τέρψη των ανθρώπων. (Δομές,2005)j



Περίληψη

Οι δημόσιοι υπαίθριοι χώροι αποτελούν βασικό δομικό στοιχείο του αστικού χώρου, ιδιαίτερο

χαρακτηριστικό του αστικού τοπίου και της εικόνας της πόλης, και παίζουν ένα ΠOλυσl1μαvτ.D

και πολυσύνθετο ρόλο στη λειτουργία της. Η μορφl), η έκταση και ο ρόλος τους εξελίσσονται

και αλλάζουν ανάλογα με τις κοινωνικές, οικονομικές και περιβαλλοντικές ανάγκες και

αντιλΙ1ψεις κάθε εποXl)ς.

Οι σύγχρονες αντιλιιψεις για την αειφοριΚ1) αστιΚ1) ανάπτυξη συνδέονται με τη διαχείριση των

υπαιθρίων χώρων της πόλης ως ενιαίου δικτύου και ως διαδρομι)ς και όχι ως μεμονωμένων

αδόμητων νησίδων.

Ποια μεθοδολογία μπορεί να ακολουθηθεί για τη διαδικασία σύνδεσης και ενοποίηm)ς τους;

Πότε ένα δίκτυο δημόσιων υπαίθριων χώρων θεωρείται επιτυχημένο; Πόσο εύκολη είναι 11
σύνθεση ενός τέτοιου δικτύου στις ελληνικές πόλεις;

Η παρούσα εργασία διερευνά τα παραπάνω ερωη)ματα με πιλοτιΚ1) μελέτη της πόλης των

Χανίων. Τα συμπεράσματα που προκύπτουν συμβάλλουν στην αειφόρο ασηκι) ανάπτυξη και

τον πράσινο αστικό σχεδιασμό.

Λέξεις Κλειδιά: δημόσιος υπαίθριος χώρος, δίκroο, πόλη, αειφορία

ABSTRACT

Public open spaces are an itnportanI eletnent ofurban landscape, they compose the image of Ihe

city, and Ihey play a cγucial and complex role ίη her operation. Certainly Iheir [οηη, their size

and tlleir role is constanIly changing and evolving according Ιο (I1e social. economic and

environtnenIal needs and attitudes ofeach era.

The modem concepts of susIainable developmenI are associaIed with the management of Ihe

open spaces of the city as network, as paIh and not as individual spaccs.

WhaI methodology can be followed for Ihe proccss of connecIing and inIegraIing them? When

does a network of public open spaces considered successful? How casy is Ihe cotnposition of

such neIwork ίη Greek cities?

This paper, research the above scientific questions with a ρilοι study ίη the city of Chania. The

resulting contribute ιο sustainable urban developIllent and green urban planning.

Keywords: public open space, neIwork, city, susIainabilίty
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Εισαγωγή

Ο μεγάλος βαθμός αστικοποίησης της σύγχρονης εποχής αλλά και οι τάσεις

μελλοντικής έντασης του φαινομένου αυτού, εγείρουν ανησυχίες για την ποιότητα ζωής

στα αναπτυσσόμενα αστικά μορφώματα. Η υποβάθμιση του αστικού περιβάλλοντος, η

ένταση της χρήσης του αυτοκινήτου, η αύξηση της ρύπανσης, η επιβάρυνση της υγείας

των πολιτών, η συρρίκνωση και καταπάτηση του δημόσιου χώρου, η απομάκρυνση του

ανθρώπου από τη φύση είναι μερικές μόνο από τις άμεσες εmπτώσεις που ήδη έχουν

αρχίσει να εμφανίζονται στις μεγαλουπόλεις. Σε αυτό το πλαίσιο πραγματικότητας, οι

δημόσιοι υπαίθριοι χώροι καλούνται να αναλάβουν έναν ιδιαίτερα σημαντικό ρόλο,

καθώς προσφέρουν πολύτιμες υπηρεσίες σε όλους τους τομείς της ανθρώπινης

υπόστασης. Τα ωφέλη λοιπόν είναι πολλά και αφορούν τόσο την κοινωνία και το

περιβάλλον όσο και την οικονομία.

Επιπρόσθετα, ο δημόσιος υπαίθριος χώρος είναι ένα σύστημα δομής της πόλης

και σαν τέτοιο πρέπει να αντιμετωπίζεται. Οι πλατείες, τα πάρκα, οι κήποι, οι δρόμοι

και οι πεζόδρομοι, καθορίζουν σε μεγάλο βαθμό τη στάση και την κίνηση, το πλήρες

και το κενό Ι το φυσικό και το τεχνητό δηλαδή τη μορφή του αστικού ιστού και τη

βιωσιμότητά του. Προβλήματα κατακερματισμού, διάσπασης και υποβάθμισης των

χώρων αυτών έχουν σημαντικές και άμεσες επιπτώσεις στο επίπεδο ζωής των

κατοίκων.

Συμπερασματικά, η εξυγίανση, η ενότητα και η συνέχεια των χώρων αυτών

καθίσταται μείζον πολεοδομικό και περιβαλλοντικό ζήτημα και γι αυτό αποτελεί το

αντικείμενο της παρούσας διπλωματικής εργασίας.

Τα εmστημονικά ερωτήματα που ερευνώνται αφορούν τη μεθοδολογία που μπορεί να

ακολουθηθεί στη διαδικασία σύνδεσης και ενοποίησής των δημόσιων υπαίθριων

χώρων, τα κριτήρια εmτυχίας ενός τέτοιου δικτύου αλλά και η ευκολία διαμόρφωσής

του στις ελληνικές πόλεις. Η μελέτη ολοκληρώνεται και τεκμηριώνεται με την πιλοτική

εφαρμογή της προτεινόμενης μεθοδολογίας στην πόλη των Χανίων.

Η δομή της εργασίας μπορεί να διακριθεί σε δύο βασικά μέρη:

ι Κενό, όχι με την έwοια του άδειου, χωρίς χρiιση χώρου αλλά του ελεύθερου, αδόμητου

χώρου.
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Το Μέρος Ι αφορά το θεωρητικό πλαίσιο που διέπει τους δημόσιους υπαίθριους

χώρους και συγκεκριμένα:

Το Κεφάλαιο Ι περιλαμβάνει γενικά στοιχεία για τους δημόσιους υπαίθριους χώρους

όπως είναι η εννοιολογική διερεύνηση, η τυπολογία και η ιστορική εξέλιξή τους.

Στο Κεφάλαιο 2 αναλύεται ο ρόλος των υπό μελέτη χώρων σε τρία επίπεδα: το

κοινωνικό το οικονομικό και το περιβα~νΤΙKό.

Στο Κεφάλαιο 3 εξετάζεται η περίπτωση των δημόσιων υπαίθριων χώρων στην Ελλάδα.

Παρουσιάζεται η σχετική νομοΟεσία, τα θεσμικά εργαλεία εξασφάλισης αστικής γης

για τη διαμόρφωσή τους, τα πολεοδομικά σταθερότυπα αλλά και μια γενική εικόνα της

υφιστάμενης κατάστασης και των προβλημάτων που αντιμετωπίζουν.

Το Κεφάλαιο 4 αφορά τον σχεδιασμό των ελεύθερων χώρων και τα κριτήρια

αξιολόγησης της επιτυχίας ενός τέτοιου χώρου, ενώ μελετώνται και παραδείγματα

δικτύων δημόσιων υπαίθριων χώρων άλλων χωρών αλλiJ. και της Ελλάδας.

Το Μέρος ΙΙ αφορά το ερευνηπκό πλαίσιο της εργασίας και συγκεκριμένα:

Το Κεφάλαιο 5 περιγράφει τη μεθοδολογία της έρευνας, η οποία διακρίνεται σε τρία

στάδια, της Ανάλυσης της υφιστάμενης κατάστασης, της αξιολόγησης των δεδομένων

και της πρότασης.

Στο Κεφάλαιο 6 αναλύονται κάποια γενικά και ιστορικά στοιχεία για την περιοχή

μελέτης, οι γεωμορφολογικές συνθήκες, η υδρολογική κατάσταση, το κλίμα, το φυσικό

περιβάλλον, οι χρήσεις γης και τα κυκλοφοριακά δεδομένα.

Στο Κεφάλαιο 7 γίνεται η αξιολόγηση των φυσικών και ανθρωπογενών παραγόντων

χρησιμοποιώντας ως εργαλεία τη S.W.O.T ανάλυση των δεδομένων του προηγούμενου

Κεφαλαίου και των κριτηρίων καταλληλότητας.

Στο Κεφάλαιο 8 διατυπώνεται η τελική πρόταση, οι στόχοι, οι αρχές της, τα βασικότερα

σημεία της καθώς και κάποια συμπεράσματα που προέκυψαν από την εΙCΠόνηση της

εργασίας και τα αποτελέσματα της έρευνας.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ι.

ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΔΗΜΟΣΙΟΥΣ ΥΠΑΙθΡΙΟΥΣ

ΧΩΡΟΥΣ

1.1 Εννοιολογική Διερεύνηση

Η έννοια Τα/ν δημόσιων υπαίθριων χώρων συνδέεται με μια ποικιλία χώρων,

λειτουργιών και δραστηριοτήτων. Αυτό ίσως είναι και η αιτία των πολλών

διαφορετικών χαρακτηρισμών που έχουν υιοθετηθεί κατά καιρούς στην εξελικτική τους

πορεία για να τους περιγράψουν. Μερικοί από τους επικρατέστερους είναι οι ανοικτοί,

ελεύθεροι, αστικοί, κοινόχρηστοι και πράσινοι χώροι. Οι χαρακτηρισμοί αυτοί

στηρίζονται στην αντίθεση των δημόσιων υπαίθριων χώρων με τους κλειστούς,

κτισΜΈVOυς,.ιδΙα/ΤΙKOύς και στεγασμένους χώρους και επηρεάστηκαν από τις κοινωνικές

αντιλήψεις, τις ανάγκες, τα πολιτικά συμφέροντα και τα πρότυπα πολεοδομικής

οργάνωσης της εποχής που υιοθετήθηκαν (Λιοvάτου Μ.. 2008, Ανανιάδου Μ., 1992 .

Γρίβα Γ., 2009).

Ανοιχτοί ή Ελεύθεροι δημόσιοι υπαίθριοι χώροι (public open spaces) είναι οι

χώροι που είναι πρόσφοροι για μικρότερες ή μεγαλύτερες "υπαίθριες εγκαταστάσεις

στη διάθεση του αστικού πληθυσμού, μέσα ή σε άμεση επαφή με την πόλη".

Ταξινομήθηκαν κατά κατηγορίες ανάλογα με το ρόλο που προορίζονταν να παίξουν, τη

συχνότητα στη χρήση τους, τη χωρητικότητα, την επιφάνεια ή το μέγεθος τους, την

περιοχή εξυπηρέτησης (κατοικία, γειτονιά, συνοικία, πόλη) και την ακτίνα επιρροής

τους. Οι χώροι αυτοί ονομάζονται και συλλογικοί χώροι, ενώ ο όρος public open space

χρησιμοποιείται κατά κόρον στις αγγλοσαξονικές χώρες (Ανανιάδου Μ., Καραδήμου

Α.,2ΟΟ9 . Λιονάτου Μ., 2008· ΜπαρμπέρηςΑ., 2007).

Αστικούς δημόσιους υπαίθριους χώρους (public urban spaces) ονομάζουμε τους

υπαίθριους χώρους που έχουν ως κοινό γνώρισμα τους την εξυπηρέτηση των-
ανθρώπινων δραστηριοτήτων και λειτουργιών (μετακίνηση, αναψυχή, εργασία κλπ),

την ανάδειξη της πολιτιστικής και ιστορικής φυσιογνωμίας της πόλης και τη διατήρηση

της οικολογικής ισορροπίας (Λιονάτου Μ., 2008· Μπαρμπέρης Α., 2007).
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Οι δημόσιοι χώροι πρασίνου (public green spaces) αποτελούν υπαίθριες

εγκαταστάσεις μέσα ή σε άμεση επαφή με την πόλη για την εξυπηρέτηση του ασnκού

πληθυσμού. Τέτοιου τύπου είναι οι παιδότοποι, οι πλατείες και οι υπαίθριοι χώροι

αναψυχής, σι μεγάλοι κήποι και τα πάρκα, οι πεζόδρομοι, οι χώροι "ειδικών χρήσεων"

όπως γήπεδα, στάδια, ζωολογικοί κήποι και τα περιασnκά δάση (Γρίβα Γ., 2009).

Ένας άλλος ορισμός που καλύπτει την έwοια την Δημόσιων υπαίθριων χώρων

είναι αυτός των κοινόχρηστων χώρων της πόλης. Για το λ&Υο αυτό ισχύει ότι οι

κοινόχρηστοι χώροι άρα και οι δημόσιοι υπαίθριοι χώροι, είναι οι προορισμένοι για

κοινή χρήση ελεύθεροι χώροι, που καθορίζονται από το εγκεκριμένο ρυμοτομικό

σχέδιο του οικισμού ή έχουν τεθεί σε κοινή χρήση με οποιοδήποτε άλλο νόμιμο τρόπο

με σκοπό να ενθαρρύνουν την ελεύθερη κοινωνική ανταλλαγή και την ελεύθερη

εmκοινωνία μεταξύ των αγνώστων. Ορίζονται λοιπόν, ως χώρος ενίσχυσης της

ανταλλαγής σε μια ελεύθερη κοινωνία. (Ν. 1577/85, ΜπαρμπέρηςΑ., 2007).

Πέραν των ορισμών που στηρίχτηκαν στην αντίθεση, υπάρχουν και άλλοι που

διαφέρουν καθώς επηρεάζονται από την οπτική γωνία του μελετητή. Έτσι, λοιπόν για

παράδειγμα, ο Κ. Lync!l, έχοντας ως επίκεντρο τους χρήστες αναφέρεται στους

δημόσιους υπαίθριους χώρους ως «τους χώρους που εΙναι ανοικτοΙ στις ελεύθερα

διαλεγμένες και αυθόρμητες δραστηριότητες, τις μετακινήσεις. ή ακόμη την οπτική

εξερεύνηση γ,ια ένα σημαντικό αριθμό ανθρώπων της πόλης» (Λιονάτου Μ" 2008

Ανανιάδου Μ. 1997).

Ένας άλλος ενδιαφέρον χαρακτηρισμός, εκφράστηκε από τους Χαιδόπουλο,

κοσμάκη και Καραμανέα, και αναφέρει ότι από την άποψη του αστικού τοπίου οι

δημόσιοι υπαίθριοι χώροι έχουν χαρακτηριστεί ως ένα «μια σύνθεση διαφορετικών

τόπων που «αντιστέκονται» στην ισοπεδωτική ομΟlOμορφΙα του υφιστάμενου αστικού

χώρου» (Χαιδόπουλος r" Κοσμάκη Π., Καραμανέα Ω.).

Η κ.Ανανιάδου, δίνοντας μεγαλύτερη βαρύτητα στην κοινωνική διάσταση των

υπαίθριων χώρων, τους χαρακτηρίζει χώρους συλλογικούς, δημόσιας δραστηριότητας

και επικοινωνίας (Ανανιάδου Μ. 1997).

Από μια άλλη σκοπιά ο κ.Ζήβας αναφέρεται στους χώρους αυτούς ως «... το

στημόνι πάνω στο οποΙο υφαIνεrαι η μορφή, η ζωή και η ιστορΙα της πόλης»

προβάλλοντας έτσι την ιστορικότητα τους ενώ το Συμβούλιο της Ευρώπης δίνει έναν

ορισμό βασισμένο περισσότερο στα χαρακτηριστικά και στον ρόλο των δημόσιων

υπαίθριων χώρων στην πόλη, ως κομμάτι της αστικής κληρονομιάς, δομικό στοιχείο

της αισθητικής και αρχιτεκτονικής της μορφής, στον σημαντικό εκπαιδευτικό τους
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ρόλο, στην συμμετοχή τους στην κοινωνική αλληλεπίδραση, στην οικονομική

ανάπτυξη και στην ενίσχυση του περιβάλλοντος (Λιονάτου Μ., 2008).

Συμπερασματικά, ο δημόσιος υπαίθριος χώρος της πόλης είναι χώρος που

φιλοξενεί διάφορες χρήσεις και λειτουργίες, σχετίζεται με τις κυρίαρχες οικονομικές

δραστηριότητες, τις κοινωνικές δομές και τις πολιτιστικές αξίες, ενώ αποτελεί ένα

δημιουργικό στοιχείο της πόλης με έντονη δυναμική (Καρύδης Δ., 2005).

Αφού λοιπόν κατανοήσαμε το νόημα της έwοιας του δημόσιου υπαίθριου

χώρου, μπορούμε να περάσουμε και στην εξέλιξη αυτού που είναι το δίκτυο δημόσιων

υπαίθριων χώρων, το οποίο δεν είναι άλλο από την ενοποίηση-σύνδεση ό'λων των

επιφανειών δημόσιων υπαίθριων χώρων μιας πόλης και την υπαγωγή τους σε ένα ενιαίο

σύστημα δικτύου (Οικονόμου χ., 2009· Campbell Κ., 2001).

Στην σημερινή μεγαλούπολη οι περισσότερες κατηγορίες δημόσιων υπαίθριων

χώρων συνυπάρχουν κάτω από διαφορεnκές εκφράσεις και αρχές σχεδίασης, είναι

λίγες όμως οι περιπτώσεις που συγκροτούν δίκτυα. Η έλλειψη και ο κατακερματισμός

των δημόσιων υπαίθριων χώρων αναγνωρίζονται σήμερα ως προβλήματα εγγενή της

σύγχρονης πόλης (Αραβαντινός Α., Κοσμάκη Π., 1988).
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1.2 Τυπολογία Δημόσuoν Υπαίθριων Χώρων

Για την μελέτη και ανάλυση των δημόσιων υπαίθριων χώρων και την αξιολόγηση τους,

κρίνεται απαραίτητο να ταξινομηθούν σε κάποιες βασικές κατηγορίες ανάλογα με την

τυπολογία τους. Η απουσία ενός διεθνούς ενιαίου συστήματος ταξινόμησης καθώς και

η πολυμορφικότητα και πολυλειτουργ\Ίcότητα των χώρων αυτών καθιστά ιδιαίτερα

περίπλοκο τον ορισμό μιας ορθής τυπολογίας δημόσιων υπαίθριων χώρων. Υπάρχουν

πολλοί και διαφορετικοί τρόποι ταξινόμησης μπορούν να προκύψουν, ανά'λογα με την

κλίμακα μεγέθους τους, τις χρήσεις τους και τις ανάγκες που εξυπηρετούν. Ο

διαχωρισμός των υπαίθριων αστικών χώρων με βάση τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά τους,

επιχειρείται κάθε φορά προκειμένου να εξυπηρετήσει ένα σκοπό. Για το λόγο αυτό η

κατηΎοριοποίηση είναι διαφορετική και δεν υπάρχει μέχρι σήμερα σαφής τυπολογία

των υπαίθριων ασπκών χώρων.

Ένας τρόπος κατηγοριοποίησης είναι σε φυσικούς και διαμορφωμένους (τεχνητά

φυσικούς) δημόσιους υπαίθριους χώρους. Στους φυσικούς χώρους ο ανθρώπινος

παράγοντας επεμβαίνει για την προστασία τους, τη συντήρησή τους και τη διαμόρφωση

των χώρων μέχρι ένα ορισμένο όμως βαθμό, που δεν ενοχλεί τη χλωρίδα και την πανίδα

της περιοχής. Σύμφωνα με αυτόν τον τρόπο λοιπόν διακρίνουμε τις εξής βασικές

κατηγορίες:

• Οι φυσικοί υπαίθριοι χώροι (δάση, υδατορέματα, λίμνες αιcrές),

• Οι διαμορφωμένοι με φυσικά στοιχεία δημόσιοι υπαίθριοι χώροι (πάρκα, άλση, κήποι,

κ.ά).,

• Οι διαμορφωμένοι με τεχνητά και φυσικά στοιχεία δημόσιοι υπαίθριοι χώροι

(πεζόδρομοι. πεζοδρόμια. δρόμοι ήπιας κυκλοφορίας, πλατείες. πλατώματα) (Κοσμάκη

Π., 2008)

Άλλος τρόπος κατηγοριοποίησης βασίζεται στην κλίμακα μεΥέθους και στην

εμβέλεια τους, και αναφέρεται σε δημόσιους υπαίθριους χώρους που εξυπηρετούν πς

ανάγκες μιας γειτονιάς, μιας πόλης ή είναι περιφερειακής ή εθνικής εμβέλειας.

Επιπλέον, ο δημόσιος υπαίθριος χώρος μιας πόλης, σύμφωνα με τον Swaηwick, και

με βάση τα στοιχεία που κυριαρχούν στην οργάνωση του χώρου και στη λειτουργία του

μπορεί να διακριθεί στους γκρίζους χώρους οι οποίοι είναι λειτουργικοί χώροι (δρόμοι,

πεζοδρόμια. χώροι στάθμευσης) ή χώροι αναψυχής (πλατείες. πεζόδρομοι) και στους

χώρους πρασίνου (Σχ.I). Το σύνολο των γκρίζων χώρων αναψυχής και των χώρων
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πρασίνου αποτελεί τους ελεύθερους χώρους της πόλης. Οι χώροι πρασίνου, είναι χώροι

που επιτρέπουν το φυσικό στοιχείο στο δομημένο περιβάλλον, αλλά ταυτόχρονα

αποτελούν και χώρους σημαντικούς στην κοινωνική ζωή της πόλης (Swanwick κ.ά.,

2003).

ΣχΊιμα 1: Διαχωρισμός Υπαίθριων Χώρων

ΑΣΤΙΚΗ IJEI'IOXH

ΥΠΑΙθΙ'IΟI ΧΩΡΟΙ ΚΤ1Ι'IΑ

ΓΚΙ'ΙΖΟΙ ΧΩΙ'QΙ ΧΩΙ'ΟΙ IlI'Λ~[NOY

ΛΕIΤΟΥΡΓιΚΟΙ

ΧΩΡΟΙ

ANΛψγχl-l~

Ι::Λι:ΞΥθΙ:?Ο1

ΧΩΡΟΙ

nllY11: Swanwick. κ.ά.,2003· Ιδία επεξεργασία

Διακρίνεται μια σχέση συμπληρωματικότητας μεταξύ των γκρίζων χώρων και

των χώρων πρασίνου καθώς οι γκρίζοι είναι κοινωνικοί χώροι χωρίς φυσικά

χαρακτηριστικά, ενώ οι χώροι πρασίνου αποτελούν τον συνδετικό κρίκο του δομημένου

στοιχείου με το φυσικό περιβάλλον, οι οποίοι όμως δεν μπορούν να λειτουργήσουν

πλήρως χωρίς το δίκτυο των υπόλοιπων υπαίθριων χώρων που τους εντάσσουν στην

κοινωνική ζωή της πόλης.

Τέλος, ένας άλλος ενδεικτικός τρόπος κατηγοριοποίησης που συναντάται στην

Σκωτία από την κεντρική μονάδα ερευνών του κράτους, δίνει έμφαση στις χρήσεις των

δημόσιωνυπαίθριωνχώρων και στις ανάγκες που καθένας τους καλύπτει (Πίνακας 1).

-
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Χ'γ Όλ '

Πηγη: Ca.npbell Κ, 2001 .δια επεξεργασια

Πίνακα, :Τυπολ.ονία Δηιιοσιων παιυοιων "'Dων

Τύποc Ε.ε -Ανάλυση Σκοπόc και ΠαοαδείΎυατα

Πάρκα και Κήποι
Περιλαμβάνει εθνικά και αστικά -αναψυχή

πάοκα και κnΠOΥc -ΟΟΎάνωση εκδηλώσεων

Περιλαμβάνει δάση, θαμνώνες, - διαΤ11ρηση άγριας φύσης

Φυσικοί πράσινοι λιβάδια, υγροτόπους και και βιοποικιλότητας

χώροι εγκαταλελειμμένες δημόσιες - περιβαλλοντΙΚ11 εκπαίδευση

εκτάσεις και ευαισθητοποίηση

Πιο συχνά αλλά όχι αποκλειστικά
- καθημερινές

Χώροι Α\'αψυχής δραστηριότητες κοντά στο
συναντάτε σε περιοχές κατοικίας

σπίτι ή T11V εονασία

Περιοχές που έχουν σχεδιαστεί
-εξοπλισμένους χώρους

παιχνιδιού:
κυρίως για

γΙ1πεδα (ποδοσφαίρου,
Χώροι για παιδιά παιχνίδι, κοινωνική

καλαθοσφαίρισης)
και \'έους αλληλεπίδραση και ενεργό

περιοχές για skateboard
συμμετοχή των παιδιών και των

-εφηβικά καταφύγια!
νέων ατόμων.

<<Στέκιω)

Φυσικές ή τεχνητές επιφάνειες
-υπαίθρια γήπεδα

δημόσιας ιδιοκτησίαςπου
τέwις, γκολφ, στάδια,

Εξωτερικοίχώροι χρησιμοποιούνταιγια τον
-παιδικές χαρές, σχολικές

άθλησης αθλητισμό και την αναψυχή.
αυλές,

Περιλαμβάνονταιτα γήπεδα των
-δημοτικά κολυμβηΤ11ρια

σΥολικών εΎκαταστάσεων

Νεκροταφείακαι προαύλια -ήσυχη ενατένιση

εκκλησιών · ταφΙ1 των νεκρών

Νεκροταφεία και συμπεριλαμβανομένων των · διατήρηση Τ11ς άγριας

προαύλια εκκλησιών εγκαταλελειμμένων φύσης

προαυλίων εκκλησιών αλλά και · προώθηση της

άλλων σημείων ταφή, βιοποικιλότητας

Περιλαμβάνει διαδρομές κατά - περίπατος, ποδηλασία ή

Πράσινες διαδρομές
μήκος των καναλιών και στις ιππασία

όχθες των ποταμών, · σκοπούς αναψυΧΙ1ς

και ποδηλατόδοομου,

Περιλαμβάνει τις πλατείες και
χώροι αφιερωμένοι στους

τους χώρους που γίνονται
πεζούς που βασικός τους

Αστικοί χώροι υπαίθριες αγορές καθώς και
στόχος είναι η παροχή χώρου

όλους τις επιφάνειες της πόλης με
για τις δημόσιες εκδηλώσεις

σκληρές επιφάνειες
,

-

Επίσης, μια σχεπκή ταξινόμηση την οποία έχουν υιοθετήσει οι Caπ , Francis,

και RivIin διακρίνει τους δημόσιους υπαίθριους χώρους σnς παρακάτω βασικές

κατηγορίες:

-Δημόσια Πάρκα (εθνικό ή περιφερειακό πάρκο, πάρκο πόλης, πάρκο γειτονιάς,

ακάλυπτος χώρος ση

-Πλοτείες

-Μνημειακούς Χώρους
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-Υπαίθριες Αγορές

-Δρόμους, Πεζόδρομους, Πεζοδρόμια

- Παιδικές Χαρές (παιδότοπους γειτονιάς, σχολικές αυλές)

- Πράσινες διαδρομές (γραμμικά πάρκα και διαδρομές πρασίνου)

-Λιμάνια, παραλίες, παραποτάμιες περιοχές, παραλίμνιες περιοχές (Francis, Μ., 2008 .

Francis Μ., 2003).

Οι διάφορες τυπολογίες που παρουσιάστηκαν παραπάνω είναι ενδεικτικές

προκειμένου να χρησιμοποιηθούν για τη θέσπιση προδιαγραφών(standards) σε

μεγαλύτερο επίπεδο λεπτομέρειας για κάθε πόλη, γεγονός που ιcαθιστά τις επικαλύψεις

που πιθανώς υπάρχουν σε αυτές ασήμαντες (Πούλιου Α, 2007).

-
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1.3 Ιστορική Εξέλιξη

Οι δημόσιοι υπαίθριοι χώροι στην πάροδο του χρόνου, εμφανίζουν διαφορετικά

χαρακτηριστικά ανάλογα με τις ανάγκες και τις συνθήκες που επικρατούν σε κάθε

κοινωνία-εποχή. Επηρεάζονται βέβαια και από άλλους παράγοντες, όπως η γεωγραφική

θέση της πόλης, τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της κτλ. Ωστόσο, οι παράγοντες 'χρόνος'

και 'πολιτισμός' επιδρούν άμεσα, τόσο την μορφή και την διάρθρωση τους, όσο και την

τυπολογία τους. Όπως αναφέρει ο κ.Αραβαντινός: «Οι τύποι των αστικών υπαίθριων

'χώρων αναδύονται μέσα από τις αvτιλήψεις και τα πρότυπα πολεοδομικής οργάνωσης και

καθημερινής ζωής που επικρατούν σε μια δεδομένη ιστορική εποχή»( Αραβαντινός Α,

Κοσμάκη Π., 1988).

Στην Κλασσική αρχαιότητα, στις Ελληνικές και Ρωμαϊκές πόλεις, η Αγορά και

το Φόρουμ αποτελούν το σημαντικότερο πολιτικό, οικονομικό, και κοινωνικό χώρο της

πόλης που μορφολογικά ακολουθεί την εξέλιξη του ιστού των πόλεων από τις

οργανικές μορφές στις γεωμετρικές διατάξεις (Mumford 1984 . Morris 1994 . Kostof

1991. Γοσποδίνη 1995).

Στην Μεσαιωνική Ευρωπαϊκή πόλη, η ανάγκη για οχύρωση της πόλης και

προστασία από επιδρομές κι επιθέσεις, οδηγούσε σε πυκνή δόμηση και έλλειψη

μεγάλων δημόσιων υπαίθριων χώρων για να είναι πιο εύκολη και οικονομική η

κατασκευή των αμυντικών τειχών. Η πιο συνηθισμένη μορφή δημόσιου υπαίθριου

χώρου σε αυτές τις πόλεις είναι οι πολλές και μικρές πλατείες και οι στενοί δρόμοι.

Λόγω όμως του μικρού μεγέθους των πόλεων και κατά συνέπεια, της σχετικά μικρής

απόστασης ανάμεσα στην κατοικία και την ύπαιθρο, δεν υπήρχε πρόβλημα

αποστασιοποίησης του ανθρώπου από τη φύση ή δυσκολία πρόσβασης σε αυτό

(Αραβαντινός Α., Κοσμάκη Π., 1988 .Γοσποδίνη Α., 1996).

Μετά την βιομηχανική επανάσταση, και την περιβαλλοντική υποβάθμιση των

πόλεων λ&Υω των βιομηχανιών, παρατηρούμε ότι:

α) Οι πλατείες φυτεύονται σε μια προσπάθεια αύξησης του πρασίνου και βελτίωσης της-ατμόσφαιρας (π.χ. Πλατείες στο West End) και

β) Η έντονη αστικοποίηση, και κατά συνέπεια η μεγάλη επέκταση των Ευρωπα·ίκών

μητροπόλεων, έχει ως αποτέλεσμα την μεγέθυνση της απόστασης μεταξύ κατοικίας,

εργασίας και φύσης έξω από την πόλη. Έτσι, η επίσκεψη στα μεγάλα πάρκα (που
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δημιουργούνται στα προάστια της πόλης) και στην εξοχή, για το εύρη κοινό θεωρείται

πλέον πολυτέλεια (Αραβαντινός Α., Κοσμάκη Π., 1988).

Άρχισε έτσι, να γίνεται έντονη η ανάΎX1l για εύρεση ελεύθερων χώρων μέσ.Q.

στην πόλη, έτσι ώστε η φύση και το πράσινο να γίνουν πάλι προσβάσιμα στον μέσο

κάτοικο.

Συγκεκριμένα, οι τάσεις που κυρίως μεταπολεμικά διαμορφώθηκαν, με

ιδιαίτερη μάλιστα έμφαση στις κατεστραμμένες από τον πόλεμο πόλεις των

αναπτυγμένων χωρών, ήταν απ' τη μια μεριά το σπάσιμο της μονολιθικότητας του

διαμορφωμένου αστικού χώρου και από την άλλη η εξεύρεση νέων χώρων για

κατοικία, και συμπληρωματικές της χρήσεις. Το τελευταίο αυτό σήμαινε στην ουσία

επέκταση των πόλεων, αλλά με πυκνότητες και προδιαγραφές τέτοιες που να

επιτρέπουν την άνετη ανάπτυξη των ελεύθερων χώρων.

Οι νέες μορφές οικιστικών ενοτήτων ήταν πλέον προσαρμοσμένες στις ανάγκες

και τις απαιτήσεις των κατοίκων που επιζητούσαν ξανά την φύση και το πράσινο κοντά

στην κατοικία τους. Εξισορροπούσαν ικανοποιητικά την αναλογία του κτισμένου και

του ακάλυπτου χώρου και ανταποκρίνονταν γενικά στις αυστηρές προδιαγραφές της

νέας τάσης. Αυτές οι ενότητες όμως, σε αρκετές εφαρμογές είχαν αποτύχει (ιδιαίτερα

όπου δεν είχαν προβλεφθεί θέσεις εργασίας), κι ακόμη δέχονται έντονη κριτική,

χαρακτηριζόμενες ως "έρημοι" ή υπνουπόλεις (Αραβαντινός Α., Κοσμάκη Π., 1988 .

Γοσποδίνη Α., 200ό).

Παράλληλα με τις επεκτάσεις η επιδίωξη, της διάρθρωσης των κτισμένων

περιοχών ώστε να διεισδύσει ο ελεύθερος χώρος μέσα σ' αυτές, δημιούργησε μία άνεση

και πολύ καλύτερες συνθήκες διαβίωσης σ' αυτές. Και εδώ υπάρχουν κριτικές όπως

λ.χ. ότι αλλοιώθηκε η συνεκτικότητα, η ταυτότητα και η εικόνα παλαιών πόλεων κάτι

που παρατηρήθηκε επί του πρακτέου, ειδικά τα πρώτα μεταπολεμικά χρόνια κυρίως σε

ιστορικά κέντρα πόλεων. Βέβαια, πρέπει να σημειωθεί, ότι εκείνη η περίοδος ήταν πολύ

κρίσιμη και δύσκολη. Ο πόλεμος εκείνη την περίοδο, είχε αφήσει εκατοντάδες χιλιάδες

άστεγους και άνεργους, για τους οποίους έπρεπε να βρεθεί άμεσα μια λύση, χωρίς

χρονική καθυστέρηση. Έτσι, ένας προγραμματισμός αποκατάστασης και διατήρησης-
·των ιστορικών κέντρων φάνταζε μάλλον απίθανος, δεδομένου των συνθηκών. Γενικά

όμως η πολιτική, "εισχώρησης" των ελεύθερων δημόσιων χώρων στην πυκνοδομημένη

και σκληρή πόλη (στις περιπτώσεις όπου ΈΥινε με προγραμματισμό και συστηματικό

πολεοδομικό σχεδιασμό) είχε θετικά αποτελέσματα (CΙiff Μ., 1992 . Αραβαντινός Α.,

Κοσμάκη Π., 1988).
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Η μείωση του χρόνου εργασίας του ενεργού πληθυσμού, οι κοινωνικές παροχές

μεταφραζόμενες σε χώρο και πολεοδομικές λειτουργίες (εκπαίδευση, υγεία, πρόνοια,

κλπ.), η ιδιαίτερη φροντίδα για ορισμένες ομάδες πληθυσμού (παιδιά, υπερήλικες,

ομάδες ειδικών προβλημάτων), η υποστήριξη από την πολιτεία της σωματικής άσκησης

και μιας πιο φυσικής ζωής (αθλητισμός, ακτές, πεζοπορία, ΠΙ,κ-νικ κλπ), αλλά και η

επαύξηση των διεξόδων για πολιτιστικές και ψυχολογικές δραστηριότητες υπαίθριου

χώρου (θεάματα, εκθέσεις, φεστιβάλ, γιορτές κλπ) όλα αυτά βαραίνουν υπέρ της

αποφασιστικής διεύρυνσης της ακάλυπτης επιφάνειας σε βάρος της κτισμένης ακόμα

και σε μια υφιστάμενη πόλη (Αραβαντινός Α., Κοσμάκη Π., 1988).

Ήδη από τα τέλη του 190υ αιώνα στους δημόσιους υπαίθριους χώρους

περιλαμβάνονται και οι χώροι πρασίνου οι οποίοι πρέπει να σχεδιάζονται ύστερα από

μελέτη, έτσι ώστε να εντάσσονται σωστά μέσα σε αυτήν αλλά και να μπορούν να

εξελίσσονται παράλληλα με αυτήν (Πούλιου Α.,2007).

Από τα βασικότερα κινήματα που έδωσαν ιδιαίτερη σημασία στην ύπαρξη και

το σχεδιασμό των χώρων πρασίνου ήταν το "City Beautiful" και η «Kηπoύπoλψ~.

Το "City Beautiful", ήταν ένα προοδευτικό κίνημα μεταρρύθμισης για την

πολεοδομία και την αρχιτεκτονική και άκμασε κυρίως το 1890-1900. Ξεκίνησε από την

Βόρεια Αμερική και είχε σαν στόχο τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης των

κατοίκων στο υποβαθμισμένο και ανθυγιεινό περιβάλλον που δημιουργήθηκε στις

πόλεις. Πιο συγκεκριμένα, το Σικάγο, με βάση το σχέδιο BumhaIn, θα

επανασχεδιάζονταν και η σύνδεσή του με τα προάστια θα γινόταν μέσω μεΥάλων

αυτοκινητοδρόμων που θα περιβάλλονταν από αστικά πάρκα και χώρους πρασίνου. Οι

διαγώνιοι λεωφόροι θα διαπερνούσαν τον αστικό κάwαβο και επίσης θα οδηγούσαν σε

μια μεγάλη έκταση χώρου πρασίνου, στης οποίας το κέντρο θα βρίσκονταν οι

διοικητικές υπηρεσίες. Ο ρόλος των χώρων πρασίνου ήταν πρωτεύουσας σημασίας στο

σχεδιασμό και στη χωροθέτηση των χρήσεων και μέσω αυτών συνδυάζονταν οι

δραστηριότητες της πόλης (παραγωγικές, διοικητικές κλπ.), στοχεύοντας στη βελτίωση

της ποιότητας ζωής, παράλληλα, και ίσως όχι ακόμα συνειδητά, γίνεται και η σύνδεση

των χώρων πρασίνου με την οικονομία της πόλης (CΙiffM., 1992).

Από τα βασικότερα κινήματα όμως, όπου ο χώρος πρασίνου κυριαρχούσε στη

ζωή της πόλης, ήταν της «Κηπούποληζ}> (Εικόνα 1), του οποίου ιδρυτής ήταν ο

Ebenezeτ Howard. Στο μοντέλο αυτό συνδυάζονται τα θετικά στοιχεία ενός μεγάλου

αστικού κέντρου και της υπαίθρου. Η «Kηπoύπoλψ~ θα είχε μέγιστο όριο πληθυσμού

32.000 κατοίκων, οι οποίοι θα ζούσαν σε έκταση 1000 εκταρίων. Γύρω από αυτήν θα
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υπήρχε επίσης ζώνη πρασίνου και θα χωροθετούνταν σε αυτή λειτουργίες, όπως

αγροκτήματα και λειτουργίες που θα ωφελούνταν από αυτήν, όπως νοσοκομεία (C1iff

Μ., 1992 . Πούλιου Α., 2007).

Αν και αποτελεί ένα συγκεκριμένο μοντέλο πολεοδομικού σχεδιασμού η

κηπούπολη είναι περισσότερο μια έννοια βασισμένη στη φαντασία και τον συμβολισμό.

Οι καμπύλοι δρόμοι και τα επικλινή φυτεμένα με γρασίδι επίπεδα. η έντονη κλίση στις

στέγες των σπιτιών, τα πτυσσόμενα παράθυρα και οι περίτεχνες είσοδοι, όλα αυτά

δηλώνουν κοινότητες που δίνουν αξία στην παράδοση της οικογένειας, στην

οριοθέτηση της ατομικής, ιδιοκτησίας και στη ζωή στην ύπαιθρο.

Τα διαφοροποιητικά στοιχεία στη γενική σύνθεση του χώρου ήταν αφενός μεν η

έμφαση στο κέντρο του οικισμού, το οποίο χαρακτηριζόταν από δημόσια κτίρια και τα

πάρκα και από το οποίο ξεκινούσαν ακτινωτοί δρόμοι που οδηγούσαν στην ύπαιθρο,

αφετέρου δε η σχέση του πρασίνου με τα κτίρια κατοικίας, που αποσκοπούσε στο να

τονίσει την εικόνα του εξοχικού περιβάλλοντος και όχι στο να προβάλλει την κτιριακή

συνοχή (Αραβαντινός Α., Κοσμάκη Π., 1988).

Το μοντέλο της κηπούπολης ήρθε τελικά να δώσει ιδεολογική κάλυψη σε ένα

φαινόμενο που είχε ήδη ξεκινήσει ασχεδίαστο με την επέκταση του δικτύου των

σιδηροδρομικών γραμμών και των γραμμών τραμ, την εξάπλωση δηλαδή της πόλης

στην ύπαιθρο και την εξασφάλιση οικονομικά προσιτής κατοικίας στα

πολλαπλασιαζόμενα μεσαία κοινωνικά στρώματα (Αραβαντινός Α., Κοσμάκη Π.,

1988). Στο μοντέλο της κηπούπολης αρχίζει να γίνεται ιδιαίτερα εμφανές, ένα "δίκτυο"

δημόσιων υπαίθριων χώρων, που τυλίγει όλη την πόλη και αποτελεί το βασικό κομμάτι

της. Μέσα από αυτή τη διαδικασία οι επιφάνειες πρασίνου καθιερώνονται ως μία

διακριτή και μάλιστα σημαντική κατηγορία χρήσεων εδάφους στην πόλη, η οποία

αποτελεί αντικείμενο των ρυθμιστικών (πολεοδομικών) μελετών που εμφανίζονται την

ίδια περίπου εποχή.

Στο δεύτερο μισό του 200υ αιώνα, στα πλαίσια του Φονξιοναλισμού στην

Πολεοδομία και του Μοντέρνου Κινήματος στην αρχιτεκτονική, η έντονη ανάγκη για

ελεύθερους χώρους μέσα στην πόλη, ώστε η φύση και το πράσινο να γίνουν πάλ~

'προσβάσιμα στον μέσο κάτοικο της, οδήγησε σε αναπλάσεις και επεκτάσεις των

πόλεων, όπου συνδυάζονται η κατοικία και οι άλλες κυρίαρχες αστικές χρήσεις

(εργασία, αναψυχή, μεταφορές) με μεγάλους δημόσιους υπαίθριους χώρους. Τα κτήρια

αντιστοιχούν σε γεωμετρικές μορφές και διατάξεις ενώ οι δημόσιοι υπαίθριοι χώροι

μορφολογικά αποτελούν το «άμορφο υπόλοιπο), της πόλης (Γοσποδίνη 1996).
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Εικόνα Ι: Κηπουπόλεις

ΠηΥ'Ι: URGE, 2004 Πηγή: Turton, 2006

Στη σύγχρονη μεταβιομηχανική εποχή (από τη δειcαετία του '90 μέχρι σήμερα)

οι πόλεις μετασχηματίζονται με γοργούς ρυθμούς και αλλάζουν τα χαρακτηριστιιcά

τους. όπως η μορφολογία, η διάρθρωση των χρήσεων, η χωρική δομή κλπ. Ως φυσιιcό

επακόλουθο της έμφυτης εmθυμίας του ανθρώπου να δημιουργεί και να ιcαλύπτει νέες

ανάγκες, οι πόλεις έρχονται αντιμέτωπες με νέες δυνατότητες, αλλά ιcαι νέα

προβλήματα. Ο μετασχηματισμός τους δημιουργεί στον αστικό ιστό ιcάπoια ιcενά

(αστικά κενά) που προσφέρονται για τις χωροθετήσεις νέων χρήσεων εις βάρος

κάποιων παλιών που δεν εξυπηρετούν πλέον (λόγο θέσης) τις λειτουργικές τους

ανάγκες ή δεν ανταποκρίνονταιστον αρχικό τους σιcoπό. Τέτοια παραδείγματαείναι οι

παλιές βιoμηχανιιcές περιοχές που λόγω επέκτασης της πόλης πρέπει να

απομακρυνθούν, αλλά ιcαι παλιά αεροδρόμια, λιμενικές εγκαταστάσεις, στρατόπεδQ

κλπ. και την θέση τους παίρνουν πλατείες και πάρκα. Ακόμη ιcαι δρόμοι που πλέον δεν

εξυπηρετούν τον λειτoυργιιcό τους χαρακτήρα ή τον λόγο δημιουργίας τους, αλλάζουν

χρήση όπως η αλλαγή ενός οδικού άξονα σε πεζόδρομο (ClifT Μ., 1992 . Εωηοnn C.,

2008).
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Η συνεχής αλλαγή των πόλεων διαφοροποιεί ανάλογα και την αντίληψη των

κατοίκων τους γι' αυτές και τα επιμέρους στοιχεία τους. Νέες θεωρήσεις του αστικού

φαινομένου αναδύονται και αποδίδουν διαφορετική αξία σε αυτά τα στοιχεία. Έτσι, η

προσέγγισή του δίνει όλο και μεγαλύτερη έμφαση στην οικοσυστηματική διάσταση του

αστικού πρασίνου και στα δίκτυα των υπαίθριων χώρων που δημιουργούν δυνατότητες

για διάχυση της λειτουργίας της φύσης στον ιστό της πόλης. Ταυτόχρονα ο αστικός

σχεδιασμός εστιάζει το ενδιαφέρον του στις μικρές ενότητες και τα δίκτυα αστικού

πρασίνου ως μέσα για την ανάδειξη της έννοιας του τόπου, της ιδιαιτερότητας και της

εικόνας των επιμέρους περιοχών. Επίσης, η δυνατότητα για συμμετοχή των πολιτών,

γίνεται όλο και πιο σαφής όταν ο σχεδιασμός αφορά το άμεσο περιβάλλον διαβίωσής

τους.

-
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ2.

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΥΠΑΙθΡΙΩΝ ΧΩΡΩΝ

Διανύοντας τον 210 αιώνα, 0\ δημσΥραφικές, κοινωνικές ιcαι οικονομικές αλλαγές που

αφορούν τη γήρανση του πληθυσμού και τη μετανάστευση ιcαθώς και οι χωρικές

επιπτώσεις της παγκοσμιοποίησης, οδηγούν σε αύξηση των πuιcvoτήτων των πόλεων

ΙCαι ΠOλυμOρφΙΙCές κοινωνίες. Παράλληλα, η ένταση της περιβαλλοντικήςρύπανσης και

0\ κλιματικές α'λ/nγές επηρεάζουν την υγεία του αστικού πληθυσμού και συνολικά την

αειφορίατων πόλεων. Τα γεγονότα αυτά έχουν δημιουργήσεινέα συστήματααξιών ιcαι

νέες τάσεις απέναντι στο περιβάλλονκαι στην βιώσιμη πόλη. Στα πλαίσια της ανάγκης

για επαναπροσδιορισμότης οργάνωσης και του σχεδιασμού των πόλεων, οι δημόσιοι

υπαίθριοι χώροι καλούνται να αναλάβουν έναν ιδιαίτερα σημαντικό ρόλο στο

μεταβαλλόμενοο οποίος μπορεί να διακριθεί, όπως απεικονίζεταικαι στο Σχήμα 2, σε

τρεις βασικούς τομείς: το περιβάλλον, την κοινωνία και την οικονομία (Τσοπουρίδου

Κ., 2009 . Μπαρμπέρης Α .• 2007 . Γαβριηλίδης Δ .• 2009).

Σχήμα 2: Ωφέλειες Δημόσιων Υπαίθριων Χώρων

-

Οικονομικά
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2.1 ΠεριβαλλοντικάΟφέλη

Οι περιβαλλοντικέςσυνθήκες μιας πόλης επηρεάζονταιέντονα από τον τρόπο δόμησης

και τη χωροθέτηση των χρήσεων γης, κω ειδικότερα, από την παρουσία ανοιχτών

χώρων. Η έιcrαση των χώρων αυτών, το είδος τους, η σύνθεση και η πυιcvότητα του

πρασίνου τους καθώς και 0\ επιλογές των υλικών έχει επίπτωση στην κίνηση των

αερίων μαζών (Εικόνα 2), συνεπώς στην ανανέωση του αέρα της ευρύτερης περιοχής,

στην θερμοκρασιακή ισορροπία την πόλης και στην γενικότερη διαμόρφωση του

μικροκλίματος τόσο στον πυρήνα (κέντρο πόλης) όσο και περιφερειακά. Κάθε

προσπάθεια ενοποίησης των ανοικτών υπαίθριων χώρων και ο εμπλουτισμός τους με

βλάστηση επιδρά θετικά στο αστικό περιβάλλον, καθώς λειτουργεί ως ρυθμιστικός

παράγοντας αύξησης της θερμικής άνεσης μέσω της σΙCΊασης και του φαινομένου της

εξατμισοδιαπνοής και δημιουργεί ένα ιδιαίτερο οικοσύστημα μέσα στις πόλεις το

οποίο μπορεί να ενοποιηθεί με το φυσικό οικοσύστημα που υπάρχει στην ευρύτερη

περιοΊή των πόλεων και να υπερκαλύψει τα προβλήματα της έντονης αστικοποίησης

(Τζώρτζη Τ., Σαρίκου Σ.. Πούλιου Α.,2007 . Αραβαντινός Α., Κοσμάκη Π., 1988 .

KαψανάΙCΗ Ε., 2007).

Εικόνα 2: Κίνηση Αέρα

αιθάλη, διοξείδιο του αζώτου, μόλυβδο,

νιτρικό οξύ Κ.ά. Με αυτές τις αναλογίες

άνθρακα,

αρσενικό,

Σήμερα η σύσταση του ατμοσφαιρικού αέρα

μέσα σε μια πυκνοκατοικημένη πόλη έχει αλλάξει

επικίνδυνα, καθώς εντοπίζονται μονοξείδιο του

άνθρακα, διοξείδιο του θείου, αυξημένο διοξείδιο του

Πηγlι: Οικονόμου Χ" 2009

στοιχείων, δεν μπορούμε να αγνοήσουμε το ότι η

ύπαρξη υπαίθριων χώρων γενικά και ειδικότερα χώρων

πρασίνου στις πόλεις βελτιώνει τις περιβαλλοντικές

συνθήκες, μπορεί να εμποδίσει την εξάπλωση της

ρύπανσης του αέρα από τα καυσαέρια των οχημάτων, βελτιώνει την ποιότητα της-
ατμόσφαιρας και λειτουργεί εξισορροπώντας τις επιπτώσεις λειτουργιών που

επιβαρύνουν το περιβάλλον. Βέβαια αυτό, πρέπει να γίνεται μέσω σχεδιασμού,

διαφορετικά οι αέριοι ρύποι είναι δυνατόν να εγκλωβιστούν σε μια περιοΊή και η

κατάσταση να επιδεινωθεί αντί να βελτιωθεί (Αραβαντινός Α., Κοσμάκη Π., 1988 '

Καψανάκη Ε., 2007 ' "Urban open spaceplan ",2007).

25



Γενικά σε μία εmφάνεια πρασίνου ενός εκταρίου (ΙΟ.0001η2) που περιλαμβάνει

δένδρα, θάμνους και χλόη αποδίδονται 600 kg οξυγόνου σε 12 ώρες, ενώ δεσμεύονται

900 kg διοξειδίου του άνθρακα. Τα δέντρα εμπλουτίζουν σε οξυγόνο την ατμόσφαιρα,

γιατί κατακρατούν τον άνθρακα και φιλτράρουν τον αέρα, όχι μόνο από τη σκόνη και

τους αιωρούμενους μικροοργανισμούς αλλά και από το θόρυβο. Ακόμα και μέσα στην

ίδια πόλη, στις περιοχές όπου υπάρχουν οι κατάλληλοι ακάλυπτοι χώροι, έχει

δημιουργηθεί ένα πολύ πιο υγιεινό μικροπεριβάλλον από άλλες, που την στερούνται.

(Αραβαντινός Α., Κοσμάκη Π., 1988 Ericson Ο., 2006).

Πέραν των ωφελειών της ποιότητας της ατμόσφαιρας, οι δημόσιοι υπαίθριοι

χώροι στους οποίους η παρουσία βλάστησης είναι σημαντική, προσφέρουν οφέλη σε

σχέση και με την ποιότητα των υδάτων και τη σωστή διαχείρισή τους ("Urban open

spacep/an ",2007).

Σε περιπτώσεις που εντός του αστικού ιστού υπάρχουν λίμνες ή χείμαρροι,

δημόσιοι υπαίθριοι χώροι έχουν τη δυνατότητα να απορροφήσουν ποσότητες βρόχινου

νερού αποτρέποντας την υπερχείλισή τους. Αυτό συμβαίνει διότι οι δομημένες

εmφάνειες μιας πόλης μην έχοντας τη δυνατότητα να απορροφήσουν το νερό της

βροχής το διοχετεύουν, αφού πρώτα συγκεντρώσουν όλα τα βλαβερά συστατικά από

τους δρόμους, τα πεζοδρόμια και τις οροφές των κτιρίων. σε όποιον φυσικό αποδέκτη

υπάρχει διαθέσιμος είτε πρόκειται για θάλασσα, χείμαρρο, ποτάμι ή λίμνη. Αντίθετα, σε

περιοχές που υπάρχουν χώροι πρασίνου μεγάλες ποσότητες νερού απορροφούνται

αποτρέποντας πλημμύρες, εμπλουτίζοντας ταυτόχρονα τον υπόγειο υδροφόρο ορίζοντα

και φιλτράρονταςτο νερό (Πούλιου Α., 2007 Τζώρτζη Τζ., 2009).

Έμμεσα οφέλη προκύπτουν επίσης στο βαθμό που οι δημόσιοι υπαίθριοι χώροι

επηρεάζουν την επιλογή του τρόπου μετακίνησης των κατοίκων. Δεν είναι λίγες οι

περιπτώσεις στις οποίες οι αποστάσεις των μετακινήσεων που πρέπει να κάνουν οι

πολίτες θα μπορούσαν να γίνουν και χωρίς τη χρήση αυτοκινήτου, αρκεί να υπήρχε ένα

κίνητρο που θα ενθάρρυνε την κίνηση πεζών και ποδηλατών. Η ενθάρρυνση αυτή θα

σχετίζονταν με το βαθμό πρόσβασης στους δημόσιους υπαίθριους χώρους και την

ενσωμάτωσή τους στον αστικό ιστό και την ύπαρξη κάποιας συνέχειας-σύνδεσης των-
χώρων αυτών. Μέσω της μείωσης της χρήσης των ιδιωτικών μέσων μεταφοράς, θα

προέκυπταν οφέλη όπως η μείωση της εκπομπής καυσαερίων, εξοικονόμηση ενέργειας

και καλύτερη ρύθμιση του κυκλοφοριακού προβλήματος (Τζώρτζη Τζ.,2009 .

Οικονόμου Χ., 2009 . Call1pbeii Κ., 200 Ι).
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Εικόνα 3: Κοινωνικές Εκδηλώσεις που

Πραγματοποιούνται στους Δημόσιους Υπαίθριους

Χώρους

2.2 Κοινωνικά Οφέλη

Εκτός από τα περιβαλλοντικά οφέλη που συνεπάγεται ο σωστός σχεδιασμός και

διαχείριση των δημόσιων υπαίθριων χώρων, προκύπτουν και κοινωνικά οφέλη, που

σχετίζονται με την κοινωνική συνοχή, την σωματική και ψυχική υγεία των πολιτών και

τελικά με την πολιτισηκή ταυτότητα της πόλης (Πούλιου Α., 2007 . Γκουμοπούλου Γ.,

2009).

Οι υπό μελέτη χώροι της πόλης όπως έχουμε αναφέρει και παραπάνω,

ενθαρρύνουν την ελεύθερη κοινωνική ανταλ/αγή απόψεων και εμπειριών και την

επικοινωνία σε καθημερινή βάση. Η κοινωνική επαφή αποτελεί τα θεμέλια μιας υγιούς

κοινωνίας, καθώς μειώνει το άγχος, αποτρέπει την απομόνωση και παρέχει τη

δυνατότητα συζήτησης των προβλημάτων με γνωστούς και φίλους, περιορίζοντας

ψυχολογικά προβλήματα που μπορεί να δημιουργηθούν σε αντίθετη περίmωση και τα

οποία όμως θα έχουν επίπτωση στο κοινωνικό σύνολο. Εν ολίγοις, ακόμα και μέσα από

την από την προσεγμένη εικόνα των χώρων αυτών (εικόνα που προ1α/mει από την

σωστή συντήρηση των δημόσιων υπαίθριων χώρων), τα αντιδραστικά στοιχεία και η

αντικοινωνικές συμπεριφορές περιορίζονται (Caπηοna Μ., 2003 .Πούλιου Α, 2007).

Εκτός από την ψυχική υγεία οι χώροι αυτοί συμβάλλουν και στην σωματική

υγεία, καθώς παρέχουν χώρο για σωματική άσκηση και περίπατο σε μια πιο καθαρή

και ευχάριστη ατμόσφαιρα. Με

τα δεδομένα αυτα,

δημιουργείται ένα ασφαλές

περιβάλλον, στο οποίο ο

πολίτης δραστηριοποιείτε και

συμμετέχει, όχι μόνο γιατί τον

ικανοποιεί αισθητικά ο χώρος,

αλλά και επειδή νιώθει ότι

ανήκει σε μια ομάδα, στη,,"

οποία η προσφορά του είναι

σημαντική (Γκουμοπούλου Γ.,

2009).
Πηγή: Μπολωνάκη Στ., 2009
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Μια άλλη ιδιαίτερα σημαντική κοινωνική έκφραση που πραγματοποιείτε επί

των πλείστων στους χώρους αυτούς είναι οι πολιτικές συγκεντρώσεις, πολιτιστικές

εκδηλώσεις, πανηγύρια ή διαδηλώσεις (Εικόνα 3). Είναι ο χώρος που οι πολίτες

συναντούνται για να εκφράσουν μαζικά κάποια συναισθήματα ή αιτήματα (Μπολωνάκη

Στ., 2009).

Όσον αφορά τον πολιτιστικό χαρακτήρα των χώρων αυτών, δεν θα πρέπει να

παραβλέπεται και το γεγονός ότι συχνά οι δημόσιοι αυτοί χώροι γίνονται χώροι

καλλιτεχνικής έκφρασης, είτε με την λαϊκή ΈWoια των graffiti είτε με την ΈWoια της

υπαίθριας έκθεσης έργων σύγχρονης τέχνης (Εικόνα 4). Το έργο τέχνης στον δημόσιο

χώρο σΥΧVά έχει μετατραπεί σε ορόσημο κύρους της ίδιας της πόλης, το οποίο

συμβολίζει την οικονομική ευημερία της και την πολιτιστική της ταυτότητα. Έτσι

λοιπόν, η ιστορία και ο πολιτισμός ενός τόπου αντικατοπτρίζονται και εκφράζουν σε

αυτούς τους χώρους στοιχεία τα οποία διαμορφώνουν και τη μοναδικότητά τους.

(Μπολωνάκη Στ., 2009 '110ρτάλιου Ε., 2009 .Λαμπρόπουλος Α., 2008).

Είναι σημαντικό κλείνοντας να αναφέρουμε ότι η πολιτισμικότητα και η

κοινωνικότητα των δημόσιων υπαίθριων εκφράζεται μόνο όταν και αν οι χώροι αυτοί

εδραιώνονται στις συνήθειες των ανθρώπων σαν σημείο συνάντησης και επικοινωνίας,

σαν 'στέκι', χώρος ανταλλαγής πολιτισμού διαφορετικών ομάδων, χώρος

οικειοποιημένος και φιλόξενος (Cannona Μ., 2003 .Τσοπουρίδου Κ., 2009).

Εικόνα 4: Καλλιτεχνικές Εκφράσεις στους Δημόσιους Υπαίθριους Χώρους

-

ΠηΥΙ1: Μπολωνάκη Στ., 2009
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2.3 Οικονομικά Οφέλη

Οι δημόσιοι υπαίθριοι χώροι και η διαμόρφωση τους ως τμήματα ενός ενιαίου δικτύου,

μπορεί να συμβάλουν στην αστική ανάπτυξη και να οδηγήσουν μακροπρόθεσμα σε

οικονομικά οφέλη για τις γειτνιάζουσες με αυτούς περιοχές αλ/ά και για την κοινωνία

συνολικά.

Το mo άμεσο οικονομικό αποτέλεσμα από την δημιουργία ενός δημόσιου

υπαίθριου χώρου σε μια περιοχή αρχίζει με τη βελτίωση του βιοτικού εmπέδου των

κατοίκων, η οποία έλκει νέο πληθυσμό, αυξάνει τη ζήτηση αΙCΙνήτων και κατά συνέπεια

και την αξία των οικοπέδων που γειτνιάζουν αυτόν και έτσι ξεκινάει μία αλυσιδωτή

αντίδραση οικονομικών εξελίξεων.

Η περιοχή αναβαθμίζεται γίνεται mo ανταγωνιστική και ανάλογα με το

χαρακτήρα που θα της δοθεί μπορεί να στραφεί στην ανάπτυξη του τουρισμού (μια

συνεχώς αναπτυσσόμενη μορφή τουρισμού που βασίζεται στα χαρακτηριστικά της

πόλης ως συγκριτικά πλεονεκτήματα, είναι ο αστικός τουρισμός), να προσελκύσει

περισσότερους επισκέπτες, να δημιουργηθεί έδαφος για νέες επιχειρηματικές

δραστηριότητες όπως καταστήματα, εστιατόρια ή καφετέριες, δημιουργώντας νέες

θέσεις εργασίας (Πούλιου Α, 2007).

Οι δημόσιοι υπαίθριοι χώροι όμως, εκτός του ότι έχουν τη δυνατότητα να

προσελκύσουν επενδυτικά κεφάλαια, και να αυξήσουν τις τιμές γης, συμβάλλουν και

στην εξοικονόμηση ενέργειας, το οποίο αποτελεί ένα πολύ σημαντικό περιβαλλοντικό,

κοινωνικό-πολιτιστικό, σΧλά και οικονομικό όφελος. Αυτή η εξοικονόμηση προκύπτει

από τη μείωση της χρήσης των μέσων μεταφοράς και τη μείωση της χρήσης συσκευών

θέρμανσης και ψύξης του χώρου. Από τη στιγμή που τα συμβατικά αποθέματα

ενέργειας μειώνονται, και η ενέργεια αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι της σύγχρονης

κοινωνίας, η εξοικονόμησή της θα έχει και το αντίστοιχο χρηματικό κέρδος (Πούλιου

Α .• 2007).

Επιπλέον παραπάνω αναφέραμε ότι η ενοποίηση των δημόσιων υπαίθριων

χώρων με διαδρομές πρασίνου, βελτιώνει την ποιότητα της ατμόσφαιρας, μειώνει το-
άγχος και ενθαρρύνει τη σωματική άσκηση, δηλαδή συμβάλλει στη βελτίωση της

υγείας. Σαν συνέπεια μπορούμε να ισχυριστούμε ότι οικονομικό όφελος προκύπτει

εμμέσως και από τη μείωση των δαπανών για την περίθαλψη.
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ΚΕΦΑΛΑIΟ3.

ΔΗΜΟΣΙΟΙ ΥΠΑΙθΡIΟΙ ΧΩΡΟΙ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Στη σύγχρονη εποχή, οι εθνικές κυβερνήσεις, η Ευρωπαϊκή Ένωση, σι εθνικοί και

παγκόσμιοι επιστημονικοί οργανισμοί και μεμονωμένοι επιστήμονες που ασχολούνται

με τον πολεοδομικό σχεδιασμό φαίνεται να στρέφουν το ενδιαφέρον τους στον πράσινο

σχεδιασμό των πόλεων και να δίνουν ιδιαίτερη βαρύτητα σε θέματα διαμόρφωσης

δημόσιων υπαίθριων χώρων και δικτύων πρασίνου (Ζυγούρη Φ., 2007).

Σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, θεωρητικά δεν μπορεί να ασκηθεί αστική

πολιτική λόγω έλλειψης αρμοδιοτήτων (η αστική πολιτική και η πολεοδομία ανήκουν

αποκλειστικά στην αρμοδιότητα των εθνικών πολιτικών των κρατών μελών). Όμως από

το 1980 και μετά το ενδιαφέρον της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τις αστικές περιοχές

εντάθηκε καθώς περίπου το 80% του πληθυσμού τ/ς ζει πλέον σε αστικές περιοχές και,

συνεπώς, στις περιοχές αυτές γίνονται εμφανέστερες οι επιπτώσεις ορισμένων

πολιτικών και μέτρων που καθορίζουν άμεσα ή έμμεσα την ποιότητα ζωής, nς

παρεχόμενες υπηρεσίες και υποδομές, το αστικό περιβάλλον και γεVΙKότερα το

δυναμισμό των πόλεων (Ανδρικοπούλου Ε., Γιαννάκου Α. κ.ά., 2007).

Δύο ευρωπαϊκές πολιτικές διαμορφώνουν σε μεγάλο βαθμό το πλαίσιο μιας ευρωπαϊκής

προσέγγισης των αστικών ζητημάτων:

• Η πολιτική περιβάλλοντος και

• Η πολιτική οικονομικής και KOινωVΙKής συνοχής.

Και οι δύο πολιτικές αποτελούν συνιστώσες μιας ευρωπαϊκής «στρατηγιΚ'ήρ)

για βιώσιμη ανάπτυξη, μέσω των οποίων ασκούνται σημαντικές παρεμβάσεις στον

αστικό χώρο που έχουν άμεση σχέση με τους δημόσιους υπαίθριους χώρους της πόλης

στο βαθμό που αυτοί επηρεάζουν τόσο την ποιότητα ζωής όσο και τη διαμόρφωση του

αστικού περιβάλλοντος (Ανδρικοπούλου Ε., Γιαννάκου Α. κ.ά., 2007).

Παρακάτω παρουσιάζονται δυο πίνακες που αναφέρονται στην εξέλιξη της αστικής

.διάστασης της πολιτικής περιβάλλοντος και της πολιτικής οικονομικής και κοινωνικής

συνοχής.
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Πίνακας 2: Αστική Διάσταση Περιβαλλοντικής Πολιτικής

1987

1990

,..,
1997

1998

2002

Ενιαία ΕυΡωπα'ίκή Πράξη: θεσμοθέτηση της πολιτικής

περιβάλλοντος

40 Πρόγραμμα για το Περιβάλλον (1987·1992):

ξεκινάει συζήτηση για «βtώσιμyι ανάJΠUξφ)

εξετάζει το ζήτημα του ασΤlJ(ού περιβάλλοντοςσε

ευρωπαϊκή κλίμακα

Πράση'Ο Βιβλίο για το Αστικό Περιβάλλον

50 Πρόγραμμα για το Περιβάλλον (1992·2000)

AστΙΚll Ατζέντα

ΠλαίσιοΔράσηςγια τη Βιώσιμη Αστική Aνά1l't'Uξη

60 Πρόγραμμα για το Περιβάλλον (2001-2010)

2006
Θεματική Στρατηγική για το Αστικό Περιβάλλον

Πηγή: Ανδριιωπούλου Ε., Γιαννάκου Α. κ.ά., 2007

Πίνα),.-uς 3: Αστική Διάσταση Πολιτικής Συνοχής

1987

1988

1989-1993

1994-1999

2000-2006

2005-2006

Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη: θεσμοθέτηση της

πολιτικής οικονομικήςκαι κοινωνικήςσυνοχής

Μεταρρύθμισητων διαρθρωτικών ταμείων

Πρώτη περίοδος προγραμματισμού(Α' ΚΠΣ)

Πρότυπα Αστικά Σχέδια (Φάση Ι)

Δεύτερη περίοδος προγραμματισμού(8' ΚΠΣ)

ΠρότυπαΑστικά Σχέδια (Φάση 11)

Κοιvon",'iΙ Πρωτοβουλία URBAN 1

Τρίτη περίοδος προγραμματισμού (Γ' ΚΠΣ)

Κοινοτική Πρωτοβουλία URBAN 11

Ενσωμάτωση της αστικής διάστασης στα νέα

προγράμματα. Στρατηγικές κατευθύνσεις της

Κοινότητας 2()()7·2013. Ανακοίνωση «Πολιτική

Συνοχής και πόλεtς»

-
2007 Χάρτης Λειψίας για βιώσιμες Ευρωπαϊκές Πόλεις

2007-2013 Τέταρτη περίοδος προγραμματισμού (Δ' ΚΠΣ)

Πηγή: Ανδρικοπούλου Ε., Γιαννάκου Α. κ.ά., 2007
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Όπως αναφέραμε παραπάνω, η Ευρωπα·(κή Ένωση, θεωρητικά δεν μπορεί να

παρέμβει στην αστική πολιτική και σε θέματα πολεοδομίας των κρατών-μελών παρά

μόνο να δώσει κάποια στρατηγική κατεύθυνση. Έτσι λοιπόν, η Ελλάδα πριν γίνει μέλος

της Ευρωπαϊκής Ένωσης αλλά και μετά, ανέπτυξε μια σειρά νομοθετικών κειμένων,

θεσμικών εργαλείων και πολεοδομικών σταθεροτύπων, με τα οποία θα εξασφαλιζόταν η

επάρκεια σε δημόσιους υπαίθριους χώρους στις πόλεις. Η επιτυχία ή όχι αυτών των

ενεργειών φαίνεται από την υφιστάμενη κατάσταση των ελληνικών πόλεων. Όλα αυτά

θα εξεταστούν αναλυτικά στην συνέχεια του κεφαλαίου.

-

32



3.1 Η Ελληνική Νομοθεσία για τους Δημόσιους Υπαίθριους Χώρους

-
Για πρώτη φορά η έwοια του κοινόχρηστου χώρου στην ελληνική νομοθεσία

εμφανίζεται μαζί με την ίδρυση του ελληVΙKoύ κράτους. Το ΒΔ.3/1835 αναφέρει ως

κοινόχρηστους χώρους τις πλατείες, τις οδούς και τους πεζοδρόμους, ενώ περιλαμβάνει

επίσης και γενικούς κανόνες χωροθέτησης και οργάνωσης δραστηριοτήτων με στόχο

την υγιεινή στην πόλη. Ουσιαστικά, το πρώτο νομοθέτημα πολεοδομικού σχεδιασμού

στην Ελλάδα το αποτέλεσε το ΝΔ. Ι 923. Με το νομοδιάταγμα αυτό, οριζόταν στα

συντασσόμενα τότε σχέδια πόλεων να προβλέπεται η δημιουργία κοινόχρηστων χώρων.

Έτσι τα σχέδια πόλεων, εκτός των άλλων, έπρεπε να προβλέπουν ανάλογα τις ανάγκες

για οδούς πλατείες. κήπους άλση κλπ. Ο Ν.947179, προβλέπει σημαντικά εργαλεία για

την απόκτηση των κατάλληλων εκτάσεων και την δημιουργία κοινόχρηστων υπαίθριων

χώρων. Την εισφορά σε γη και τις αναγκαστικές απαλλοτριώσεις(τα οποία αναλύονται

εκτενέστερα στο επόμενο κεφάλαιο), ενώ περιλαμβάνει τους ελεύθερους χώρους στις

γενικές χρήσεις γης. Σημαντικό επίσης είναι το γεγονός ότι ορίζει ως άλση τις δασικές

εκτάσεις στην οικιστική περιοχή και επιτρέπει την οικοδόμηση τους μόνο εάν πρόκειται

για κοινωφελείς σκοπούς. Ο Ν.Ι337/83, ανακαθορίζει τα ποσοστά εισφοράς σε γη

(έχουμε κλιμακωτή εισφορά ανάλογα με την έκταση του οικόπεδου) τα οποία

εξαρτώνται εκτός από το οικόπεδο, και από τον χαρακτηρισμό της κάθε περιοχής σε

πυκνοδομημένη ή αραιοδομημένη. Προέβλεπε επίσης το Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο,

την Πολεοδομική Μελέτη, καθώς και τις Πράξεις Εφαρμογής. Με τον θεσμό των

Γενικών Πολεοδομικών Σχεδίων σχετίζεται και το Προεδρικό Διάταγμα του 87

«Κατηγορίες και περιεχόμενο χρήσεων γης», όπου στις περιοχές ελευθέρων χώρων και

αστικού πρασίνου επιτρέπονται μόνο αναψυκτήρια, αθλητικές εγκαταστάσεις,

πολιτιστικά κτίρια και εν γένει πολιτιστικές εκδηλώσεις και χώροι συνάθροισης κοινού.

Με το N.1577/85~ ορίζονται οι κοινόχρηστοι χώροι ενώ οι 'ελεύθεροι χώροι -αστικό

πράσινο' που αποτελούν ιδιαίτερη κατηγορία, ορίζονται στο ΠΔ. 23/87 και

συμπεριλαμβάνουν τις πλατείες, τα πάρκα, τις οδούς και τις παιδικές χαρές. Ο Ν.2508

συμπληρώνει τον 1337 και τα ΓΠΣ είναι πιο ευέλικτα και ανταποκρίνονται πληρέστερα

στο ρόλο τους εξειδικεύοντας και συγκεκριμενοποιώντας τις κατευθύνσεις, τους

στόχους και τα προγράμματα των Ρυθμιστικών Σχεδίων (Πούλιου Α.,2007 .

Τσοπουρίδου Κ., 2009).
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Έμφαση στους κοινόχρηστους χώρους αλλά και στην προστασία τους δίνεται

και από το Σύνταγμα. Στο άρθρο 17 «Απαλλοτρίωση για έργα κοινής ωφέλειαφ,

προστατεύεται αρχικά το δικαίωμα της ιδιοκτησίας αλλά παρέχει επίσης στην πολιτεία

το δικαίωμα να απαλλοτριώνει εκτάσεις για έργα κοινού οφέλους. Στο άρθρο 24

αναφέρεται η υποχρεωτική συμμετοχή των ιδιοκτησιών στην πολεοδόμηση μιας

περιοχής προκειμένου να εξασφαλιστεί η έκταση για τους κοινόχρηστους χώρους, των

οποίων κατηγορία είναι και οι χώροι αστικού πρασίνου. Δεν γίνεται απευθείας αναφορά

σε αυτούς, αλλά ο σχεδιασμός τους και η ύπαρξή τους έγκειται στους εκάστοτε

αρμόδιους (Πούλιου Α., 2007).

Ωστόσο, η επάρκεια σε δημόσιους υπαίθριους χώρους στις ελληνικές πόλεις

αλλά και η λειτουργική χωροθέτησή τους πολλές φορές ήταν και είναι προβληματική,

χωρίς αυτό να μπορεί να αντιμετωmστεί από την υπάρχουσα νομοθεσία. Οι μικρές

ιδιοκτησίες και ο κατακερματισμός της γης, δυσχεράνουν υπερβολικά την διαδικασία

απόκτησης των κατάλληλων εκτάσεων για τους απαραίτητους ελεύθερους χώρους.

Επίσης, οι εκτάσεις που δεσμεύονται μέσω της εισφοράς σε γη για κοινόχρηστους είναι

ανάλογες με το μέγεθος των ιδιοκτησιών. Σε μια αραιοδομημένη περιοχή με μεγάλες

ιδιοκτησίες, υπάρχει μεγάλη εισφορά σε γη για δημιουργία κοινόχρηστων χώρων ενώ

σε ένα πυκνοδομημένο τμήμα που οι ιδιοκτησίες είναι μικρές και οι ανάγκες σε

κοινόχρηστους μεγαλύτερες, δεν προβλέπεται εισφορά σε γη, με αποτέλεσμα την μη

ικανοποιητική διάθεσή τους. Ακόμη και στις επεκτάσεις των πόλεων, όπως αυτές

ορίζονται από τα εκάστοτε Γενικά Πολεοδομικά, υπάρχει πρόβλημα σωστής

χωροθέτησης των υπαίθριων χώρων. Οι πολλές φορές ήδη διαμορφωμένη κατάσταση

που συναντάται (λόγω της εκτός σχεδίου αυθαίρετης δόμησης), δεν επιτρέπει την

λειτουργική διάρθρωση των χώρων αυτών μέσα στον αστικό ιστό, με λάθος

γεωμετρικότητες και σχήματα (Τσοπουρίδου Κ, 2009).

Αν και η ελληνική νομοθεσία παρέχει κάποια εργαλεία-μέσα για την

αντιμετώmση αυτών των προβλημάτων(εκτός των αναγκαστικών απαλλοτριώσεων και

της εισφοράς σε γη), όπως η ελεύθερη διαπραγμάτευση για αγορά ή ανταλλαγή, το

δικαίωμα προτίμησης και η μεταφορά του συντελεστή δόμησης, αυτά είτε δεν-
εφαρμόζονται όσο θα έπρεπε για διάφορους λόγους, είτε έχουν απαγορευτεί λόγω

αντισυνταγματικότητας σύμφωνα με το ΣτΕ(όπως για παράδειγμα η μεταφορά του

συντελεστή δόμησης) (Τσοπουρίδου Κ., 2009).
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3.2 Εργαλεία Απόκτησης-Εξασφάλισης Αστικής Γης για τους

Δημόσιους Υπαίθριους Χώρους

Η ιδιαίτερη ισχύ που έχει στην χώρα μας η ατομική ιδιoιcrησία απαιτεί πολύ

συγκεκριμένες θεσμικές μεθόδους για την επίλυση των αντιθέσεων, ανάμεσα στους

ιδιοκτήτες γης και στον δημόσιο τομέα, που σχετίζονται με τη χρήση και εκμετάλλευση

του αστικού χώρου. Η εφαρμογή νομικών εργαλείων όπως η αναγκαστική

απαλλοτρίωση, ο αστικός αναδασμός, η μεταφορά του συντελεστή δόμησης. το

δικαίωμα προτίμησης και η εισφορά γης είναι τα εργαλεία με τα οποία εξασφαλίζεται η

αναγκαία αστική γη για τη διαμόρφωση κοινόχρηστων και κοινωφελών χώρων και εν

γένει δημόσιων υπαίθριων χώρων (Μπαρμπέρης Α. ο 2007 . Ζυγούρη Φ. ο 2007).

Η αναγκαστική απαλλοτρίωση χρησιμοποιείται ως εργαλείο από τους Δήμους,

που για λόγους δημοσίου συμφέροντος (όπως για παράδειγμα για την εξασφάλισης

κοινόχρηστων χώρων), επιβάλλει στους ιδιοκτήτες να προβούν υποχρεωτικά σε

πώληση της ιδιοκτησίας τους στο Δήμο. Πρέπει να σημειωθεί ότι ισχύει μόνο για

περιοχές εντός του σχεδίου πόλεως. Ρυθμίζεται από τα άρθρα 30 έως 41 του Ν.Δ. της

17.7.1923 "περί σχεδίου πόλεων κλπ." και το Ν.Δ. 797/1971 "περί αναγκαστικών

απαλλοτριώσεων και των μεταγενέστερων τροποποιήσεών του". Για τους

κοινόχρηστους χώρους του σχεδίου, η απαλλοτρίωση κηρύσσεται με την ίδια τη

διοικητική πράξη που εγκρίνει το σχέδιο πόλης. Η αξία της γης καθορίζεται βάσει

δικαστηρίου και καταβάλλεται η αποζημίωση στους ιδιοκτήτες της. Η δυνατότητα

εξεύρεσης χώρου μέσα στον πολεοδομικό ιστό για τη χωροθέτηση δημόσιων υπαίθριων

χώρων μέσω της εφαρμογής του εν λόγω εργαλείου είναι πολύ σημαντική. Ωστόσο,

στην πράξη παρουσιάζονται κάποια μειονεκτήματα όπως η άνιση μεταχείριση των

ιδιοκτητών γης, η αποζημίωση των οικοπέδων με τιμές χαμηλότερες από τις τιμές της

ελεύθερης αγοράς και οι περιορισμένοι πόροι για την εφαρμογή και ολοκλήρωση των

απαλλοτριώσεων (Μπαρμπέρης Α.ο 2007 .Ζυγούρη Φ. ο 2007 .Ευαγγελίδου Μ.).

Η εισφορά γης εφαρμόζεται σε περιοχές που πρόκειται να αναγνωρισθούν ή να

αναπτυχθούν ως οικιστικές, ώστε να αποκτηθούν οι κοινόχρηστοι και κοινωφελείς

χώροι. Έτσι, για τη δημιουργία κοινόχρηστων χώρων δεν επιβαρύνονται μόνο οι

ιδιοκτησίες που καταλαμβάνονται από τους κοινόχρηστους χώρους, αντιθέτως η

επιβάρυνση κατανέμεται στο σύνολο των ιδιοκτησιών. Γίνεται έτσι προσπάθεια πιο
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δίκαιης μεταχείρισης των ιδιοκτητών (Μπαρμπέρης Α., 2007 Ζυγούρη Φ. , 2007

Χριστοφιλόπουλος Δ., 2007).

Η γη που αφαιρείται από τους ιδιοκτήτες μέσω της εισφοράς αποτελεί ένα είδος

πληρωμής στο δημόσιο για την ένταξη στο σχέδιο πόλης, την αύξηση της τιμής της γης

και τις καλύτερες δυνατότητεςεκμετάλλευσήςτης (ΜπαρμπέρηςΑ., 2007 . Ζυγούρη Φ.

,2007).

Η εισφορά υπολογίζεταισαν ποσοστό της εmφάνειας της γης κάθε ιδιοκτησίας

και είναι κλιμακωτή, δηλαδή είναι συνάρτηση του μεγέθους της ιδιοκτησίας κάθε

ιδιοκτήτη. Έτσι, σύμφωνα με τον Ν. 1337/83, στις ζώνες ενεργού πολεοδομίας, η

Εισφορά ορίζεται στο 40% της επιφάνειας κάθε ιδιοκτησίας, ενώ στις ενταγμένες στο

Γενικό ΠολεοδομικόΣχέδιο περιοχές, ορίζεται ότι:

α) για τμήμα ιδιοκτησίας πριν από την πολεοδόμησή της μέχρι 250 Τ.μ., το ποσοστό

Εισφοράς είναι 10%,

β) για τμήμα ιδιοκτησίας από 250 έως 500 Τ.μ., το ποσοστό εισφοράς είναι 20%,

γ) για τμήμα ιδιοκτησίας από 500 έως 1000 τ.μ., το ποσοστό εισφοράς είναι 30%,

δ) για τμήμα ιδιοκτησίας από 1000 έως 2000 Τ.μ., το ποσοστό εισφοράς είναι 40%,

ε) Με την επιφύλαξη της περίπτωσης (στ) για τμήμα ιδιοκτησίας μεγαλύτερο των 2000

τ.μ., το ποσοστό εισφοράς είναι 50%, ενώ

στ) για αυτοτελείς ιδιοκτησίες μεγαλύτερες των 10.000 Τ.μ. ή εξ' αδιαιρέτου

ιδιοκτησίας με ποσοστό συνιδιοκτησίας μεγαλύτερο των 10.000 Τ.μ., για το τμήμα τους

πάνω από 10.000 Τ.μ. το ποσοστό εισφοράς είναι 60%.

Αλλά και στην περίπτωση της εισφοράς σε γη κρίνοντας εκ του αποτελέσματος

αυτή η κλψάκωση του ποσοστού εισφοράς είναι εξαιρετικά προβληματική, δεδομένου

ότι αποδίδει μικρότερη συνολική έκταση γης για δημιουργία κοινόχρηστων χώρων, εκεί

όπου οι ανάγκες είναι αυξημένες δηλαδή στις περιοχές με μικρά οικόπεδα (Οικονόμου

Δ.).

Ο αστικός αναδασμός είναι το σύνολο των διαδικασιών, οι οποίες αποσκοπούν

στην πολεοδομική ενεργοποίηση μιας αστικής περιοχής με τη συνεισφορά των

ιδιοκτησιών τους από όλους τους ιδιοκτήτες για τη δημιουργία ή διαμόρφωση και ειs:.

νέου παραχώρηση σε αυτούς οικοδομήσψων γενικά χώρων που εξυπηρετούν τις

χρήσεις γης που προβλέπονται από το πολεοδομικό σχέδιο. Αναλαμβάνεται και

εκτελείται είτε από το κράτος είτε από ειδικό φορέα που συστήνεται για το σ1COπό αυτό.

Τα οικόπεδα που δημιουργούνται με τον αναδασμό και παραχωρούνται στους

ιδιοκτήτες που συνεισέφεραν ακίνητα, με τα κτίσματα ή άλλες εγκαταστάσεις που
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τυχόν υπάρχουν σε αυτά πρέπει να έχουν ίση τουλάχιστον αξία με την αξία του

συνόλου του ακινήτου που συνεισέφερε ο καθένας μετά την αφαίρεση της εισφοράς

(ΥΠΕΚΑ· Ευαγγελίδου Μ.).

Η διαδικασία περιλαμβάνει σύμφωνα με τα άρθρα 30 έως 50 του Ν. 947/1979

και 1Ο του Ν. 1337/83, την κτηματογράφηση της περιοχής, την εκτίμηση και τον

καθορισμό της αξίας των ακινήτων, τη σύνταξη, την έγκριση και την εφαρμογή της

πολεοδομικής μελέτης, τη νέα παραχώρηση οικοδομήσιμων εκτάσεων, καθώς και τη

ρύθμιση των εμπραγμάτων σχέσεων. Η κτηματογράφηση περιέχει την επιτόπου

καταγραφή των ιδιοκτησιών και την αντιστοίχηση με τους τίτλους ιδιοκτησίας για την

τελική σύνταξη του κτηματολογικού χάρτη και πίνακα. Ακολουθεί η σύνταξη, η

έγκριση και η εφαρμογή της πολεοδομικής μελέτης ανταλλαγής και παραχώρησης των

νέων ιδιοκτησιών, προσδιορίζοντας ης χρήσεις γης τους κοινόχρηστους και

κοινωφελείς χώρους, τους όρους δόμησης και το χρονοδιάγραμμα των φάσεων του

αναδασμού (Ζυγούρη Φ., 2007· ΕυαγγελίδουΜ.).

Ειδικό εργαλείο άσκησης πολεοδομικής πολιτικής προς εξασφάλιση

κοινόχρηστωνχώρων, αποτελεί και ο θεσμός της μεταφοράς του συντελεστή δόμησης

που ενεργοποιήθηκε με το Ν.88011979 "περί καθορισμού ανωτάτου συντελεστού

δομήσεως" συμπληρώνονταςης διαδικασίες απόκτησης αστικής γης και διευθέτησης

συγκρούσεωνγια τη χρήση της γης. Σύμφωνα με αυτόν παρέχεταιστον ιδιοκτήτη ενός

ακινήτου η δυνατότηταπου να μεταφέρει το επί του ακινήτου του δικαίωμα δομήσεως

σε άλλο ακίνητο ή σε άλλο μέρος του ιδίου ακινήτου, με σκοπό την αντιμετώπιση

ορισμένων πολεοδομικών προβλημάτων, όπως είναι η δημιουργία των κοινόχρηστων

χώρων. Οι περιοχές μεταφοράς του συντελεστή δόμησης είναι οι Ζώνες Υποδοχής

Συντελεστή (Ζ.Υ.Σ.) και ορίζονται από την πολεοδομική μελέτη (Ν.3044/2002 .

Μπαρμπέρης Α., 2007 . Ευαγγελίδου Μ.).

Κυριότερος ίσως λόγος της εισαγωγής του θεσμού αυτού, αποτέλεσε η ανάγκη

εξοικονόμησης χρημάτων από το δημόσιο, αφού στην περίπτωση της μεταφοράς του

συντελεστή δόμησης εξοικονομείται η απαιτούμενη γη για τους κοινόχρηστους χώρους.

χωρίς την άμεση οικονομική συνδρομή των Οργανισμών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης
•

(Μπαρμπέρης Α., 2007· Ζυγούρη Φ. , 2007).

Το δικαίωμα προτίμησης είναι το δικαίωμα του Δημοσίου να προτιμηθεί, έναντι

παντός τρίτου, με την ίδια προσφορά τιμής κατά την πώληση ακινήτου που βρίσκεται

μέσα στην περιοχή που το δικαίωμα ισχύει (ΥΠΕΚΑ Μπαρμπέρης Α., 2007).
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Το δικαίωμα προτίμησης έχει παράλληλα με το Δημόσιο και ο οικείος δήμος ή

κοινότητα, που μπορούν να το ασκούν και για λογαριασμό δημοτικής ή κοινοτικής

επιχείρησης. Ένας από τους λόγους απόκτησης γης κατ' αυτόν τον τρόπο είναι και η

δημιουργία κοινόχρηστων χώρων, παράλληλα με την κατασκευή κοινωφελών κτιρίων,

για δημιουργία αποθέματος γης που μπορεί να χρησιμοποιηθεί μελλοντικά για

πολεοδομικούς ή οικιστικούς σκοπούς Κ.ά. (ΥΠΕΚΑ . Μπαρμπέρης Α., 2007).

Το εΡΎαλείο αυτό θεσπίσθηκε πρωτίστως με το Ν.Δ/τμα 1003171 <<περί ενεργού

πολεοδομίας», διευρύνθηκε με το Νόμο 947/1979 σε ενεργοποιούμενες πολεοδομικά

περιοχές, ενώ περαιτέρω, με το νόμο 1337/83 τα όρια εφαρμογής του δικαιώματος

προτίμησης επεκτάθηκαν και σε άλλες περιοχές, όπως στις περιοχές ένταξης,

επέκτασης και αναθεώρησης του σχεδίου πόλης, στις Ζώνες Οικιστικού Ελέγχου και σε

παραδοσιακούς οικισμούς (ΥΠΕΚΑ . Ιυγούρη Φ. , 2007· ΜπαρμπέρηςΑ., 2007)

-
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3.3 Πολεοδομικά Σταθερότυπα

Η ανάγκη για ελεύθερους χώρους και πράσινο εξαρτάται από τους εξής παράγοντες:

• την έκταση πόλης καθώς, όσο πιο εκτεταμένη είναι τόσο mo απομακρυσμένη

θεωρείται από τη φύση άρα έχει μεγαλύτερη η ανάγκη δημόσιων υπαίθριων χώρων,

• την πληθυσμιακή πυκνότητα καθώς όσο μεγαλύτερος είναι ο αριθμός κατοίκων/τ.μ.

τόσο μικρότερο ποσοστό χώρου αντιστοιχεί στον κάθε κάτοικο,

• το ύψος και το μέγεθος κτιρίων καθώς η κατασκευή πολυώροφων κτιρίων σε μία

έκταση συνεπάγεται μεγαλύτερη πληθυσμιακή πυκνότητα,

• οι χρήσεις γης καθώς Π.χ. η παρουσία οχλουσών χρήσεων γης απαιτεί τη δημιουργία

εκτάσεων πρασίνου περιμετρικά για λόγους ηχομόνωσης,

• το ιδιοκτησιακό καθεστώς

• οι περιβαλλοντικές συνθήκες (μορφολογία εδάφους, κλίμα, προσανατολισμός)

• η ισχύουσα νομοθεσία για το σύστημα δόμησης και το περιβάλλον (Λιονάτου Μ.,

2008).

Σήμερα, οι περισσότερες σύγχρονες πόλεις έχουν καταλήξει στην εφαρμογή

σταθεροτύπων όσον αφορά στην πυκνότητα και τα είδη των δημόσιων υπαίθριων

χώρων. Τα Σταθερότυπα (standards) είναι «οι ειδικοί δείκτες χωρικής κατανομής, στους

οποίους περιλαμβάνονται ανώτατα όρια πυκνοτήτων και κορεσμού», και εφαρμόζονται

κατά την εκπόνηση των ΓΠΣιΣΧΟΟΑΠ και των πολεοδομικών μελετών. Φυσικά η

χρήση τους πρέπει να γίνεται με προσοχή, καθώς πρέπει να αντιμετωπίζονται ως μέσα

που προκύπτουν από στατιστικά στοιχεία, εκφράζουν τάξη μεγέθους, υποστηρίζουν τον

προγραμματισμό και πρέπει να συνεκτιμώνται σε συνδυασμό με άλλους παράγοντες

ώστε να εξασφαλίζουν την απαραίτητη κοινωνική υποδομή και να διασφαλίζουν την

ποιότητα ζωής των πολιτών (Λιονάτου Μ., 2008 .Τσοπουρίδου Κ., 2009).

Μεταξύ των διάφορων ενοτήτων πολεοδομικών σταθεροτύπων είναι και μια

ενότητα που αφορά τους ελεύθερους χώρους και το πράσινο (ΦΕΚ285Δ '/2004). Ενώ

από την Παγκόσμια Οργάνωση Υγείας απαιτούνται: 8~10 τ.μ./κάτοικο + περιαστικό

πράσινο= 20-25 τ.μ.lκάτοικο σε ορισμένες περιπτώσεις τα υλοποιημένα σταθερότυπα

είναι αισθητά μεγαλύτερα.
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Πίνακας 4: Δημόσιο. Υπαίθρto. Χώρο. στις Ευρωπαϊκές Πόλεις

Πόλη

Αθ,ίνα

Θεσσαλονίκη

Λονδίνο

Παρίσι

Ρώμη

Βιέννη

Βαρσοβία

Άμστερνταμ

Ρότερνταμ

Χάγη

Ζυρίχη

Βόννη

Βερολίνο

ΠηΥΙΙ: Οικονόμου Χ., 2009

τ.μ./κατοικο

2,6
2,7
9,0
8,5
9,0

20,0
18,0
27,0
28,0
27,0
10,0
35,0
13,0

Στην Ελλάδα τα σταθερότυπα εμφανίζονται στις δεκαετίες 60-70, στα πλαίσια

της σύνταξης του Ρυθμιστικού σχεδίου της Αθήνας. Ενδεικτικά αναφέρουμε ότι η

προτεινόμενη αναλογία υπαίθριων χώρων ήταν 34 m:IcitolKO ενώ ο τότε υφιστάμενος

δείκτης για την περιοχή μελέτης έφθανε τα 3,7 ιη""/κάτοικο.

Στην συνέχεια, το 1983 συντάσσονται από το τότε Υπουργείο Χωροταξίας,

Οικισμών και Περιβάλλοντος (ΥΧΟΠ) πρότυπα επιφανειών πρασίνου και ελεύθερων

χώρων στα πλαίσια των μελετών της ΕΠtχείρησης Πολεοδομικής Ανασυγκρότησης

(Πίνακας 5). Τα πρότυπα περtλαμβάνoυν ιεραρχική κατάταξη 7 επιπέδων, ορίζουν

ακτίνα εξυπηρέτησης για τα κατώτερα επίπεδα και αναλογία πρασίνου και ελεύθερων

χώρων ανά κάτοικο που κυμαίνεται από 7,0 έως 9,50 m2 (Τσοπουρίδου Κ., 2009

Αραβαντινός και Κοσμάκη, 1988),

Πίνακας 5: Στεθερότυπα χώρων πρασίνου στα πλαίσtα της εΠΑ
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Σύνολο (m2Ικάτοlκο) 8,0 : 8,0 9,5 9,5

,

Πηγή: Αραβαντινός Α. και Κοσμάκη Π.,1988

ΊΌ 2004 εγκρίνονταιαπό το ΥΠΕΧΩΔΕτα επιθυμητάπρότυπα- όχι τα ελάχιστα

αναγκαία- για πράσινο και ελεύθερους χώρους (Πίνακας 7). Τα πρότυπα αυτά ισχύουν

μέχρι σήμερα και προβλέπουν ιεραρχική κατάταξη χώρων πρασίνου και ελεύθερων

χώρων σε 5 κατηγορίες, συμπεριλαμβανομένων των πλατειών και των πεζοδρόμων

(woonerfs""), όπως φαίνεται και στον Πίνακα 6(Τσοπουρίδου Κ, 2009

ΦΕΚ285ΔΊ2004.Κοσμάκη Π., Λουκόπουλος Κλ.).

Πίνακας 6' Ιεραρχική κατάταξη χώρων πρασίνου-ελεύθερωνχώρων

Κατηγορία Δραστηριότητες

Νησίδες πρασίνου
Παίζουν ρόλο στην ορθολογική οριστικοποίηση του σχεδιασμού

(green pockets)
και στη δημιουργία ανοιγμάτων στο δομημένο ιστό. Χωρίς άλλη

χρήση.

Πλατείες
Το πράσινο δεν είναι το κύριο χαρακτηριστικό τους. Χώροι

κοινωνικής επαφής και αναψυχής.

Παιδικές χαρές-γωνιές Μπορεί να αφορούν σε τμήματα πεζοδρόμων (woonerf).

Πάρκο Π.Ε. -Γειτονιάς
Ενεργητική αναψυχή, μικρές αθλητικές εγκαταστάσεις, παιδικές

χαρές, χώροι παιχνιδιού.

Πάρκο Πόλης- Οικισμού
Φυσlκός χαρακτήρας τοπίου.

Αποτελούν 'φυγές' από το αστικό περιβάλλον.

Πηγη. ΦΕΚ285Δ 12004, ιδια επεξεργασια

Πίνακας 7' Πρότυπα ελεύθερων χώΡων- χώρων πρασίνου

ΕπιιΟΟνεια (ιη') Ικάτοικο Ακτίνα

Κατηγορία Π.Ε.- Πόλη
εξυπηρέτησης

Βιώσιμο

Γειτονιά (Illax ιη)
μέγεθος (Ha)

Νησίδες πρασίνου 0,25
- 800 0,01-0,10

Παιδικές χαρές-γωνιές 0,25 - 0,10-0,50

Πάρκο ΠΕ-Γειτονιάς 1,50 1500 0,50- Ι ,50

Πάρκο Πόλης 5,50 Πόλη > 1,50

Σύνολο 7,50

Πηγη. ΦΕΚ285Δ 12004

-

Όρος που χρησφοποιήθηκε πρώτη φορά στην Ολλανδία και σημαίνει τον πεζόδρομο

με ενιαία επιφάνεια οδοστρώματος και πεζοδρομίου, στον οποίο επιτρέπεται και η κίνηση και

στάθμευση οχημάτων με ταχύτητα βηματισμού αλόγου (Κουσιδώνης, 2002).
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Ακόμη, στην περίπτωση που οι δημόσιοι υπαίθριοι χώροι πλαισιώνουν κάποια

άλλη κύρια λειτουργία, τότε η χωροθέτησή τους ακολουθεί τους όρους χωροθέτησης

της κύριας λειτουργίας. Αυτή η επισήμανση αφορά τα προαύλια των σχολικών

εγκαταστάσεων.

Συμπερασματικά, στα ελληνικά πρότυπα διαmστώνουμε ότι διαχρονικά,

μειώνεται η αναλογία επιφάνειας ελεύθερων χώρων-πρασίνου ανά κάτοικο, με τη

σημερινή γενική αναλογία των 7,50 ιη2ΙιcάΤOΙKO να είναι αριcετά χαμηλότερη από τα

παλαιότερα πρότυπα του 1983 και τις προτάσεις του 1973, ενώ αυξάνεται η ακτίνα

εξυπηρέτησης (Τσοπουρίδου Κ., 2009).

3.4 Υφιστάμενη Κατάσταση-Προβλήματα

Σήμερα, στην πλειοψηφία των ελληνικών πόλεων, η ανεπάριcεια υπαίθριων χώρων είναι

πρόδηλη και δημιουργεί προβλήματα που εκφράζονται με οξύτητα. Κάποια από τα

βασικότερα αίτια του φαινομένου αυτού, είναι η ραγδαία αύξηση του πληθυσμού των

πόλεων που οδήγησε σε εκτεταμένες ΟΙJC1.στικές επεκτάσεις και η έντονη ανθρώmνη

επέμβαση στο περιβάλλον, ως απόρροια της φιλελεύθερης οικονομικής δράσης

(Τερζόπουλος 1., Πανζάρης Θ., 2009).

Στη δεκαετία του 1950, η ένταση του φαινομένου της αστικοποίησης, η

κατάτμηση της ιδιοκτησίας, η ανάγκη δόμησης κάθε αδόμητης επιφάνειας στις πόλεις,

η συνταγματική προϋπόθεση της πλήρους αποζημιώσεως της ιδιοκτησίας, εξαιτίας των

μόνιμων οικονομικών αδυναμιών και ελλείψεων της τοπικής αυτοδιοίκησης, η

αναποτελεσματικότητα του προγραμματισμού αποτελούν μόνο λίγες από τις αιτίες οι

οποίες οδήγησαν στην ποιοτική επιδείνωση του αστικού περιβάλλοντος.

Η εmδείνωση αυτή, εντάθηκε στα μέσα της δεκαετίας του 1960, με την

ανεξέλεΥκτη αστική ανάπτυξη και την αύξηση του κόστους της γης. Eιcείνη την περίοδο

εφαρμόστηκε στις ελληνικές πόλεις το σύστημα της αντιπαροχής, το οποίο μπορεί να

κάλυψε τις αυξημένες ΟΙJC1.στικές ανάγκες, αλλά στην πορεία η υπερβολική χρήση

αυτού του εργαλείου προκάλεσε την υπερεκμετάλλευση του αστικού χώρου σε βάρος-
των ελεύθερων χώρων. Πιο συγκεκριμένα, το μέσο ποσοστό τους μειώθηκε σε λιγότερο

από το 3% του αστικού εδάφους. Όσοι κοινόχρηστοι χώροι σχεδιάστηκαν μέσω των

πολεοδομικών σχεδίων, πολύ σπάνια αποκτήθηκαν, ενώ οι δημόσιοι χώροι

καταλήφθηκαν και ανοικοδομήθηκαν παράνομα. Αυτή η πρακτική οδήγησε στη
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σημερινή κατά πολλούς αδιέξοδη κατάσταση (Αρχιτέκτονες, 2006 . Πούλιου Α,2007

Ζυγούρη Φ., 2007).

Σήμερα, οι δημόσιοι υπαίθριοι χώροι παρόλο που αποτελούν τα λιγοστά

ανοίγματα μέσα στον αστικό ιστό είναι συρρικνωμένοι οριακά. Όσοι έχουν διατηρηθεί

τις περισσότερες φορές είναι λόγω των μνημείων που φιλοξενούν, όπως συμβαίνει

χαρακτηριστικά με τις πλατείες μπροστά στις βυζαντινές ειcκ:λησίες και τους

αρχαιολογικούς τόπους. Οι απώλειες ελευθέρων χώρων πρασίνου γίνονται με νόμιμο,

νομιμοφανή ή παράνομο τρόπο, εφόσον αποτελούν στόχο παραχωρήσεων ή

καταπατήσεων. Η mo συνήθης περίπτωση, είναι η κατάληψη της επιφάνειάς τους από

τραπεζοκαθίσματα, ενέργεια που οδηγεί στην ιδιωτικοποίησή τους και ως εκ τούτου

στον κοινωνικό αποκλεισμό ασθενέστερων οικονομικά ομάδων (Μπαρμπέρης Α., 2007

.Ανανιάδου Μ., Καραδήμου Α., 2009).

Η κατάσταση εmδεινώνεται με την ανεπάρκεια εφαρμογής του χωροταξικού

σχεδιασμού σε εθνική και περιφερειακή κλίμακα και την ανοχή τόσο της πολιτείας όσο

και της κοινωνίας στην αυθαίρετη δόμηση. Το αποτέλεσμα των παραπάνω ζητημάτων

οδήγησε στην ένταξη στα σχέδια πόλεων επεκτάσεων για τις οποίες δεν μπορεί να γίνει

σωστός σχεδιασμός καθώς υπάρχει ήδη μια διαμορφωμένη κατάσταση, γεγονός που

έχει αντίκτυπο και στην διαμόρφωση των δημόσιων υπαίθριων χώρων. Επιπλέον, ο

χαμηλής ποιότητας σχεδιασμός που τελικά πραγματοποιείται στις εν "λόγω περιοχές,

απαιτεί περισσότερο χρόνο αλλά και χρήμα (Πούλιου Α, 2007).

Για παράδειγμα η Αθήνα, η οποία πλέον αποτελεί μια ευρωπαϊκή πρωτεύουσα,

εμφανίζεται να έχει τη χαμη"λότερη αναλογία πρασίνου ανά κάτοικο -μόλις 2,6

τ.μ./κάτοικο, -ενώ τα υφιστάμενα πάρκα και οι ελεύθεροι χώροι της δέχονται

ασφυκτικές πιέσεις εξαιτίας της δόμησης. Επιπρόσθετα, για να κατανοήσουμε το

μέγεθος της έλλειψης δημόσιων υπαίθριων χώρων που υπάρχει, στην ευρύτερη περιοχή

της Αθήνας, τα δέκα μεγαλύτερα πάρκα καλύπτουν έκταση περίπου 4.000 στρεμμάτων,

ενώ το Χάιντ Παρκ του Λονδίνου ξεπερνά τα 2.500 στρέμματα. Παράλληλα,

παρατηρείται ότι πολλές επεκτάσεις στην περιφέρεια της πρωτεύουσας διαθέτουν

.λιγότερους δημόσιους υπαίθριους χώρους, ακόμη και από το πυκνοδομημένο Kέντρ~

της Αθήνας, ως απόρροια της ανεξέλεγκτης αυθαίρετης και εκτός σχεδίου δόμησης και

της μετέπειτα ένταξής τους στο Σχέδιο Πόλης (Πούλιου Α., 2007).

Η υφιστάμενη ελληνική νομοθεσία, όπως έχει ήδη αναφερθεί, μπορεί να έχει

ελλείψεις, προσφέρει όμως εργαλεία και δυνατότητες για αναβάθμιση των υπό μελέτη

χώρων. Παρόλα αυτά, η πολιτική βούληση και σε αυτόν τον τομέα, συχνά επιλέγει τη
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βραχυπρόθεσμη «κάλυψψ) των προβλημάτων από την προσπάθεια έστω επίλυσής τους

(Ελληνική Εταιρεία, 2006).

Γενικότερα, όσον αφορά τους υπάρχοντες χώρους, όπως είναι οι πλατείες για

παράδειγμα, στην πλειοψηφία τους αποτελούν χώρους από τους οποίους ο πεζός απλά

διέρχεται βιαστικά. Η βασικότερη αιτία της μη παραμονής του στους χώρους αυτούς

είναι ότι δεν καλύπτουν τις ανάγκες του.

Με τον τρόπο αυτό ο λανθασμένος σχεδιασμός είναι αιτία υποβάθμισης των

υφιστάμενων δημόσιων υπαίθριων χώρων. Λείπει η διαβάθμιση στην κλίμακα και η

σύνδεση μεταξύ τους, λειτουργούν όπου υπάρχουν, σαν μεμονωμένες νησίδες και όχι

σαν στοιχεία ενός πλέγματος υπαίθριας δραστηριότητας στην πόλη. Χαρακτηρίζονται

γενικά από χαμηλή αισθητική και έλλειψη φαντασίας στη διαμόρφωσή τους και στην

επιλογή των υλικών και της φύτευσης, ενώ πολύ σημαντικό μειονέκτημά τους είναι ότι

η πρόσβαση αλλά και η χρήση τους από ανάπηρους και άτομα με ειδικές ανάγκες

θεωρείται δύσκολη έως πολλές φορές αδύνατη. Παραγκωνίζονται λοιπόν στο

σχεδιασμό βασικές ανθρωπομετρικές παράμετροι που εν τούτοις είναι καθοριστικές για

την επιτυχία των δημόσιων χώρων, ενώ συχνά υιοθετούνται πρότυπα στο σχεδιασμό

τους που δεν έχουν σχέση με το ελληνικό κλίμα και τρόπο ζωής. Έτσι, υποτιμάται η

κοινωνική διάσταση και λειτουργία των δημόσιων υπαίθριων χώρων που παλαιότερα

είχε τον χαρακτήρα του τόπου συγκέντρωσης και κοινωνικοποίησης και τώρα

παρουσιάζεται ως χώρος εγκαταλελειμμένος με μικρή επισκεψιμότητα (Μπαρμπέρης

Α.,2007).

Τα σημάδια εγκατάλειψης που παρουσιάζουν οι δημόσιοι υπαίθριοι χώροι σήμερα

λόγω κακής διαχείρισης, όχι μόνο δεν ελκύουν, αλλά απωθούν τους εν δυνάμει

επισκέπτες, με αποτέλεσμα να συγκεντρώνουν χρήστες με αντικοινωνικές

συμπεριφορές και να αποτελούν επικίνδυνα, για την ασφάλεια του πολίτη, σημεία του

αστικού χώρου, υποβαθμίζοντας την περιοχή που τους φιλοξενεί Επομένως δεν πρέπει

να δίνεται προτεραιότητα μόνο στην προστασία και στην ανάδειξη αυτών των χώρων ή

στη δημιουργία νέων, αλλά και στην οργάνωση ενός συνολικού σχεδίου διαχείρισής

τους. Η twota της διαχείρισης για να κρατήσουν οι χώροι αυτοί τη ζωτικότητά τους.,

εμπεριέχει την αξιοποίηση τους. Στο σημείο αυτό απαιτείται ιδιαίτερη προσοχή καθώς

αυτή η αξιοποίηση πρέπει να γίνεται με γνώμονα την κάλυψη των τοπικών αναγκών,

και όχι την ανάμιξη εμπορικών χρήσεων με άλλες χρήσεις που αλλοιώνουν και

καταστρέφουν τους ελεύθερους αυτούς χώρους, για παράδειγμα με τη χρήση
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διαφημιστικών πινακίδων (Πούλιου Α,2007" Κοσμάκη Π., Λουκόπουλος Δ., 2007

"Urban open space plan", 2007).

Τα τελευταία χρόV1.α, οι κοινωνικές ανάγκες και η αλματώδης ανάπτυξη σε

όλους τομείς έχουν επηρεάσει τη θεώρηση αυτών των δημόσιων υπαίθριων χώρων. <<J!

Ρομaντική, aνθρωπoμoρφική και ίσως αισθητική αντιμεrώπιση των δομικών αυτών

μορφών, έχει δώσει τη θέση της σε μια βιοκεντρική, οικολογική θεώρηση κω σε μισ.

ο.ειφορική αντιμεrώπιση του αστικού χώρου». Αυτή η αλλαγή, έχει πυροδοτήσει μια

προσπάθεια προστασίας των υφιστάμενων (Εικόνα 5) και διαμόρφωσης νέων πλατειών,

πεζοδρόμων και εν γένει υπαίθριων χώρων μεΥάλης κλίμακας. Ωστόσο, οι ως σήμερα

παρεμβάσεις, ο σχεδιασμός και η υλοποίηση μεμονωμένων έργων, δεν έχουν πάντα

καταφέρει να συγκροτήσουν καινούργια σημεία αναφοράς μέσα στην πόλη, να

προωθήσουν μια νέα αντίληψη για τον σχεδιασμό της και να επηρεάσουν την

καθημερινή ζωή των κατοίκων (Τερζόπουλος 1., Πανζάρης Θ., 2009 . Ανανιάδου Μ.,

Καραδήμου Α., 2009).

Εικόνα 5: Κοινωνικές Προσπάθειες Προστασίας των Δημόσιων Υπαίθριων Χώρων

ούτε 1
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ4.

ΣΧΕΔIΑΖοΝΤΑΣ ΕΝΑΝ ΕΠΙΤΥΧΗΜΕΝΟ ΔΗΜΟΣΙΟ ΥΠΑΙΘρια

ΧΩΡΟ

4.1 Κριτήρια Αξιολόγησης Δημόσιων Υπαίθριων Χώρων

4.1.1 Ποσοτικά Κριτήρια

Τα ποσοτικά κριτήρια αφορούν τον έλι::γχο επάρκειας ελεύθερων χώρων και χώρων

πρασίνου που γίνεται με τη χρήση των πολεοδομικών σταθεροτύπων. Έτσι, προκύπτει

ανάλογα με τον πληθυσμό, την πυκνότητα, την έκταση της πόλης και με βάση άλλους

παράγοντες, μια αναγκαία τιμή τ.μΑ:άτοικο, η οποία συγκρινόμενη με την υφιστάμενη,

οδηγεί στον προσδιορισμό του βαθμού έλλειψης ή πλεονασμού της πόλης σε

ελεύθερους χώρους (ΦΕΚ285ΔΊ2004).

Βέβαια το πρόβλημα της δημιουργίας ελευθέρων χώρων είναι ιδιαίτερα

σύνθετο. Στις υφιστάμενες πόλεις που αντιμετωπίζουν προβλήματα έλλειψης

ελεύθερων χώρων, πρέπει να ερευνώνται οι δυνατότητες που προσφέρονται και σι

τρόποι εκμετάλλευσης, είτε περιοχών που η αξία γης τους είναι χαμηλή (π.χ. πρώην

βιομηχανική περιοχή, εγκαταλελειμμένα οικόπεδα κ.ά.) οπότε να πραγματοποιείται εκεί

ανάπλαση με στόχο τη διαμόρφωση νέων ελεύθερων χώρων, είτε να βρεθούν κάποιοι

χώροι στα όρια της πόλης και να δημιουργηθούν εκεί κοινόχρηστοι ελεύθεροι χώροι.

Τα αποτελέσματα μπορεί να είναι εντυπωσιακά και να δημιουργηθούν άριστες

ουνΟήκες με μικρό κόστος (Μπαρμπέρης Α., 2007 . Αραβαντινός Α., Κοσμάκη Π.,

1988).

4.1.2 Κριτήρια Κατανομής-Χωροθέmσης

Ακόμη κι αν τα ποσοτικά κριτήρια για μια πόλη εμφανίζουν ότι θεωρητικά η πόλη αυτή

δεν έχει πρόβλημα με την ποσότητα των δημόσιων υπαίθριων χώρων, μπορεί αυτό να-μην ισχύει και για την λειτουργία τους, καθώς πολύ σημαντικό ρόλο παίζει η

χωροθέτησή τους στον αστικό ιστό, δηλαδή το κατά πόσο είναι αυτοί συγκεντρωμένοι

ή διεσπαρμένοι μέσα στην πόλη, σε ποια σημεία της (κέντρο, περιμετρικά) και υπό ποια

μορφή (ζώνες, νησίδες, μέτωπα).
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Για παράδειγμα, θα μπορούσε κάποιος να ισχυριστεί σαν ενδεχόμενη πρόταση,

ότι η κάλυψη των αναγκών σε αστικά πάρκα μπορεί να πραγματοποιηθεί μόνο με ένα

τεράστιο πάρκο σε κάποια κεντρική θέση της κάθε πόλης. Όμως, ο απόλυτος αυτός

συγκεντρωτισμός δεν θα πρέπει -με εξαίρεση τις πολύ μικρές πόλεις- να λαμβάνεται ως

λύση του προβλήματος για διάφορους λόγους. Αρχικά, είναι κάπως ουτοπικός γιατί στις

κεντρικές περιοχές των πόλεων είναι εξαιρετικά δύσκολο να διασφαλισθεί τόσος

τεράστιος ελεύθερος χώρος, άρα δημιουργούνται προβλήματα στην υλοποίηση. Ένας

άλλος λόγος είναι ότι ο χώρος αυτός που θα βρίσκεται στο κέντρο της πόλης δεν θα

είναι εύκολα προσβάσιμος από τους κατοίκους που μένουν περιφερειακά στην πόλη.

Επιπλέον, υπάρχουν και λόγοι σχετικοί με την εξισορρόπηση των αξιών γης που

επιβάλλουν τη διασπορά. Όπως αναλύσαμε στο κεφάλαιο 2, δεδομένου ότι ο

πληθυσμός έχει συνειδητοποιήσει την σημασία των υπαίθριων χώρων παρουσιάζεται

αυξημένη ζήτηση στα οικόπεδα που τους πλαισιώνουν, άρα και οι τιμές γης στις

περιοχές αυτές θα αυξηθούν. Αντίθετα, σε γειτονιές περιβαλλόμενες από συμπαγή

οικοδομικούς όγκους θα παρουσιάζουν στασιμότητα ή και κάμψη στις αξίες των

ακινήτων και των οικοπέδων. Έτσι, όσοι έχουν τα απαιτούμενα χρήματα θα αγοράζουν

και θα εγκαθίστανται στις περιοχές κοντά στο αστικό πάρκο ενώ οι οικονομικά

ασθενέστερες τάξεις θα περιορίζονται στις υποβαθμισμένες περιοχές. Το συμπέρασμα

είναι ότι με αυτό τον τρόπο, οι δημόσιοι υπαίθριοι χώροι άθελα τους γίνονται αιτία

KOινωVΙKών διακρίσεων ή οδηγός για κερδοσκοπία πάνω στην αστική γη. Απ' αυτή την

άποψη λοιπόν η απόλυτη διασπορά των υπαίθριων χώρων θα ήταν θεωρητικά

δικαιότερη λύση καθώς μειώνει τις κοινωνικές αδικίες (Τζώρτζη Τζ., 2θ09

Αραβαντινός Α., Κοσμάκη Π., 1988).

Από την άλλη μεριά όμως μία απόλυτη διασπορά ό'λων των δημόσιων

υπαίθριων χώρων μέσα στην πόλης έχει και αυτή τα προβλήματα της. Το

σημαντικότερο από αυτά είναι ότι ενέχεται ο κίνδυνος, με τον κατακερματισμό των

ελεύθερων χώρων να δημιουργηθούν λιλιπούτειοι, υποτιθέμενοι "πνεύμονες" και να

εκμηδενισθούν ή πάντως να υποβαθμισθούν από τις άλλες αστικές χρήσεις, τις πηγές

ρύπανσης κ.λ.π. _

Για να αποφευχθούν τα προβλήματα που αφορούν τη συγκέντρωση και τη

διασπορά των δημόσιων υπαίθριων χώρων, αυτοί έχουν ταξινομηθεί σε μια ποικιλία

επιφανειών, που η καθεμία έχει διαφορετικές λειτουργίες, άρα και διαφορετικές αρχές

χωροθέτησης στο χώρο της πόλης (Μπαρμπέρης Α., 20θ7).
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Αν εξετάσουμε για παράδειγμα τους πεζόδρομους και τις πλατείες,

διαπιστώνουμε ότι η ιδανική περίπτωση είναι μία διασπορά τους σε ό'λο το χώρο της

πόλης, ανεξάρτητα βέβαια αν στα κέντρα των πόλεων η πυκνότητα και το μέγεθός τους

μπορεί να υπερτερούν σε σχέση με άλλες ζώνες της πόλης.

Μία άλλου τύπου διασπορά που σκοπεύει να εξυπηρετήσει κατά το δυνατό ομοιόμορφα

όλες τις περιοχές κατοικίας της πόλης ακολουθούν οι υπαίθριοι χώροι που πλαισιώνουν

συνοδευτικά μία άλλη κύρια λειτουργία. Τότε όπως αναφέραμε και στο κεφάλαιο 3,η

χωροθέτησή τους ακο'λουθεί τους όρους χωροθέτησης της κύριας λειτουργίας. Έτσι

υπάρχει μία ιεραρχημένη διασπορά των ελεύθερων χώρων (π.χ. σχολικές αυλές) και

κάποιων συγκεκριμένων εγκαταστάσεων (σχολικών εγκαταστάσεων) και οι αποστάσεις

τούτων απ' την κατοικία ακο'λουθούν τις προδιαγραφές προσιτότητας της λειτουργίας

που πλαισιώνουν.

Αντίθετα, σε κάποιες περιπτώσεις παρατηρείται μία συγκέντρωση δημόσιων

υπαίθριων χώρων σε ζώνες ειδικών χρήσεων, στις οποίες δεν ισχύουν γενικευμένες

προδιαγραφές προσιτότητας, αφού η κάθε πόλη έχει και τις δικές της συνθήκες. Εάν

λ.χ. σε μία πόλη υπάρχει θαλάσσιο μέτωπο, τούτο συγκεντρώνει υπαίθριους χώρους

που θα ήταν αδιανόητο να επιδιώκαμε να διασπάσουν "δίκαια" μέσα σ' όλη την πόλη

(Αραβαντινός Α., Κοσμάκη Π., J988 .Μπαρμπέρης Α., 2007).

Καταλήγουμε 'λοιπόν, στο συμπέρασμα ότι στο δίλημμα της συγκέντρωσης ή

της διασποράς των δημόσιων υπαίθριων χώρων στον αστικό ιστό, η λύση είναι κάπου

στο ενδιάμεσο.

4.1.3 Ποιοτικά Κριτήρια

Ο επιτυχημένος χώρος έχει σαν βασικό χαρακτηριστικό του την ποιότητα, η οποία

«συντίθεται από συγκεκριμένα φυσικά χαρακτηριστικά που συνδέονται μεταξύ τους με

κοινωνικές. ψυχολογικές και πολιτιστικές διαστάσεις του χώρου και δημιουργούν την

αίσθηση του τόπου (sense 0.( p/ace)>>. Η ποιότητα ενός χώρου συνδέεται με 3 βασικές

έννοιες: της επισκεψιμότητας, της προσβασιμότητας-δικτύωσης και της ασφάλειας

(Montgomery J., 1998). -

>- Κριτήρια Εmσκεψιμότητας

Ουσιαστικό στοιχείο της ποιότητας και επιτυχίας του αστικού δημόσιου χώρου είναι η

ζωτικότητα, χαρακτηριστικό που αφορά τον αριθμό των ανθρώπων που επισκέπτονται
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το χώρο και μετέχουν σε εκδηλώσεις και υπηρεσίες που αυτός τους προσφέρει

(MontgoInery J., Ι 998· ΤσοπουρίδουΚ., 2009).

Όπως είναι φυσικό, κάθε ομάδα χρηστών έχει διαφορετικές ανάγκες οπότε

ικανοποιείται λιγότερο ή περισσότερο από ένα δημόσιο υπαίθριο χώρο της πόλης. Το

κοινωνικό προφίλ του κάθε χώρου διαμορφώνεται από τους χρήστες που τον

εmσκέπτονται συχνότερα και συμμετέχουν στις δραστηριότητες του.

Η εmσκεψιμότητα του χώρου από τους χρήστες επηρεάζεται από 4 βασικά

χαρακτηριστικά: το φυσικό χώρο, τις υποδομές που παρέχει στους χρήστες, την εικόνα

του χώρου όπως έχει αποτυπωθεί στις μνήμες των ανθρώπων και την προσβασιμότητα

του χώρου.

το μοντέλο εmσκεψιμότητας κάθε χώρου αναφέρεται σε επίπεδο πάρκου,

γειτονιάς, πόλης ή ευρύτερης περιοχής και απαιτεί έρευνες χρηστών ή γενικού

πληθυσμού. Περιλαμβάνει καταγραφή και ανάλυση των συνηθειών εmμέρους

κοινωνικών ομάδων και με αυτόν τον τρόπο απεικονίζει σε δεδομένο χρόνο τις σχέσεις

μεταξύ χρηστών και χώρου. Το μοντέλο που θα προκύψει δεν είναι σταθερό

διαχρονικά, καθώς η πόλη είναι στοιχείο δυναμικό και μεταβαλλόμενο (μεταβάλλεται η

δημογραφική σύνθεση του πληθυσμού, οι κοινωνικές ανάγκες και η ίδια η πόλη). Το

μοντέλο εmσκεψιμότητας μιας πόλης μπορεί να χρησιμεύσει στη λήψη αποφάσεων

πολιτικής και στη διαμόρφωση στρατηγικών για τον πολεοδομικό σχεδιασμό (Florgard

C., Forsberg 0., 2006 . DunneH Ν., 2002 Luιon and Sοuι11 Bedfordshire, 2008).

Σχετικές έρευνες που έχουν πραγματοποιηθεί στη Βρετανία, στις ΗΠΑ, στον

Καναδά, στην Ιαπωνία και σε άλλες χώρες, έδειξαν ότι το βασικό μοντέλο επίσκεψης

και χρήσης των δημόσιων υπαίθριων χώρων έχει τα εξής κοινά χαρακτηριστικά:

- Οι περισσότεροι χρήστες επισκέπτονται τους δημόσιους υπαίθριους χώρους με τα

πόδια.

- Η συχνότητα των εmσκέψεων μικραίνει όταν η απόσταση του χώρου αυτού από την

κατοικία μεΥαλώνει (ιδιαίτερα για αποστάσεις που διανύονται με τα πόδια σε χρόνο-μεγαλύτερο των 5 λεπτών).

- Συγκεκριμένες κοινωνικές ομάδες είναι οι βασικοί χρήστες των υπό μελέτη χώρων

(έφηβοι, νεαροί ενήλικες, μεσήλικες) ενώ άλλες κοινωνικές ομάδες (ηλικιωμένοι,

ανάπηροι, εθνικές μειονότητες) είναι σπάνιοι χρήστες. Επιπλέον, οι άνδρες σε όλες τις
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έρευνες είναι συχνότεροι χρήστες από τις γυναίκες (Harrison C. κ.ά., 1995; Coles R.,

Bussey S., 2000).

};> Κριτήρια Προσβασιμότητας-δικτύωσης

Με τον όρο προσβασιμότητα νοείται «το χαρακτηριστικό του περιβάλλοντος (φυσικού ή

δομημένου), που διασφαλίζει την αυτόνομη, ασφαλή και άνετη πρoσi:γyιση κω χρήση

αυτού από όλους τους χρήστες χωρίς διακρίσεις». Η προσβασιμότητα συνδέεται στενά

με δυο ΈWoιες: την προσιτότητα ενός δημόσιου υπαίθριου χώρου και την προσβάσιμη

διαδρομή (Τσοπουρίδου Κ., 2009).

Η προσιτότητα, αφορά την απόσταση της κατοικίας από τους δημόσιους υπαίθριους

χώρους και τον αριθμό των εναλλαΙCΤΙKών εmλογών σε μια δεδομένη απόσταση από τον

τόπο κατοικίας. Άρα η τυπολογία και δομική σύνθεση της πόλης (π.χ. το μέγεθος των

οικοδομικών τετραγώνων, η μορφή και πuιcvότητα του οδικού δικτύου, η ύπαρξη

φραγμών όπως σιδηροδρομικές γραμμές ή κύριες οδικές αρτηρίες, οι κλίσεις των

δρόμων) επηρεάζει το μέγεθος των αποστάσεων , άρα και την προσιτότητα των

δημόσιων υπαίθριων χώρων (Liu S., Zhu Χ., 2004' Handy S., CIifton Κ., 2001).

Η προσβάσιμη διαδρομή, αποτελεί το συνδετικό κρίκο ανάμεσα στην κατοικία και

τον τόπο προορισμού του χρήστη του δημόσιου υπαίθριου χώρου και περιλαμβάνει

τους δρόμους, τα πεζοδρόμια και όλες τις υποδομές για την άνετη και ανεμπόδιστη

πεζή μετακίνηση. Η βέλτιστη περίπτωση προσβάσιμης διαδρομής είναι η ύπαρξη

συνεχόμενων υπαίθριων χώρων μέσα στην πόλη οι οποίοι δημιουργούν ένα

χαρακτηριστικό για τον πληθυσμό και εύκολα προσπελάσιμο δίκτυο. Το σύστημα των

δημόσιων υπαίθριων χώρων μπορεί να περιλαμβάνει : 1) Ελεύθερους χώρους και

χώρους πρασίνου, δηλαδή κήπους, πάρκα, πλατείες, 2) Περιοχές αναψυχής, όπως λούνα

πάρκ, υπαίθρια θέατρα, υπαίθρια ζαχαροπλαστεία και εστιατόρια, 3) Αθλητικούς

χώρους όπως γυμναστήρια, στάδια, κολυμβητήρια, παιδικές χαρές, 4) Εκπαιδευτικούς

ελεύθερους χώρους δηλαδή βοτανικούς κήπους, ζωολογικούς κήπους, 5) Πιθανόν

επίσης οι ελεύθεροι χώροι να περιλαμβάνουν κοινόχρηστα κτίρια, εφόσον οι ανάγκες

το επιβάλλουν και ο χώρος είναι αρκετός και γι' αυτά χωρίς φυσικά να βλάπτεται η..

σημασία και η αισθητική του αξία (Τσοπουρίδου Κ., 2009 . Μπαρμπέρης Α., 2007).

};> Κριτήρια Ασφάλειας

Το αίσθημα της ασφάλειας αποτελεί καθοριστικό παράγοντα για τη χρήση ή όχι ενός

δημόσιου υπαίθριου χώρου, ιδιαίτερα σε ευάλωτες ομάδες όπως τα παιδιά, οι γυναίκες,
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οι ηλικιωμένοι. «Το ένσrιιcro της αυτοσvvrήρησης οδηγεί τους ανθρώπους να

αποφεύγουν περιβάJJ,οντα που ενδχουν απειΜς για τη σωματική τους ακεραιότητα και

επιβίωση» (Lagrange R., Ferraro κ., 1989).

Την γενική ΈWOια της ασφάλειας μπορούμε να την διακρίνουμε σε δύο

συνιστώσες: την ασφάλεια έναντι ατυχήματος και την ασφάλεια από επιθετική

συμπεριφορά τρίτων.

Η ασφάλεια από ατυχήματα αναφέρεται κυρίως στη διαδρομή από την κατοικία

προς το τον ελεύθερο χώρο. Τα πιο συνηθισμένα αίτια παρεμπόδισης της ασφαλής

μετακίνησης των πεζών είναι η παράνομη στάθμευση, είτε με αποκλεισμό των

διαβάσεων και των ραμπών είτε με την κατάληψη της ελεύθερης ζώνης όδευσης των

πεζοδρομίων από κατόχους αυτοκινήτων και δικύκλων και η κατάληψη μέρους των

πεζοδρομίων από το υπαίθριο εμπόριο και τον εξοπλισμό των καταστημάτων. Η

δημιουργία αδιεξόδων υποχρεώνει τους πεζούς να χρησιμοποιήσουν το οδόστρωμα με

συνέπεια την πρόκληση ατυχημάτων.

Ωστόσο, πιο σπάνια βέβαια ατυχήματα συμβαίνουν και μέσα στο δημόσιο

υπαίθριο χώρο. Αυτά σχετίζονται κυρίως με την έλλειψη συντήρησης και καθαριότητας

του χώρου. Η συντήρηση και η καθαριότητα της επιφάνειας των μονοπατιών και όλου

του εξοπλισμού ενός πάρκου αίρει τους κινδύνους πτώσης ή τραυματισμού των

χρηστών.

Ο φόβος για επιθέσεις και παραβατική συμπεριφορά είναι πολύ σημαντικός

λόγος για την αποφυγή χρήσης των δημόσιων υπαίθριων χώρων, ιδιαίτερα στις ομάδες

του πληθυσμού με περιορισμένες δυνατότητες άμυνας. Η βία και εγκληματική

συμπεριφορά είναι θέμα αιχμής στις σύγχρονες κοινωνίες με τις έντονες κοινωνικές και

οικονομικές διαφορές (Newluan Ο., 1972 ICPC, 2008). Οι βασικοί παράγοντες που

επιδρούν στη δημιουργία αισθήματος ασφάλειας είναι:

J.O Φυσικός σχεδιασμός (πολεοδομικός και αρχιτcιcroνικός)

Όσον αφορά την πολεοδομία, η απόσταση του υπό μελέτη χώρου από την κατοικία και

η έκτασή του είναι παράγοντες που επηρεάζουν το αίσθημα του φόβου. Οι εκτεταμένοί

δημόσιοι υπαίθριοι χώροι που έχουν σημεία απομονωμένα και αθέατα από τον

υπόλοιπο χώρο, προκαλούν φόβο. (Schroeder 1-1., Anderson L., 1984 Luyιnes Ο.,

TaIuIninga Κ., 1995).
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Τώρα σχετικά με την αρχιτεκτονική, ο σχεδιασμός του δημόσιου υπαίθριου

χώρου είναι επίσης ένας από τους παράγοντες που μπορούν να συμβάλουν θετικά ή

αρνητικά στο αίσθημα του φόβου (Schroeder Η., Anderson L., 1984 . Mambretti Ι.Μ.,

2007). Σε έναν δημόσιο υπαίθριο χώρο πρέπει να υπάρχει οπτική διαπερατότητα, χωρίς

να παρεμβάλλονται χώροι αθέατοι, κρυμμένοι, σαν αποτέλεσμα της αρχιτεκτονικής

τοπίου και της φυτοτεχνικής διαμόρφωσης, ενώ ιδιαίτερη προσοχή θα πρέπει επίσης να

δίνεται και στον σωστό και ομοιόμορφο φωτισμό ο οποίος θα συμβάλει στην αίσθηση

της ασφάλειας κατά τις νυχτερινές ώρες (Jacobs J., 1961/1993).

Επιπλέον, ένας άλλος σημαντικός παράγοντας είναι ότι ο άνθρωπος θέλει να νιώθει

ότι ελέγχει ο ίδιος τη διαδρομή του περιπάτου του, ότι έχει τρόπους διαφυγής. Για τον

σκοπό αυτό, ο σχεδιαστής οφείλει να δημιουργήσει διαδρομές με εναλλακτικές λύσεις

όδευσης ώστε να μη δημιουργούνται προβλέψιμες διαδρομές. Μια άλλη λεπτομέρεια

που παίζει ουσιαστικό όμως ρόλο στην ασφάλεια ενός δημόσιου υπαίθριου χώρου είναι

η αναγνωσιμότητά του. Δηλαδή, η ικανότητα του χρήστη να αναγνωρίζει τη θέση στην

οποία βρίσκεται σε σχέση με τη συνολική έκταση του χώρου και τις διαδρομές που

πρέπει να ακολουθήσει προς ασφαλή σημεία ή εξόδους προς το εξωτερικό περιβάλλον.

Όσον αφορά λοιπόν αυτό το ζήτημα απαραίτητη κρίνεται η σήμανση και πληροφόρηση

με πινακίδες κατεύθυνσης και χάρτες με προσδιορισμό θέσης, ιδιαίτερα στους χώρους

μεγάλης έκτασης (Τσοπουρίδου Κ., 2009).

2 .Χρήση και κοινωνικές συνθήκες

Στην περίπτωση της χρήσης του χώρου και της ασφάλειας του χώρου, η σχέση είναι

αμφίδρομη. Η χρήση του χώρου συμβάλει στην ασφάλεια, αλλά και η αίσθηση της

ασφάλειας παρακινεί για περισσότερη χρήση. Αντίθετα, η έλλειψη ασφάλειας οδηγεί

στην εγκατάλειψη και υποβάθμιση του χώρου.

3. Διαχείριση

Πραγματικότητα αποτελεί το γεγονός ότι, χώροι με ελλιπή καθαριότητα, συντήρηση

και βανδαλισμούς, έλκουν άτομα με βίαιη και επιθετική συμπεριφορά και συμβάλλουν

στην αίσθηση κινδύνου (Willson J., Kellings Ο., 1982). -
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4.1.4 Περιβαλλοντικά KΡ!:!!lm!!

Οι βασικοί παράγοντες που επηρεάζουν τις περιβαλλοντικές μικροκλιματικές συνθήκες

των δημόσιων υπαίθριων χώρων αλλά και της ευρύτερης περιοχής που αυτοί

επηρεάζουν είναι:

• Οι θερμοκρασιακές διακυμάνσεις

• Η ηλιακή ακτινοβολία

• Η σχετική υγρασία

• Η ταχύτητα κίνησης του αέρα

• Ο θόρυβος που παράγεται στην περιοχή

• Η θάμβωση

• Η αισθητική του περιβάλλοντος και των παρόδιων κτιρίων (Οικονόμου Χ., 2009).

Με τη σωστή διαχείριση και το σχεδιασμό, καθώς και με την εφαρμογή

βιοκλιματικών τεχνικών, θα μπορούσαν οι χώροι αυτοί να αναδειχθούν σε πόλους

έλξης των κατοίκων και σε πνεύμονες των πόλεων. Παρακάτω παρουσιάζονται ο

τρόπος με τον οποίο κάθε παράγοντας επιδρά στη διαμόρφωση του μικροκλίματος,

καθώς και κάποιες σύ'Υχρονες τεχνικές που θα μπορούσαν με τη χρήση φυσικών ή

τεχνικών μέσων να εφαρμοστούν στους υφιστάμενους δημόσιους υπαίθριους χώρους

μιας πόλης με στόχο την βελτίωση των περιβαλλοντικών συνθηκών της γύρο περιοχής.

)Ο> Έλεγχος η'λιασμού - σκιασμού του χώρου

Οι ελεύθεροι αστικοί χώροι περιβάλλονται συνήθως από κτίρια τα οποία σκιάζουν

εποχιακά κάποιες περιοχές, ανάλογα με τον προσανατολισμό, την απόσταση τους από

το χώρο και το ύψος τους (Σχεδιασμός Υπαίθριων Αστικών Χώρων με Βιοκλιματικά

Κριτήρια Κίκηρα Μ., 2008).

Εικόνα 6: Σκιασμός ελεύθερου χώρου από τα παρόδια κτίρια

-
/

/

Πηγlι: Χρυσομαλλίδου Ν. κ.ά., 2005)
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Ο έλεγχος του ηλιασμού - σκιασμού των χώρων πραγματοποιείται με τη σκίαση

των ανατολικών και κυρίως των δυτικών εmφανειών και εξασφαλίζει άνετες

περιβαλλοντικές συνθήκες, προσελκύοντας με αυτόν τον τρόπο χρήστες όλες τις επoxέ~

και όλες τις ώρες της ημέρας.

Τα μέσα που προτείνονται, για την αντιμετώπιση του προβλήματος,

εντάσσονται σε δύο κατηγορίες τα φυσικά μέσα και τις τεχνητές διατάξεις

(Χρυσομαλλίδου Ν. κ.ά., 2005 Αρχιτέκτονες. 2008).

Στα φυσικά μέσα κατατάσσεται η κατάλληλη εmλογή φυτικής κάλυψης (Εικόνα

7), ενώ στις τεχνητές διατάξεις οι επιλογές είναι περισσότερες (Εικόνα 8).

Εtκάνα 7: Έλεγχος σκιασμού -Ilλtασμού των χώρων μέσω φύτευσης

Χιψώνος

n1lYΙ1: Χρυσομαλλίδου Ν. κ.ά., 2005

Μια λύση θα μπορούσε να είναι τα σταθερά ή κινητά ρυθμιζόμενα στέγαστρα.

Σε αυτή την περίπτωση απαραίτητη κρίνεται η πρόβλεψη ανοιγμάτων αερισμού στο

ψηλότερο σημείο, ώστε να απεγκλωβίζεται ο θερμός αέρας και να διευκολύνεται η

κίνηση του και η επιλογή υλικών στέ'Υασης που να απωθούν την ηλιακή ακτινοβολία

(ανοικτού χρώματος πανιά, ξύλινες πέργκολες με αναρριχόμενα φυλλοβόλα φυτά).

Μία άλλη είναι πρόταση είναι αυτή της διαμόρφωσης του ελεύθερου χώρου ένα

επίπεδο κάτω από το επίπεδο του οδικού άξονα. Η λύση αυτή φαίνεται να

αντιμετωπίζει εmτυχώς τόσο τα ζητήματα ηλιασμού σκιασμού, όσο και ζητήματα

προστασίας από τους χειμερινούς ανέμους, ή ακόμη αυτά της απομόνωσης του ήχου σ~

υψηλότερη ζώνη από αυτή του ελεύθερου χώρου (Καψανάκη Ε., 2007 .

Χρυσομαλλίδου Ν. κ.ά., 2005)
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Εικόνα 8: Τεχνητές και φυσικές διατάξεις σκιασμού ελεύθερου βυθισμένου χώρου

Πηγή: Χρυσομαλλίδου Ν.κ:.ά., 2005

Για το δροσισμό των ελεύθερων αστικών χώρων, πέραν των συστημάτων

σκίασης και την επίδραση του πρασίνου, σημαντική είναι και η συμβολή των υδάτινων

επιφανειών (λίμνες, ρυάκια κ.ά.), καθώς απορροφούν μεγάλα ποσά θερμότητας από τον

αέρα (Εικόνα 9). Αυτό όπως είναι φυσικό εξαρτάται από την έκταση και τον υδάτινο

όγκο που διαθέτουν (Καψανάκη Ε., 2007 . Χρυσομαλλίδου Ν. κ.ά., 2005).

Εικόνα 9: Αξιοποίηση υδάτινων επιφανειών για το δροσισμό ελεύθερων χώρων

Πηγή: Χρυσομαλλίδου Ν. κ.ά .• 2005
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}ο> Κίνηση ω;ρα

Γενικά, η παράμετρος "άνεμος" αποτελεί μία σύνθετη μεταβλητή καθώς επιφέρει

θετικά αποτελέσματα όσον αφορά τις συνθήκες θερμικής άνεσης κατά την θερινή

περίοδο, όμως δημιουργεί προβλήματα κατά την χειμερινή περίοδο. Έτσι, όσον αφορά

τους δημόσιους υπαίθριους χώρους των πόλεων, οι στρατηγικές που θα υιοθετηθούν

πρέπει να διευκολύνουν την ανεμπόδιστη κυκλοφορία του αέρα το καλοκαίρι και να

την μπλοκάρουν αντίστοιχα τον χειμώνα, ή ακόμα καλύτερα, να την εξαναγκάζουν

προς την κατεύθυνση των αστικών δικτύων κυκλοφορίας, ώστε να απομακρύνονται

γρηγορότερα και αποτελεσματικότερα οι αστικοί ρύποι (Κίκηρα Μ., 2008 .

Αρχιτέκτονες. 2008).

Για να κατευθύνεται ο άνεμος προς τους δημόmους υπαίθριους χώρους ώστε να

ενισχύεται ο παθητικός δροσισμός τους, πρέπει να γίνει σωστός αρχικός σχεδιασμός

τους και ορθή χωροθέτησή τους σε σχέση με τους θερινούς ανέμους. Αντίθετα, τη

χειμερινή περίοδο κατάλληλα διαμορφωμένοι ανεμοφράκτες, από συστοιχίες δέντρων,

φράκτες, ή τεχνητά πάνελ (Εικόνα 1Ο), θα πρέπει να προβλέπονται σε συγκεκριμένες

θέσεις, ώστε να προστατεύουν την περιοχή από τους ψυχρούς ανέμους

(Χρυσομαλλίδου Ν. κ.ά., 2005).

Εικόνα ΙΟ: Τεχνητά πάνελ για την εκτροπή του ανέμου σε ελεύθερους χώρους

Πηγι1: Χρυσομαλλίδου Ν. κ.ά., 2005

}ο> Έλεγχος του θορύβου

Η επιρροή που ασκεί ο θόρυβος στη διαμόρφωση των περιβαλλοντικών συνθηκών

στους ανοικτούς χώρους των πόλεων είναι σημαντική. Η διασφάλιση συνθηκών

ακουστικής ηρεμίας, μέσω ηχοφραγμάτων φυσικών ή και τεχνητών (δέντρα,
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ηχοαπορροφητικά πάνελ-Εικόνα 11) και η ανάδειξη των ακουσμάτων που προέρχονται

από ά'λ/ης ποιότητας ήχο, (πουλιά, πίδακες, κατακρέμνιση νερού) προκαλεί αισθήματα

ευεξίας και ηρεμίας στους χρήστες (Καψανάκη Ε., 2007 Χρυσομα'λ/ίδου Ν. κ.ά...

2005).

Εικόνα 11: Πάνελ ηχοπροστασίας σε ελεύθερους χώρους

r

ΠηγιΊ: Χρυσομαλλίδου Ν. κ.ά., 2005

~ Έλryχος της οπτικής άνεσης (θάμβωση)

Η διαμόρφωση ενός άνετου οπτικού περιβάλλοντος με τον έλεγχος της θάμβωσης,

αποτελεί μία ακόμη σημαντική παράμετρος, η οποία πρέπει να λαμβάνεται υπόψη κατά

το σχεδιασμό των ελεύθερων αστικών χώρων. Θάμβωση μπορεί να προκληθεί άμεσα ή

έμμεσα. Η άμεση θάμβωση δημιουργείται μέσω της έκθεσης σε άμεσο φυσικό φως

υψηλής έντασης, ενώ η έμμεση θάμβωση προκαλείται όταν κάποια επιφάνεια εμφανίζει

ιδιαίτερα αυξημένη λαμπρότητα σε σχέση με το υπόλοιπο περιβάλλον, γεφονός που

οφείλεται κυρίως στον δείκτη ανακλαστικότητας κάθε υλικού.

Στην πρώτη περίπτωση ο έλεγχος της θάμβωσης επιτυγχάνεται μέσω της

σκίασης των επιφανειών, ενώ στη δεύτερη περίπτωση μέσω της επιλογής κατά'λ/ηλων

υλικών επίστρωσης, τα οποία παρουσιάζουν τις βέλτιστες οπτικές ιδιότητες. Όπως

φαίνεται στον Πίνακα 8, η πλέον πρόσφορη λύση έγκειται στη διαμόρφωση εκτενών

επιφανειών με γρασίδι και πλάκες σχιστόλιθου (Οικονόμου Χ., 2009).

Πίνακας.8: Τιμές ανακλαστικότητας των υλικών επίστρωσης των δαπέδων ελεύθερων χώρων.

ΥΛΙΚΟ Μάρμαρο Τσιμέντο Βλάστηση Χαλίκια Σχιστόλιθος Γρασίδι

ΑΝΑΚΑΑΣΤΙΚΟΤΙ-ΙΤΑ 45% 27% 25% 13% 8% 6%

Πηγη: Οlκσνσμσυ Χ., 2009
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4.2 Παραδείγματα Δικτύων Δημόσιων γπαίθριων Χώρων

Τις τελευταίες δεκαετίες η διαχείριση και ο σχεδιασμός του αστικού χώρου απασχολεί

όλο και περισσότερες κυβερνήσεις, διοικήσεις, οικολογικές και μη οργανώσεις. Ακόμη

και η συμμετοχή των απλών πολιτών έχει γίνει πολύ πιο ενεργή, καθώς αυτοί πλέον

ευαισθητοποιούνται και οργανώνονται σε θέματα πρασίνου, με στόχο να

προστατεύσουν το αστικό περιβάλλον και να κάνουν ης πόλεις περισσότερο βιώσιμες.

Σε πολλές πόλεις λοιπόν, η σύνδεση χώρων πρασίνου και κατ' επέκταση δημόσιων

υπαίθριων χώρων αποτελεί πλέον αναγκαιότητα, η οποία εμφανίζεται στον χώρο σαν

δίκτυο, που κάθε φορά ανάλογα με το τι ανάγκες εξυπηρετεί δημιουργείται με άλλα

κριτήρια.

Εικόνα 12 :Σχέδισ Δικτύου Πρασίνου

'- :ο.φ,.,

"' EλtUθtρων

"""'"
~~t::...... \ ΔαΙιτύλιοl

- Πραaiνou

ΠηΥΙ;: www.monumenta.org

Στην Ευρώπη συναντάμε τάσεις που σχετίζονται με τον οικολογικό σχεδιασμό

των αστικών περιοχών έχοντας στο επίκεντρο την προστασία του περιβάλ/οντος και τη

διατήρηση των αστικών οικοτόπων. Αυτό γίνεται είτε μέσω των γενικότερων

πολεοδομικών σχεδίων ή στρατηγικών σχεδίων της κάθε περιοχής, είτε μέσω σχεδίων

που γίνονταιειδικά γι αυτό τον σκοπό (Λιονάτου Μ., 2008).

XαραΙCΤΗρισΤΙKό παράδειγμα αποτελεί αυτό του Αμβούργου. Οι τοπικές αρχές

εκπόνησαν ένα σχέδιο, ονομαζόμενο «Πράσινο Δίκτυο Αμβούργου>" με σκοπό να

ενοποιήσουν τους έντονα κατακερματισμένους δημόσιους και αδόμητους χώρους της

πόλης. Το δίκτυο αυτό είναι ένα σύστημα συνδεδεμένων ελεύθερων χώρων μέσω

ζωνών πρασίνου. Τα δομικά του στοιχεία είναι οι Άξονες Ελεύθερων Χώρων και or."'

Δακτύλιοι Πρασίνου, οι οποίοι ενώνουν τους Άξονες εγκάρσια, όπως φαίνεται και στην

Εικόνα 12. Οι Άξονες Ελεύθερων Χώρων αποτελούνται από διασυνδεδεμένους

ελεύθερους χώρους, με ή χωρίς πράσινο, οι οποίοι διασχίζουν τον οικιστικό ιστό από τα

περίχωρα μέχρι το κέντρο της πόλης. Στα περίχωρα, οι άξονες αποτελούνται από
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μεγάλης έκτασης δάση και προστατευόμενες περιοχές. Πιο μέσα στην πόλη,

ακολουθούν χώροι πρασίνου με αστικό χαρακτήρα, όπως πάρκα, κήποι, κοιμητήρια και

αθλητικές εγκαταστάσεις. Όσο πιο βαθιά εισχωρούν οι άξονες μέσα στην

πυκνοδομημένη πόλη, τόσο πιο στενοί και ασυνεχείς γίνονται. Ως εκ τούτου, το

κλείσιμο των ακόμη υφιστάμενων κενών αποτελεί σημαντικό στόχο της δημοτικής

αρχής.

Κάθε ελεύθερος χώρος που βρίσκεται σε άξονα παρουσιάζει συγκεκριμένες

περιβαλλοντικές συνθήκες και λειτουργεί ως κιβωτός βιοποικιλότητας για τα είδη που

είναι προσαρμοσμένα σ' αυτές. Οι κυριότερες κατηγορίες ελεύθερων χώρων που

συνθέτουν τους άξονες είναι μικρά και μεγάλα πάρκα και πλατείες της πόλης,

δενδροφυτεύσεις στους δρόμους και τα πεζοδρόμια, κοιμητήρια, μεγάλα δάση και

βοσκοτόπια, γεωργικές εκτάσεις κτλ.(Εικόνα 13).

Εικόνα 13: Χάρτης Πράσινου Δικτύου Αμβούργου

---=-
--

Πηγή: www.monuInenta.org

Από την άλλη, το Λονδίνο, διαχειρίζεται και ενοποιεί τους δημόσιους

υπαίθριους χώρους του, μέσα από τα πολεοδομικά σχέδια. Το σχέδιο του Λονδίνου έχει

εισάγει ένα σύστημα ιεράρχησης των δημόσιων ελεύθερων χώρων. Αναγνωρίζει

κατηγορίες δημόσιων υπαίθριων χώρων ανάλογα με την χρήση και τα φυσικά

χαρακτηριστικά τους, το μέγεθός τους και την ακτίνα εξυπηρέτησης των περιοχών

κατοικίας. Οι προδιαγραφές αυτές ενσωματώνονται στον πολεοδομικό σχεδιασμό και

στην χάραξη στρατηγικής για τους ελεύθερους χώρους. Έτσι, στα πλαίσια του
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σχεδιασμού του Λονδίνου υπάγεται και η δημιουργία ενός «δικτύου αναψυχής~) στο

οποίο κυριαρχούν τα πάρκα, οι πλατείες, οι επιμήκεις διαδρομές πρασίνου και άλλοι

αστικοί χώροι με στόχο την εξυπηρέτηση της ψυχαγωγίας των πολιτών, την ενεργητική

και παθητική αναψυχή όλων των ηλικιών.

Ένα σημαντικό παράδειγμα ενοποίησης δημόσιων υπαίθριων χώρων στην

Ελλάδα, πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα, σε μικρότερη βέβαια κλίμακα από τα δύο

προηγούμενα και με διαφορετικούς στόχους. Πρόκειται για την ενοποίηση των

αρχαιολογικών χώρων στην Αθήνα. Σε αυτήν την περίπτωση, δημιουργήθηκε ένα

δίκτυο πολιτισμού και ιστορικής μνήμης στο ευρύτερο κέντρο της Αθήνας που

περιλαμβάνει τους αρχαιολογικούς χώρους και τα διάφορα μνημεία της πόλης που

βρίσκονται διάσπαρτα στον πολεοδομικό ιστό(Λιονάτου Μ., 2008).

Γίνεται λοιπόν αντιληπτό, ότι η πολύ-λειτουργικότ/τα και ιδιαιτερότ/τα των

δικτύων που εξελίσσονται μέσα στον αστικό ιστό τα διαχωρίζουν, καθώς αλλάζουν και

οι παρεμβάσεις που απαιτούνται στ/ν περιοχή για την δημιουργία του δικτύου αλλά

και τα αποτελέσματα που αποφέρει το δίκτυο στ/ν περιοχή. Είναι απαραίτ/τ/ η

αξιολόγηση κάποιων κριτ/ρίων για την εmλογή του κατάλληλου δικτύου κάθε φορά,

όπως η χωρική κλίμακα, τα δομικά στοιχεία του δικτύου, καθώς και ειδικές χρήσεις και

στόχους που μπορεί να εξυπηρετεΙ Έτσι, οι παρεμβάσεις στον χώρο είναι mo

στοχευμένες κι έχουν μεγαλύτερη απόδοση.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ5

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑΣ

5.1 Εισαγωγή

Αφού αναλύθηκε η αξία των δημόσιων υπαίθριων χώρων για την πόλη και η ανάγκη

ενοποίησής τους σε ένα δίκτυο, εξετάζεται η μεθοδολογία που μπορεί να ακολουθηθεί

για τη δημιουργία ενός τέτοιου δικτύου στην περίπτωση του δήμου Χανίων. Αρχικά, η

ποικιλία των χώρων που εντάσσονται στην έννοια «δημόσιοι υπαίθριοι χώρο\}) καθώς

και η διαφορετική λειτουργία που επιτελεί ο καθένας, δημιουργούν κάποια ερωτήματα

σχετικά με το ποιοι από τους υφιστάμενους δημόσιους υπαίθριους χώρους μπορούν να

αποτελέσουν δομικά στοιχεία του δικτύου και με βάση ποια κριτήρια, ποιοι χώροι

μπορεί να προταθούν για δημιουργία νέων ελεύθερων χώρων και χώρων πρασίνου μέσα

στην πόλη καθώς και ερωτήματα που αφορούν τον τρόπο με τον οποίο μπορούν να

συνδυαστούν σι παράγοντες (ανθρωπογενείς και φυσικοί) που επηρεάζουν τη

δημιουργία του δικτύου.

1-[ χρήση πολλαπλών κριτηρίων και ο καθορισμός κατάλληλων περιοχών μέσα

από τον λογικό συνδυασμό τους, αποσαφηνίζει τη διαδικασία και στοχεύει στην

ελαχιστοποίηση του υποκειμενικού παράγοντα.

Αντίστοιχη μεθοδολογική προσέγγιση ακολουθείται και στη διδακτορική διατριβή της

Λιονάτου (2009), με τίτλο «Αρχιτεκτονική του τοπίου και δίκτυα πρασίνου στα

σύγχρονα ασηκά κέντρα: δυνατότητες και προοπτικές, μεθοδολογία και εφαρμογή}).

Στην παρούσα εργασία και στο στάδιο της τελικής αξιολόγησης των εmμέρους

παραγόντων και χαρτών, χρησιμοποιήθηκε ως κύριο εργαλείο το λογισμικό GIS

(Geograpl1ic Ιnfοπηatίοn System), το οποίο παρέχει τη δυνατότητα ανάλυσης των

χωρικών (γραφικών) πληροφοριών.

Αναφορικά, τα στάδια της μεθοδολογικής προσέγγισης είναι:

1ο Στάδιο: Επιλογή παραγόντων, ανάλυση υφιστάμενης κατάστασης και έλεγχο<;

επάρκειας δημόσιων υπαίθριων χώρων

20 Στάδιο: Αξιολόγηση φυσικών και ανθρωπογενών παραγόντων - διαμόρφωση χαρτών

καταλληλότητας

30 Στάδιο: Τελική πρόταση-Σύνθεση δικτύου δημόσιων υπαίθριων χώρων
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5.2 Ανάλυση ι" Σταδίου: Επιλογή παραγόντων και ανάλυση

υφιστάμενης κατάστασης

Με σκοπό τη διερεύνηση της αναγκαίας έκτασης δημόσιων υπαίθριων χώρων, με βάση

τις ανάγκες του δήμου, απαιτείται η συλλογή πληροφοριών για μια σειρά φυσικών ή

ανθρωπογενών παραγόντων οι οποίοι επηρεάζουν τη δημιουργία του δικτύου. Οι εν

λόγο παράγοντες περιλαμβάνουν:

Πίνακας 9: Παράγοντες Ανάλυσης

Παράγοντας

Τοπογραφικό ανάγλυφο

Υδρολογική κατάσταση

Κλίμα

Δομή πόλης

Πολιτιστική και ιστορική

κληρονομιά

Δίιcrυα μετακινήσεων

Στοιχεία καταγραφής

Λόφοι, κοιλάδες, γκρεμοί. έντονα πρανή

Ρέματα, ποτάμια, λίμνες, κανάλια

τοπ"cή UΎρασία, τιμές μέσης θερμοκρασίας, σχετικής υγρασίας

αέρα, το ~σo ετήσto ύψος βροχής, επικρατούντες άνεμοι

Χρήσεις γης:Ελεγχος επάρκειας δημόσιων υπαίθριων χώρων

Ιστορικά και αρχαιολογικά μνημεία και κτίρια, μεμονωμένα

κτίσ στα α ιτεκτονικής και πολιτιστική αξίας

Κεντρικές και δευτερεύουσες αρτηρίες, πεζόδρομοι, διαδρομές

αστικών λεωφορείων

5.3Ανάλυση 2'· Σταδίου: Αξιολόγηση φυσικών και ανθρωπογενών

παραγόντων- διαμόρφωση χαρτών καταλληλότητας

Στο στάδιο αυτό καθορίζονται για κάθε παράγοντα διαφορετικές περιοχές

καταλληλότητας, μέσω της χρήσης μιας σειράς κριτηρίων. Aνά'λλJγα με το κριτήριο που

χρησιμοποιείται για την αξιολόγηση κάθε παράγοντα, ορίζονται και οι αντίστοιχοι

βαθμοί καταλληλότητας: υψηλός (3), μέσος (2) και χαμηλός (Ι), ενώ τα αποτελέσματα

αυτής της καταγραφής αποτυπώνονται χωρικά σε έναν χάρτη.

5.3.1 Κριτήριο Τοπογραφικού Ανάγλυφου -
Ως κριτήριο καταλληλότητας ορίστηκε η δυνατότητα για διαμόρφωση δικτύων

μετακίνησης, για οικονομικές και πολιτιστικές δραστηριότητες και γενικότερα για

αναπτυξιακή εκμετάλλευση με τα ελάχιστα αναγκαία έργα υποδομής. Πέραν όμως της

συμπίεσης του κόστους δημιουργίας, σημαντικό ρό'λλJ παίζει σε αυτή την περίπτωση, το
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...

δίκτυο που θα δημιουργήθεί να είναι εύκολα προσπελάσιμο και από άτομα με κινητικές

δυσιcoλίες (άτομα με ειδικές ανάγκες, άτομα της τρίτης ηλικίας). Με γνώμονα λοιπόν

τα παραπάνω διαμορφώθηκε ο ακόλουθος πίνακας:

Πίναιcας ι Ο: Βαθμός Καταλληλότητας Ανάλογα με την Κλίση

Κλίση

0-8%

8-150/0

Καταλληλότητα Χρήσεων

Κατάλληλη για κάθε είδους ανάπτυξη,

δίκτυα μεταφοράς

ΠερtOχές που παρουσιάζουν

προβλήματα για διαμόρφωση δικτύων

μετα",iνησης και δημόσιων υπαίθριων

χώρων

Περιοχές με μΙΚΡ11 καταλληλότητα α/Ι

πολύ μεγάλη δυσκολία στη

διαμόρφωση δικτύων μετακίνησης και

δημόσιων υπαίθριων χώρων

Βαθμός

Καταλληλότητας

3

2

5.3.2 Κριτήριο ΥδρολοΥική, Κατάστασης

Οι υδάτινες επιφάνειες λόγω του ιδιαίτερου περιβάλλοντος που δημιουργούν αλλά και

λόγω των δημόσιων εκτάσεων που συγκεντρώνουν όπως ορίζει ο N.2971/2001 «Περί

αιγιαλού και παραλίας1>, θεωρούνται βασικά δομικά στοιχεία ενός δικτύου ελεύθερων

χώρων. Έτσι οι καταλληλότητες με βάση αυτό το κριτήριο διαμορφώνονταιως εξής:

Πίνακας Ι Ι: Βαθμός ΚαταλληλότηταςΑνάλAJγα με την γδρoλoγιΙCΉ Κατάσταση

Υδάτινο Στοιχείο

ΠCQιοχές που χαeαΙCΤ!1eht40ν.ται

από T!lV: παeουσία υδάτων:

Περιοχές που χαραΙCΤΗρίζoνται

από την απουσία υδάτων

5.3.3 Κριτήριο Μnφοκλίματο,

Βαθμός καταλληλότητας

3

Ο άνεμος, όπως αναλύθηκε και στο κεφάλαιο 4, παίζει καταλυτικό ρόλο στη

διαμόρφωση του μικροκλίματος τόσο μέσα στον δημόσιο υπαίθριο χώρο όσο και στην-
ευρύτεj2η περιοχή επιρροής του. Έτσι λοιπόν, για τον παράγοντα του μικροκλίματος, ο

βαθμός καταλληλότητας μιας περιοχής κρίθηκε από την διέλευση του ανέμου και η

κατηγοριοποίηση των περιοχών έγινε ως εξής:
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Πίνακας 12: Βαθμός Καταλληλότητας Ανάλογα με το Μικροκλίμα

-
Άνεμοι

Ισχυροί άνεμοι

Μέτριοι ό.νεμοι

Ασθενής ό.νεμΟ1

Βαθμός καταλληλότητας

J

2

3

Ομάδες χρήσεων γης

5.3.4 ΚριτήΡΙΟ Δομής της Πόλης και της Πολιτιστικής-Ιστορικής Κληρονομιάς

Σε αυτές της κατηγορίες παραγόντων ο βαθμός καταλληλότητας καθορίζεται με βάση

τις δυνατότητες κάθε χρήσης, για διαμόρφωση νέων ή εκμετάλλευση των υφιστάμενων

δημόσιων υπαίθριων χώρων, τα μορφολογικά και βιοκλιματικά τους χαραΙCΤΗρισΤΙKά

καθώς και με βάση τα ανθρωπογενή στοιχεία κάθε κατηγορίας. Ο αντίστοιχος πίνακας

καταλληλότητας με κριτήριο τις χρήσεις γης είναι ως εξής:

Πίνακας 13: Βαθμόας Καταλληλότητας Ανάλογα με τις Χρήσεις Γης

Βαθμός

καταλληλότητας

και θέσεtς

αρχιτεκτονικής

Κατοικία

Περιοχές κεντρικών λειτουργιών

ΠαραγωΥΗ,ές περιοχές

Αρχαιολογtκοί-tστορtκοί χώροι

ιδιαίτερης πολιησηκής κα.

κληρονομtάς

Εγκαταστάσεις περίθαλψης και πρόνοιας

Εκπαtδευτικές εγκαταστάσεις

Θρησκευτικές εγκαταστάσεις

Ελεύθερο πρασινο-νερό

Αθλητικές εγκαταστάσεtς

Εδάφη μη χρησιμοποιούμενα

Δίκτυα υποδομής- μεταφοράς ενέργειας

Γεωργtκές χρήσεις

ΣτραnωηKές ζώνες και εΥκαταστασεις

2

Εmπλέον κριτήριο για την αξιολόγηση των δημόσιων υπαίθριων χώρων είναι

και το μέγεθός τους, καθώς αυτό είναι ανάλογο με τις θετικές επιδράσεις τους και την

ακτίνα εξυπηρέτησής τους. Δεδομένου λοιπόν του γεγονότος αυτού έχουμε:
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ΠίνακαςΙ4: Βαθμός Καταλληλότητας Ανάλογα με το Μέγεθος των Δημόσιων Υπαίθριων

Χώρων

ΚαnlΎορίες Δημόσιων Υπαίθριων Χώρων

Μικροί δημόσιοι υπαίθριοι χώροι χωρίς

χαρακτηρισμό

Περιοχές τοπικής εμβέλειας (πάρκα γειτονιάς,

συνοικίας, παιδιΚ'ές χαρές, νησίδες κ.ά.)

Περωχές εμβέλειας πόλης (πάρκα πόλης,

πλατείες. πανεπιστημιακά πάρκα κ.ά.)

Περιοχές μητροπολιτικού επιπέδου

(παραποτάμιες-παραθαλάσσιες διαδρομές

πολυχώΡοΙ αναψυχής κ.ά.)

Περιαστικές Περιοχές (αστικά-περιαστικά

δάση)

ΜέΎεθος Βαθμός

(τ.μ.) καταλληλότητας

100-500

500-10.000 2

10.000-
]

50.000

>50.000 3

>100.000 3

5.3.5 Κριτήριο διαθεσιμότητα, και δείΚΤ1]' πρασίνου

Το κριτήριο-αυτό διαφέρει στην επεξεργασία του από τα άλλα καθώς δεν προκύπτουν

περιοχές καταλληλότητας αλλά προτεινόμενες θέσεις διαμόρφωσης νέων δημόσιων

υπαίθριων χώρων στις περιοχές που μειονεκτούν.

Για να εντοπιστούν οι περιοχές αυτές, ακολουθήθηκε η εξής μεθοδολογία.

Στους υφιστάμενους δημόσιους υπαίθριους χώρους εφαρμόστηκε μια ζώνη εmρροής

400μ (buffer zone), με στόχο τον έλεγχο της διαθεσιμότητας όλων των δημόσιων

υπαίθριων χώρων'. Με αυτόν τον τρόπο εντoπiστηKαν οι περιοχές που δεν

εξυπηρετούνται από ελεύθερους χώρους.

Στην συνέχεια συνδυάστηκαν τα στοιχεία του πίνακα των δεικτών

πρασίνου/συνοικία με στόχο να επαληθευτεί η ισοκατανομή των χώρων πρασίνου. Ο

συνδυασμός των πληροφοριών του χάρτη καταλληλότητας χρήσεων γης, του χάρτη

διαθεσιμότητας δημόσιων υπαίθριων χώρων αλλά και των διαθέσιμων δημόσιων

αναξιοποίητων Εnάσεων των περιοχών αυτών, συμβάλουν στη διαμόρφωση της

πρότασης για δημιουργία νέων δημόσιων υπαίθριων χώρων.

-

] Η μέγιστη απόσταση για πεζή μετακίνηση κατά την επίσκεψη τοπικών πάρκων σε επίπεδο

γειτονιάς ορίσθηκε το 2000 στο Congress for Ihe Ncw Urbanism σε ένα τέταρτο του μιλίου

(400m) με ανιίστοιχη χρονοαπόσταση 5 Λ.επtών' (Talen, 2002).
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Δίκτυα

5.3.6 Δίκτυα Mεταιανiισεων

Τα δίκτυα μετακινήσεων αξιολογήθηκαν με βάση την δυνατότητα διαμόρφωσής τους

σε συνδετήριες διαδρομές μεταξύ των δημόσιων υπαίθριων χώρων της πόλης. Έτσι

έχουμε:

Πίνακας 15: Βαθμός Καταλληλότητας Ανάλογα με τα Δίκτuα Μεταιανήσεων

Βαθμός

Καταλληλότητας

Πεζόδρομοι

Κύριοι οδικοί άξονες

Δευτερεύοντες οδικοί άξονες

3
2
Ι

S.4 Ανάλυση 3"" Σταδίου: Τελική πρόταση-Σύνθεση δικτύου δημόσιων

υπαίθριων χώρων

Ο συνδυασμός των χαρτών καταλληλότητας κάθε παράγοντα του προηγούμενου

σταδίου οδηγεί στην τελική πρόταση διαμόρφωσης του δικτύου ενοποίησης των

δημόσιων υπαίθριων χώρων για το δήμο Χανίων.

-
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ6

ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ

6.1 Ορισμός της περιοχής μελέτης

Ο νομός Χανίων, καλύπτει το δυτικό τμήμα της Κρήτης, είναι κατεξοχήν ορεινός,

καθώς περικλείει τα Λευκά Όρη. Η περιοχή μελέτης περιλαμβάνει ολόκληρο το δήμο

Χανίων, ο οποίος βρίσκεται βόρεια του νομού και έχει σαν έδρα τα Χανιά (Εικόνα 14).

Πρόκειται για παραθαλάσσιο, πεδινό κυρίως δήμο, ο οποίος, σύμφωνα με την

απογραφή του 2001, έχει συνολικά 53.373 κατοίκους και έκταση 12.564 στρέμματα. Τα

Χανιά αποτελούν σήμερα ένα δυναμικό δήμο που αναπτύσσεται με γρήγορο ρυθμό και

αποτελεί το διοικητικό, οικονομικό, εμπορικό και επικοινωνιακό κέντρο του νομού.

Ορίζεται βόρεια, από την θάλασσα, και περιλαμβάνει τμήματα των οικισμών του

Ακρωτηρίου: Προφήτη Ι-Ιλία, Αγίου Ματθαίου, Κορακιών. Νότια, από την εθνική

αρτηρία Καστελίου - Σητειας, δυτικά, από τον Κάτω Γαλατά και ανατολικά, από την

ναυτική βάση Σούδας, το μυχό του κόλπου Σούδας και τμήματα των κοινοτήτων του

Ακρωτηρίου (Χάρτης 1).

Συνορεύει με του παρακάτω καποδιστριακούς δήμους:

Δυτικά με τον Δήμο νέας Κυδωνίας

Νοτιοδυτικά με το Δήμο Θερίσου

Νότια με το Δήμο Ελ.Βενιζέλου

Νοτιοανατολικά με το Δήμο Σούδας και

Ανατολικά με το Δήμο Ακρωτηρίου (Χάρτης 1)

Εικόνα 14: Περιοχή Μελέτης

-

Illlrli: wikipedia

67



ΧΑΡΤΗΣ Ι: ΟΡΙΑ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ
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6.2 Ιστορική Ανασκόπηση και Πολεοδομική Εξέλιξη

Η ευρύτερη περιοχή των Χανίων κατοικείται συνέχεια από τη Νεολιθική εποχή μέχρι

σήμερα. Στη συνεχή αυτή κατοίκηση συνέβαλαν οι ευνοϊκές συνθήκες του φυσικού

περιβάλλοντος, όπως η παρουσία νερού (ο Κλαδησσός ποταμός, οι πηγές της Αγιάς), η

ύπαρξη γεωργικής γης (κάμπος Χανίων), το πρόσφορο κλίμα, η παρουσία φυσικών

όρμων (ο όρμος της Σούδας, ο μικρός όρμος των Χανίων) και η στρατηγική σημασία

της (αποτελεί το μοναδικό πέρασμα μεταξύ Δύσης και Ανατολικής Κρήτης). Το όνομα

Χανιά προέρχεται από το αρχαϊκό Αλχανία, που οι Άραβες το έκαναν «AlhaninM, 0\

Βενετοί «La canea}} και οι Έλληνες «Τα Χανιά}}, Από τη μακραίωνη ιστορία της

περιοχής υπάρχουν πολλά κατάλοιπα. Πιο ολοκληρωμένα δείγματα άφησε ο

Μεσαίωνας και η Τουρκοκρατία. Στη νεότερη Ελληνική ιστορία, η περιοχή των Χανίων

κατέχει σημαντική θέση από τους επαναστατικούς χρόνους μέχρι τον Ελευθέριο

Βενιζέλο και τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο. Μνημεία αυτής της περιόδου υπάρχουν

πολλά. Την Jστορία των Χανίων οι ιστορικοί την διακρίνουν σε 1Ο περιόδους:

Ι. Την Προϊστορική και Ελληνιστική περίοδος (3.000 - 69 πΧ)

2. Τη Ρωμαϊκή Περίοδος (69 π.χ - 330 μ.Χ)

3. Την Α' Βυζαντινή Περίοδος (330-824.μ.χ)

4. Την Αραβοκρατία (824 -961 μ.Χ)

5. Τη Β' Βυζαντινή Περίοδος (961 - 1204 μ.χ)

6. Την Ενετοκρατία (1204-1669)

7. Την Πρώιμη τουρκοκρατία (1645 - 1831)

8. Την Αιγυπτιοκρατία (1831 - 1841)

9. Τηνύστερητουρκοκρατία(1841-1898)

10. Την Κρητική Πολιτεία (1898 - 1913)

(Δήμος Χανίων)

}i;> Προϊστορική και Ελληνιστική περίοδος (3.000 - 69 π.Χ)

.Όπως αναφέραμε και παραπάνω, η ιστορία των Χανιών ξεκινάει από την Nεoλιθικιl

εποχή. Στον λόφο του Καστελίου στα ανατολικά του λιμανιού ήταν χωροθετημένος ο

προϊστορικός οικισμός της Κυδωνίας, ο οποίος αποτελούσε κύριο οικιστικό και

εμπορικό κέντρο της εποχής με σημαντική στρατιωτική δύναμη (Δήμος Χανίων).
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~ Ρωμαϊκή Περίοδος (69 π.%.- 330 μ.Χ)

Οι Ρωμαίοι που διέβλεπαν τη στρατηγική σημασία του νησιού και το ρόλο που

μπορούσε να παίξει στα κατακτητικά τους σχέδια στο χώρο της Ανατολής αποφάσισαν

να καταλάβουν την Κρήτη. Η Κυδωνία υποδουλώθηκε από τους Ρωμαίους το 69 Π.χ.

και στη συνέχεια ακολούθησε η υπόλοιπη Κρήτη. Η ειρηνική ζωή κατά τα χρόνια αυτά

στην περιοχή των Χανίων επιβεβαιώνεται από τα διάφορα πολυτελή δημόσια και

ιδιωτικά κτίσματα, τα άφθονα γλυπτά που φέρνουν στο φως 0\ ανασκαφές και τα

ωραία ψηφιδωτά δάπεδα που έχουν βρεθεί σε διάφορα σημεία της πόλης (Δήμος

Χανίων).

~ Λ' ΒυζανπνήΠερίοδος(330-824.μ.Χ)

Στην περίοδο αυτή τα ενδιαφέροντατου Βυζαντίου εΠΙΚΕντρώνονταιστην Ανατολή. Η

Κρήτη όπως και όλες οι άλλες επαρχίες πέφτουν σε αφάνεια και ιστορικό λήθαργο,

ενώ σοβαρές συνέπειες έχουν οι επιδρομές των Αράβων και οι θεομηνίες, οι οποίες

συντελούν, στην παρακμή πολλών κρητικών πόλεων και στις βαθιές α'λλιJ.γές στην

κοινωνική και οικονομικήζωή (Δήμος Χανίων).

~ Λραβοκρατία(824 -961 μΧ)

Η Αραβοκρατία, είναι για την Κυδωνία μια σκοτεινή περίοδος. Οι Άραβες, δεν

καταλαμβάνουν ολόκληρο το νησί, αφού, για την άσκηση των πειρατικών τους

επιδρομών χρειάζονται μόνο παράλια ορμητήρια. Ο Χάνδακας αποτελεί το ισχυρότερο

κέντρο εξόρμησης. Έτσι, η Κρήτη αποκόβεται από τον κορμό της βυζαντινής

αυτοκρατορίας και βυθίζεται σε πνευματικό σκοτάδι (Δήμος Χανίων).

~ Β' Βυζανπνή Περίοδος (961 - 1204 μΧ)

Με την ανάκτηση της Κρήτης από τον Νικηφόρο Φωκά το νησί και πάλι στην

βυζαντινή αυτοκρατορία. Κύριο μέλημα του Βυζαντίου είναι να μειώσει τις συνέπειες

της αραβοκρατίας στον πολιτικό, κοινωνικό και θρησκευτικό τομέα. -

Στα πλαίσια αυτής της πολιτικής, το Βυζάντιο θα σταλούν από τη Βασιλεύουσα

Κωνσταντινούπολη αρχοντικές οικογένειες (τα "Δώδεκα Αρχοντόπουλα") που θα

αναλάβουν ηγετικό ρόλο ανάμεσα στον ντόπιο πληθυσμό και μεριμνήσουν για την
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άμυνα του νησιού πραγματοποιώντας σημαντικά οχυρωματικά έργα. Μέσα στα χρόνια

αυτά φαίνεται ότι πήρε η πόλη και το όνομα Χανιά (Δήμος Χανίων).

~ Ενετοκρατία (1204-/669)

Με την Δ' Σταυροφορία και την πτώση της Κωνσταντινούπολης το 1204, η Κρήτη

δίδεται στον Βονιφάτιο τον Μομφερατικό, που στη συνέχεια την πουλά στους Ενετούς.

ΑUά πριν υπογραφεί η αγοραπωλησία, το 1266 οι Γενοβέζοι, αντίπαλοι των ενετών,

καταλαμβάνουν την Κρήτη, λεηλατούν και καίνε την πόλη των Χανίων.

Χρειάσθηκαν οκτώ χρόνια για να μπορέσει η Βενετία να διώξει τους Γενουάτες

από το νησί, ενώ η πόλη και ο νομός μοιράζονται σε 90 "καβαλαρίες" και δίδονται

στους Ενετούς αποίκους με τη ρητή υποχρέωση να ξαναχτίσουν την πόλη των Χανίων.

Εmσκευάζουν το τείχος του Καστελιού και οργανώνουν πολεοδομικά την πόλη μέσα

στα όριά του. Οι ενετοί έχτισαν την πόλη ακολουθώντας ενετικά πρότυπα

αρχιτεκτονικής.

Τα Χανιά εξελίσσονται σε δεύτερη πόλη του "Βασιλείου της Κρήτης", είναι έδρα

"Ρέκτορα" και Λατίνου Επισκόπου. Η πόλη και το λιμάνι της αποτελούν το κέντρο

μιας πλούσιας γεωργικής περιοχής με οικονομικές και πολιτιστικές διασυνδέσεις με

την Βενετία. Σταδιακά η πόλη επεκτείνεται και έξω από το παλιό φρούριο ώστε

θεωρείται απαραίτητη η νέα και σύγχρονη οχύρωσή της (Εικόνα 15). Οι νέες

οχυρώσεις έχουν παραUηλόγραμμο σχήμα και περικλείουν μια αρκετά μεγάλη έκταση

(Δήμος Χανίων).

Πηγή: Δι1μος Χανίων

-,
.~;.l..•'hJ~

~ Πρώιμη τουρκοκρατία (1645 - /831)
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Παρά τις προσπάθειες των ενετών να ενισχύσουν την άμυνα του νησιού, αρχίζει τελικά

το 1645 μια πολιορκία της Κρήτης από τους Τούρκους η οποία καταλήγει στην

κατάληψη της πόλης των Χανίων (Εικόνα Ι 6).

Οι νέοι κατακτητές μετατρέπουν τις καθολικές εκκλησίες σε τζαμιά, χτίζουν κι άλ/α

δημόσια κτίρια και συμπληρώνουν την οχύρωση του φρουρίου, ενώ απαγορεύουν την

οικοδόμηση έξω από αυτό.

Με την Kατάιcrηση των Χανίων οι κοινωνικοπολιτικές συνθήκες αλλάζουν, καθώς το

μουσουλμανικό στοιχείο αποτελεί πλέον την άρχουσα τάξη με φεουδαρχικό

χαρακτήρα, ενώ η πόλη ορίζεται έδρα Τούρκου Πασά. Η μεγάλη Επανάσταση του

1821 προκαλεί ένα ισχυρό κραδασμό στις σχέσεις των δύο λαών που συνοδεύεται με

σφαγές του χριστιανικού πληθυσμού (Δήμος Χανίων).

~ Λιγυπτιοκρατία (1831 - 1841)

Μετά το τέλος της Επανάστασης, η Κρήτη παραχωρείται στον αντιβασtλέα της

Αιγύπτου Μεχμέτ Αλή έως το 1841. Κατά τη διάρκεια της Αιγυπτιακής κατοχής,

ανακατασκευάζεται ο λιμενοβραχίονας και ο περίφημος φάρος του Χανιώτικου

λιμανιού.

~ Ύοτερη τουρκοκρατία (1841 - 1898)

Η δεύτερη περίοδος της Τουρκοκρατίας αρχίζει με την επαναφορά της Κρήτης στoυ~

Τούρκους. Στα μέσα του 190υ αιώνα τα Χανιά καθιερώνονται ως πρωτεύουσα του

Νησιού-λόγω των συχνών επαναστάσεων στο χώρο της Δυτικής Κρήτης- γεγονός που

επηρεάζει σοβαρά την εξέλιξη της πόλης, κυρίως με την επικράτηση μιας πιο ανεκτικής

πολιτικής, παράλ/ηλα με την οικονομική άνθηση. Κτίζονται νέες δημόσιες και
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ιδιωτικές οικοδομές που ακολουθούν τα σύγχρονα ρεύματα του Νεοκλασικισμού, η

πόλη επεκτείνεται και αποκτά σιγά σιγά ευρωπαϊκό χαρακτήρα, ξεφεύγοντας από τα

όρια των οχυρώσεων.

Οι Μεγάλες Δυνάμεις, που πάντοτε ενδιαφερόταν για την Κρήτη λόγω της

στρατηγικής της σημασίας, αποφασίζουν την διεΟνή κατοχή του νησιού (Δήμος

Χανίων).

~ Κρητική Πολιτεία (1898 - 1913)

Στις 9 Δεκεμβρίου 1898 φθάνει στη Σούδα και αναλαμβάνει τη διοίκηση της

νεοσύστατης Αυτόνομης Κρητικής Πολιτείας, ως Υπατος Αρμοστής, ο Πρίγκιπας

Γεώργιος της Ελλάδας. Με την ίδρυση της "Κρητικής Πολιτείας", τα Χανιά γνωρίζουν

την μεγαλύτερη ακμή στην ιστορία τους, ως πρωτεύουσα της Κρήτης. Συνεχίζουν να

είναι έδρα του Αρμοστή και πρωτεύουσα του Κρητικού Κράτους, μεγάλο διοικητικό,

πνευματικό, εμπορικό και βιομηχανικό κέντρο.

Τα Χανιά ασφυκτιούν περιορισμένα ακόμη μέσα στα όρια της παλιάς εποχής, κι έτσι

μια νέα πολιτεία αρχίζει να αναπτύσσεται σιγά - σιγά έξω από τα τείχη. Η ανάγκη

ένωσης των δύο τμημάτων της πόλης, φέρνει τις κατεδαφίσεις των φρουρίων και τη

δημιουργία ρηγμάτων στο Κρύο Βρυσάλι, στο Καλέ-Καπισί και στα ανατολικά της

Piatta Foma, προς το κτίριο του Γυμνασίου(Δήμος Χανίων).

Στα χρόνια της Κρητικής Πολιτείας γίνονται πολλά έργα ανασυγκρότησης

διάνοιξη δρόμων και πλακόστρωση, αποχετευτικά έργα καθώς και εξωραϊσμού και

καλλωπισμού ενώ ανεγείρεται και η περίφημη Δημοτική Αγορά. Το πνευματικό και

πολιτιστικό επίπεδο είναι υψηλό, λειτουργούν νέα σχολεία και το ποσοστό του

αναλφαβητισμούμικραίνει.

Η σύγκρουση του Αρμοστή το 1901 με τον επί της Δικαιοσύνης Σύμβουλό του

Ελευθέριο Βενιζέλο φέρνει την απόλυση του δεύτερου και έχει ως επακόλουθο το 1905

το Κίνημα του Θερίσου και την αποχώρηση του Γεωργίου το 1906, ενώ τοποθετείται

ως Αρμοστής ο Αλέξανδρος Ζαϊμης.

Από την 25η Σεπτεμβρίου 1908, η Κρητική Βουλή στα Χανιά είχε επικυρώσει

τα ψηφίσματα της Ένωσης, εξέδωσε το δικό της ψήφισμα και προχώρησε στην

κατάργηση της Αρμοστείας. Το Κρητικό Σύνταγμα καταργήθηκε και εισήχθη το

Ελληνικό. Η Ελληνική Κυβέρνηση, για να αποφύγει τις αντιδράσεις της Τουρκίας και

τις διεΟνείς περιπλοκές, δεν προχώρησε στην επίσημη αναγνώριση της Ένωσης.
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Με την ευτυχή κατάληξη των Βαλκανικών Πολέμων έληξε και το Κρητικό Ζήτημα, με

την έπαρση τη Ελληνικής σημαίας στο Φρούριο Φιρκά την Ι η Δεκεμβρίου 1913 και

την παρουσία του τότε Βασιλιά της Ελλάδας Κωνσταντίνου και του Πρωθυπoυργo~

Ελευθερίου Βενιζέλου (Δήμος Χανίων).

6.3 Γεωμορφολογικές Συνθήκες

Η γεωμορφολογία του υπό μελέτη δήμου, παρά τη φαινομενική απλότητα της,

παρουσιάζει διαφοροποιήσεις που επηρεάζουν ουσιαστικά την πολεοδομική του

ανάπτυξη. Η περιοχή μελέτης εκτείνεται στο Β καί ΒΑ τμήμα του κάμπου των Χανίων,

οπότε η δυτικές και κεντρικές περιοχές της παρουσιάζουν ομαλές κλίσεις και χαμηλό

υψόμετρο. Η εικόνα αυτή εν μέρει αλλάζει στο ανατολικό τμήμα του δήμου, όπου

εντοπίζονται σημαντικές ανωφέρειες της τάξης του Ι 0%, στην Ακρωτηρίου που οδηγεί

από τα Χανιά προς Αεροδρόμιο, καθώς και στην Παπαναστασίου προς Ανατολάς

(Λενταριανά).

Το υψηλότερο σημείο του δήμου εντοπίζεται στα 150μέτρα στη περιοχή Ακρωτηρίου.

6.4 νδρολσγική Κατάσταση

Η περιοχή βασικά έχει τρεις λεκάνες απορροής (Χάρτης 2):

Δυτικά, ανήκει στο χαμηλότερο τμήμα, της λεκάνης απορροής του Κλαδισσου. Βόρεια

(στην θέση της Παλαιάς Πόλεως Χανίων), περιλαμβάνει μία μικρή αυτοτελή λεκάνη

απορροής πού φθάνει μέχρι την οδό Ηγουμένου Γαβριήλ και περιβάλλει το λόφο του

Καστελλίου (Εικόνα 17). Η διαμόρφωση αυτή, έχει ιδιαίτερη σημασία από κλιματικής

απόψεως, γιατί ορίζει την περιοχή όπου άμεσα επιδρά η θαλάσσια αύρα, με ευχάριστες

κλιματικές συνθήκες.

Νότια, ή περιοχή μοιράζεται μεταξύ δύο λεκανών απορροής: του Κλαδισσού και του

κόλπου της Σούδας, που βρίσκεται εκτός των ορίων της περιοχής μελέτης. Και οι δύο

λεκάνες σΙ αυτό το τμήμα έχουν πολύ απαλές κλίσεις. Η στροφή τους προς το νότο,

απομονώνει την περιοχή από την επίδραση της βόρειας θαλάσσιας αύρας, με άμεσο

αποτέλεσμα την δυσμένεια των κλιματολογικών συνθηκών.

Ανατολικά, ή περιοχή ορίζεται από τον όγκο του Ακρωτηρίου, ο οποίος τη διαχωρίζει,

βορειοανατολικά στην λεκάνη απορροής μιας σειράς απότομων ρεμάτων (με

αποτέλεσμα παλαιότερα την ανάπτυξη μεταξύ τους ανεξαρτήτων οικισμών, Χαλέπα,
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Φακωθιανά κλπ.), τα μεγαλύτερα από τα οποία είναι το Ρέμα της Χαλέπας και του

Αγίου Παντελεήμονα (Εικόνα 17).

"qιo ΑΥ. naYIuaIf'Wlova , , ,. Km

•

• •• • •
"έμα χαλtιιuς , , •• Km

•

Πηγή: ΤΕΕ Τμήμα ΔυτιΙCΉς Κρήτης
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6.5 Κλίμα

Στους πίνακες που ακολουθούν δίνονται δεδομένα για τις μηνιαίες τιμές:

θερμοκρασίας, υγρασίας, ταχύτητας ανέμου και 0\ μέσες τιμές έντασης ηλιακής

ακτινοβολίας.Οι τιμές των πινάκων βασίζονταισε μακροχρόνιεςμετρήσειςτης EMV,

Σχήμα 3: θερμοκρασίες Περιοχής Μελέτης

χαν~ό

~

Ι\-

V ,
,

Ι",
1/

, ,
/ , "V ,

/'
,

-

30
28

26
C 24

-; 22

g20

~18
ο

5:16
ω

"'14
12
10

"ij' \11

ι· Εξάμηνο ΙΑΝ ΦΕΒ ΜΑΡ ΑΠΡ ΜΑΙ IΟΥΝ

Ελάχιστη Μηνιαία 9.2 9.2 10.1 12.2 15.2 18.9

Θερμοκρασία

Μέση Μηνιαία 11.6 ΙΙ8 13.2 16.3 20.1 24.5
θερμοκρασία

ΜέΎιστη Μηνιαία 15.8 ]6.5 17.9 21.0 24.7 28.7
Θερμοκρασία

28 Εξάμηνο IΟΥΑ ΑΥΓ ΣΕΠ ΟΚΤ ΝΟΕ ΔΕΚ

Ελάχιστη Μηνιαία 20.8 20.8 18.7 15.6 13.1 10.8
θερμοκρασία

Μέση Μηνιαία 26.5 26.1 23.3 19.4 16.1 13.1
θερμοκρασία

Μέγιστη Μηνιαία 30.3 30.0 27.7 23.7 20.9 17.8
θερμοκρασία

Πηγή: ΕΜΥ

-
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Σχήμα 4: Υγρασία Περιοχής Μελέτης

ΧΟΥιό

72
71
70
69

"67
~"
~ 65
ο'"
g63
~62

~6Ι
60
59
58
57
56

1" Εξάμηνο
Μέση ΜηνιαΙα

νΎρασία

2" .Εξάμηνο
Μέση ΜηνιαΙα

νΎρασΙα

i ~ ~ ~
~ g !ij

~

ω ω

W ~

ΙΑΝ ΦΕΒ ΜΑΡ ΑΠΡ ΜΑΙ ΙΟΥΝ

71.7 69.3 68.4 65.4 62.2 55.8

lαΥΑ ΑΥΓ ΣΕΠ ΟΚΤ ΝΟΕ ΔΕΚ

55.3 57.7 63.9 70.4 72.2 72.1

Πηγή: ΕΜγ

Σρ)μα 5: Βροχόπτωση Περιοχι)ς Μελέτης

ΧαΥιό

14

13

12
11
10
8
7
6

5
4
2
1

1! ~ ~o

\

1\ Ι'"
,

,
,

Ιτ-

120
110
100

~ 90
~ θΟ-g 70

~ 60
·0 50

j 40
30
20
10

~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~
ι" Εξάμηνο ΙΑΝ ΦΕΒ ΜΑΡ ΑΠΡ ΜΑΙ IΟΥΝ

Μέση 122.9 108.6 71.9 31.9 13.9 6.6
ΜηΥιαΙα Βροχόπτωση

Συνολικές 15.0 13.7 11.0 6.7 3.5 1.2 -
Ιρες Βροχής

2" Εξάμηνο lαΥΑ ΑΥΓ ΣΕΠ ΟΚΤ ΝΟΕ ΔΕΚ

Μέση 0.5 2.7 18.2 82.1 70.9 91.3
ΜηνιαΙα Βροχόπτωση

Συνολικές 0.2 0.3 2.3 8.0 9.5 13.5
Μέρες Βροχής

Πηγή: ΕΜγ
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Σχήμα 6: Επικρατούντες Άνεμοι Περιοχής Μελέτης
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Ν

5.5

ΑΠΡ

ΒΔ

4.Ι

ΟΚΤ

ΒΔ

4.2

6.0

ΜΑΡ

ΒΔ

6.0

3.8

ΦΕΒ

Ν

6.Ι

4.3

ΙΑΝ

Ν

ιό Εξάμηνο

Μέση ΜηνιαΙα

Διεύθυνση

Ανέμων

Μέση ΜηνιαΙα

'Ενταση Ανέμων__~c;';'_

2" Εξάμηνο ΙΟΥΛ ΑVr ΣΕΠ

Μέση ΜηνιαΙα ΒΔ ;"Β"Δ..---"""Βc.Δ"
Διεύθυνση

Ανέμων

Μέση ΜηνιαΙα

'Evταση Ανέμων

Πηγή: ΕΜγ

Από τα παραπάνω διαγράμματα και τους πίνακες προκύπτει ότι ο υπό μελέτη

δήμος μπορεί να χαρακτηριστεί από άποψη θερμοκρασίας και υγρασίας, ως

Μεσογειακός παραθαλάσσιος. Όσον αφορά τις βροχοπτώσεις, αυτές ξεΙCΙνOύν με την

έναρξη της φθινοπωρινής περιόδου, από Σεπτέμβριο, κορυφώνονται τον Δεκέμβριο

Ιανουάριο και στην συνέχεια σταδιακά μειώνονται μέχρι και τον Μάιο. Ο μήνας που

παρουσιάζει το μέΥιστο ύψος νερού είναι ο Ιανουάριος, ενώ το ελάχιστο ύψος νερού

παρουσιάζεται τον Ιούλιο και τον Αύγουστο. Ανεμολογικά, την χειμερινή περίοδο

εμφανίζεται μία αύξηση στα ποσοστά των ανεμών από Νότιες κατευθύνσεις. Αυτό

οφείλεται στη γενικότερη κυκλοφορία της ατμόσφαιρας την περίοδο αυτή, σε-συνδυασμό με τη γεα/ΎραφιΙCΉ θέση της Κρήτης και τη μορφολογία του εδάφους. Τη

θερινή περίοδο στο Αιγαίο επικρατούν τα μελτέμια τα οποία πνέουν γενικά από

Βορειοδυτικές διευθύνσεις.
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6.6 Φυσικό Περιβάλλον

Η γεωμορφολογία, το κλίμα, και ο υδατικός πλούτος του δήμου Χανίων, συνέβαλαν

στην ανάπτυξη πλούσιας χλωρίδας και πανίδας.

Τα βασικότερα είδη της χλωρίδας που εντοπίζονται στο σύνολο της περιοχής

μελέτης παρουσιάζονται στον ακόλουθο πίνακα:

-

Χ16 Χλω 'δ Δ'Π'ινακαc; :upt α !),τιμου ανιων

σJα Είδη φυτών Λατινική Ονομασία
Οικογένεια

Φυτου

1 ΑγγελιΚΊΙ PiltosDorum tobira PitIcsocraceae

2 Ακακία
Acacia farusesiana Wild, Acacia

Legun1iUOSae
decuffeus

3 Αλ.υρίκι Tamarix sp.
4 Αρωκαρία Araucarua exelsa Araucariaceae
5 Βουκαμβίλια Bouqainvillea sp. NycIaqinaceae

6 Γιασεμί Jasminum ΡΩΠ1υ)ίυη1 01eaceae
7 Γιούκα YUCC3 gioriosa Liliaceae
8 Δρυ, Quercus ilex & Quercus aegilops Faqaceae
9 Ελιά Olea europea 01eaceae
10 Ευκάλυπτος EucaIyptus gIobuIus labil Murtaceae
11 [lβίσΚΟζ ο σινικόζ Hibiscus rosa-sineusis Malvaceae
12 lτία Salix babylousia Saiicaceae
13 ΚέδΡο, Cerdus Iibani Piηaceae

14 Κερατονία κv Χαρουπιά CeraIonia siligua Legumiuosae

15
Κέρκις 11 κερατοειδής κοινή

Cercis siliguasIrum Legumiuosae
Κουτσουπιά

16 Κισσόζ Hedera helix Araucariaceae
17 Κυπαρρίσι Cupressus semperήres Cupresseaceae
18 ΛΙΎουστρον LiJ?;usIrum oraIifιlium Oleaceae
19 Πεύκο Pinus bruIia & Piηus haIepensis
20 Πικροδάφνη Nerium oleander Apocvηaceae

21 ΠλάτανΟζ PIaIaus orieηIaIis Plataηaceae

22 Δενδρολίβανο Rosη1ariηus officiualis Labiaceae
23 Σφένδαμο, Acerme~ndo Aceraceae
24 Τριανταφυλλιά Rosa sp Rosaceae
25 ΦίΚΟζ Ficus elasIica & Ficus retusa Moraceae

26 Φοίνικας
Phoenix canarιeUSlS & Phoeηix

PaImaceae
dacIvlifera

27 ΦοάΕο, ο 1111 λό, Fraxiηus excelsior Oleaceae
,

28 Φίκος BeIziaη1η1in Ficus beIziammin Moraceae

I1l1γl1: Δl1μος Χανιων

Επειδή η παρούσα εργασία μελετά ειδικότερα τους δημόσιους υπαίθριους

χώρους του δήμου Χανίων, απομονώσαμε το χώρο που αυτοί καταλαμβάνουν και
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μελετήσαμε την ύπαρξη και το είδος της βλάστησης που κυριαρχούσε σε καθέναν από

αυτούς. Οι κατηγορίες που διακρίναμε είναι οι εξής:

- Αλσύλια,

- Δενδρώδεις εκτάσεις στις οποίες καταχωρήθηκαν οι εκτάσεις αυτές που καλύπτονται

κατά βάση από δέντρα αλλά δεν μπορούν να χαρακτηριστούν αλσύλλια λόγο της

μικρής τους έκτασης,

- Θαμνώδεις

- Εκτάσεις, εκτάσεις με ποώδη βλάστηση,

- Πλακόστρωτες εκτάσεις στις οποίες υπάρχει απουσία βλάστησης και

- Μεικτές εκτάσεις δηλαδή τις εκτάσεις στις οποίες υπάρχει κάποιος συνδυασμός των

παραπάνω κατηγοριών χωρίς να επικρατεί κάποια από αυτές.

Τα αποτελέσματα αυτής της έρευνας, σύμφωνα με την παραπάνω ταξινόμηση και μετά

από επιτόπια παρατήρηση απεικονίζονται στο Χάρτη 3. Όπως μπορούμε να

διακρίνουμε η πλειοψηφία των Δημόσιων Υπαίθριων Χώρων εντός σχεδίου ανήκουν

στην κατηγορία των «Μεικτών εκτάσεων» ενώ οι εκτός σχεδίου περιοχές καλύπτονται

από «Θαμνώδη βλάστησψ) και <<Αλσύλια».

-
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6.7 Χρήσεις Γης

6.7.1 Γενικέ,ΧρήσειςΓηc

Στον Πίνακα 17 φαίνεται η κατανομή των βασικών χρήσεων γης στον εξωαστικό χώρο

της περιοχής μελέτης και στις υπερκείμενες γεωγραφικές περιοχές προκειμένου να

αποδοθεί μια σφαιρική εικόνα για τη χρήση του εδάφους στο δήμο Χανίων. Τα

δεδομένα αυτά προέρχονται από τα απογραφικά στοιχεία της ΕΣνε, του 2001.

Όπως προκύπτει από την επεξεργασία των στοιχείων αυτών, στην περιοχή

μελέτης το μεγαλύτερο ποσοστό καταλαμβάνεται από δομημένες εκτάσεις οικισμών και

ακολουθούν με πολύ μικρότερα ποσοστά οι καλλιεργούμενες εκτάσεις και οι

αγραναπαύσεις, οι βοσκότοποι και τέλος τα δάση. Τα ακριβή ποσοστά κάθε χρήσης

εμφανίζονται στο Σχήμα 7. Από αυτά διαφαίνεται το μεγάλο πρόβλημα που

αντιμετωπίζει ο δήμος, καθώς το μεγαλύτερο μέρος της έκτασής του (το 64% όταν το'

αντίστοιχο ποσοστό για τη χώρα είναι 2%, για την περιφέρεια 1% και για τον νομό 2%)

είναι δομημένο με συνεχώς αυξανόμενες τάσεις και πιέσεις.

Πίνακας 17: Κατανομή εκτάσεων σε γενικευμένες κατηγορίες χρήσης/κάλυψης (Οι ειcrάσεις

αναγραφovται σε ιλιάδες στρέμματα)

Γεωγραφική

Περιοχή

Σύνολο Καλλιεργούμενες Εκτάσεις Βοσκότοποι Δάση

Εκτάσεων και αγραvωι:αίισεις

Εκτάσεις

οικισμών

Σύνολο Χώρας 131.982,2

Περιψ.κρήτης 8312,9

Νομός Χανίων 2349,5

50.684,6

3586,9

765,6

14.451,6

2360,5

498.9

57.968,9 2.307,5

1852,8 106,3

882,3 34,1

Δήμος ΧανΙω\' 12,6

ΠηΥη. ΕΣνε, ιδια επεξεργασια

2,4
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Σχήμα 7: Χρήσεις Γης στον Εξωαστικό Χώρο

• Καλλιεργούμενες

Eιcτάσεις και

αγραναπαύσεις

• Βοmcότοποι

8 Δάση

8 Eιcτάσεις οικισμών

Πηγή: ΕΣγΕ, ιδία επεξεργασία

Πιο συγκεκριμένη μελέτη των χρήσεων γης στον αστικό χώρο της υπό μελtτης

περιοχής, έγινε με επιτόπια παρατήρηση α'λ/ά και με τη χρήση τρισδιάστατων

δορυφορικών λήψεων μέσω διαδικτύου. Τα αποτελέσματα της αποτύπωσης φαίνονται'

στο Χάρτη 4:

Οι βασικότερες παρατηρήσεις για τις χρήσεις γης στην περιοχή μελέτης είναι οι

εξής:

- Οι κεντρικές λειτουργίες στα Χανιά εΙCΤείνOνται προς βορρά, και κατά μήκος των

μεγάλων οδικών αξόνων, Ηρώων Πολυτεχνείου, την Ανδρ.Παπανδρέου, την

Αποκορώνου και την Κισσάμου.

- Θύλακες Αναψυχής εντοπίζονται κατά μήκος του παραλιακού μετώπου στην περιοχή

της Νέας Χώρας, της Παλιάς Πόλης και του Κουμ Καπί

- Οι Δημόσιες Υπηρεσίες δεν είναι συγκεντρωμένες παρόλα αυτά η θέση τους είναι

κεντρική.

- Οι χρήσεις βιομηχανίας, βιοτεχνίας και χονδρεμπορίου είναι διάσπαρτες μέσα στα

όρια του δήμου Χανίων με τάσεις επέκτασης προς την Κισσάμου.

- Στον τομέα της υγείας η περιοχή μελέτης καλύπτεται επαρκώς καθώς υπάρχουν

κλινικές και ένα σχετικά καινούργιο Γενικό Νοσοκομείο το οποίο χωροθετείτε ειcτός

των ορίων της περιοχής μελέτης.

- Η θέση των Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων του δήμου είναι ιδιαίτερα σημαντική καθώς ο

δημόσιος χαρακτήρας τους, η χρήση του προαυλίου από τους μαθητές καθώς και η

έντονες ροές πεζών που δημιουργούν τα καθιστούν απαραίτητα στοιχεία του δικτύου

84



δημόσιων υπαίθριων χώρων. Το πλήθος τους και η ακριβής τοποθεσία τους

συνοψίζεται στον παρακάτω Πίνακα.

δ δΠίνακα.: 18: Δήμο.: Χανίων: Εκπαι ευτικά ιοού ιατα

ΑΕΙ & ΤΕΙ Επαγγελματικές Σχολές Λύκεια Γυμνάσια Δημοτικά Νηπιαγωγεία

Πολυτεχνείο Κρήτης Εργαστηρ. Κέντρο Χανίων (5) Εν. Χανίων (8) Χανίων Χανίων (20)
(Σχολή ΑρχιτεΚίόνων (Μυλονωγιάwη 94) Πολυκλαδικό (19)+ Ι

Μηχανικών) ειδικό

ΤΕΙ Ηρακλείου ΖΗΤΆ Ιδιωτικό ΙΕΚ

(Παράρτημα Χανίων) (Τζανακάκη 14)
Ριvμανού-JroJ.έπα

ΤΕΕ Χανίων

(Μυλονωγιάwη 94)

ΤΕΣ Χανίων

(Μυλονωγιάwη 94)
ΠIlΎη. Δημος Χανιων, ιδια επεξεργασια

- Οι Δημόσιοι Υπαίθριοι Αθλητικοί Χώροι του δήμου αποτελούνται από το Εθνικό

Ναυταθλητικό Κέντρο Χανίων (Εικόνα 18) που βρίσκεται στη Νέα Χώρα και το Εθνικό

Στάδιο Χανίων που κατέχει μια ιδιαίτερα κεντρική θέση στον Δήμο απέναντι από τον

Δημοτικό Κήπο και το Πάρκο ειρήνης και φιλίας. Ο δήμος διαθέτει κι άλλους

στεγασμένους αθλητικούς χώρους όπως το Δημοτικό Αθλητικό Κέντρο

Παλ.Ηλεκτρικής και το κλειστό Δημοτικό Γυμναστήριο το οποίο είναι έξω από τα όρια

της περιοχής μελέτης στην περιοχή του Κλαδισσού.

Εικόνα Ι 8: Εθνικό Ναυταθλητικό Κέντρο Χανίων

Πηγή: Δήμος Χανίων -
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6.7.2 Υφιστάμενοι Δημόσιοι Υπαίθριοι Χώροι

~ Δρόμοι

Εικόνα 19: Οδοί: Ηρώων Πολυτεχνείου, Ανδρέα Παπανδeέου, Νικ.Φωκά

Πηγή: Διιμος Χανίων

Σε έρευνα που δημοσίευσε η εφημερίδα «Καθημερινή της Κυριακής» σχετικά με την

ποιότητα ζωής στα Χανιά, στην ερώτηση «Πιο είναι το σημαντικότερο πρόβλημα στο

Δ.Χανίων;», το 45% των ερωτηθέντων απάντησε το κυκλοφοριακό. Το αποτέλεσμα

αυτό δεν είναι τυχαίο αφού οι περισσότεροι δρόμοι στο κέντρο αντιμετωπίζουν

κυκλοφοριακάπροβλήματαπου εντείνονται τους καλοκαιρινούς μήνες (public issue).

Δρόμοι που διαθέτουν διαχωριστική νησίδα είναι η Νικ.Φωκά, και η Ηρώων

Πολυτεχνείου (Εικόνα 19). Οι πεζόδρομοι είναι συγκεντρωμένοι στην παλιά πόλη με

εξαίρεση την οδό Αδαμ.Κοραή. Στο Χάρτη 5 με πράσινο χρώμα κατά μήκος του

πεζοδρομίου απεικονίζεται η ύπαρξη παρόδιας βλάστησης. Το συμπέρασμα που

προκύπτει από τον εν λόγω χάρτη είναι ότι η παρόδια βλάστηση είναι σημαντική και

συγκεντρώνεται κυρίως στους δρόμους του κέντρου αλλά και σε άλλους όπου το

μέγεθος του πεζοδρομίου το επιτρέπει.

Όσον αφορά τα προβλήματα της υφιστάμενης κατάστασης των δρόμων-αξιοσημείωτο είναι ότι παρόλο που το πλάτος του οδοστρώματος τους είναι εν γένει

ικανοποιητικό, τα σταθμευμένα αυτοκίνητα δυσκολεύουν την κίνηση των αυτοκινήτων,

των λεωφορείων αλλά και των πεζών. Επιπλέον, μετά από έρευνα πεδίου διαmστώθηκε

ότι σε πολλά πεζοδρόμια οι θέσεις για φύτευση ήταν κενές, ενώ σε άλλες περιπτώσεις

υπήρχε δενδροφύτευση σε πολύ στενά πεζοδρόμια με αποτέλεσμα για τη διέλευση των
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πεζών να απομένουν γύρο στα 0,30μ. Άλλα προβλήματα είναι η ελλιπής φροντίδα της

υπάρχουσας παρόδιας βλάστησης, οι ασυνέχειες, τα εμπόδια και τα κατεστραμμένα

πεζοδρόμια. Το αποτέλεσμα όλων των παραπάνω είναι η παρεμποδίζεται η ελεύθερη

κίνηση των πεζών και ο αυξημένος κίνδυνος πρόκλησης ατυχήματος (Εικόνα 20).

Εικόνα 20: Υφιστάμενη Κατάσταση Πεζοδρομίων...-----

);;> Ρέματα

Τα Ρέματα, όπως φαίνεται και από τις εικόνες που ακολουθούν είναι εντελώς

εγκαταλελειμένα από τον δήμο. Πέρα από κάποιες γέφυρες που έχουν κατασκευαστεί

για να διευκολύνουν τις χαράξεις των δρόμων. δεν έχει γίνει ποτέ προσπάθεια να

καθαριστεί η κοίτη τους και να αξιοποιηθεί ο χώρος αυτός με οποιονδήποτε τρόπο ή

έστω να βελτιωθεί η αισθητικά η εικόνα του.
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Εικόνα 21: Yφιστάμ~νη Κατάσταση
Ρέματος Κλαδησσού



Εικόνα 22: ΥφιστάμC'l'η κατάσταση ρέματος

ΑΎ. Πα\,τι:λε'nιο"α



Εικόνα 23: Υφιστάμενη
κατάσταση ρέματος Χαλέπας



);> Εξωαστικό Πράσινο

Γενικά, το συμπέρασμα που προκύπτει από την παρατήρηση των δορυφορικών λήψεων

αλλά και από τα στοιχεία της ΕΣΥΕ που παρουσιάστηκαν παραπάνω είναι ότι μεγάλο

μέρος της γης που έχει απομείνει εκτός του εγκεκριμένου ΓΠΣ, έχει καλυφθεί από

κατοικίες, αυθαίρετες στην πλειοψηφία τους, η γεωργική γη έχει σχεδόν εξαφανιστεί

ενώ το μόνο δάσος που σώζεται είναι του Λγ. Ματθαίου με τάσεις οικοδόμησης του.

Εικόνα 24: Υφιστάμενη Κατάσταση Εξωαστικού Πρασίνου

Πηγή: GoogIe EartI,

);> Παραλιακό Μέτωπο

Ο δήμος Χανίων έχει ένα πλούσιο παραλιακό μέτωπο (Εικόνα 25), που περιλαμβάνει

μια οργανωμένη παραλία στα δυτικά, κεντρικά έχει σαν βασική λειτουργία την

αναψυχή, ενώ τα ανατολικά παράλια είναι απόκρημνα, συνεπώς και αναξιοποίητα.

.Προβλήματα από κατάληψη του δημόσιου υπαίθριου χώρου από τραπεζοκαθίσματιΓ"

εντοπίζονται στην περιοχή της Νέας Χώρας και του Κουμ Καπί, ενώ ιδιαίτερα στη Νέα

Χώρα η κατάσταση εντείνεται με τη διέλευση αυτοκινήτων από τον δρόμο κατά μήκος

της ακτής, που υποβαθμίζει αισθητικά την περιοχή και εγκυμονεί κινδύνους για

ατυχήματα.
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Εικόνα 25:Παραλιακό Μέτωπο

Κουμ Καπί

Ταμπακαριά Κουμπελή

Νέα Χώρα

~ Παλιά Πόλη

Εικόνα 26: Η Παλιά Πόλη το 1650 και το 2010

Χαλέπο

Πηγή: Δήμος Χανίων, Google Earth
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Η Παλιά Πόλη έχει διατηρήσει την φυσιογνωμία της στο πέρασμα των χρόνων (Εικόνα

26). Τα καλντερίμια ενδείκνυνται για περίπατο καθώς το χειμώνα προστατεύονται από

τους ανέμους και το καλοκαίρι από τον ήλιο.

Στον παρακάτω Χάρτη φαίνεται λεπτομερώς για την περιοχή της Παλιάς Πόλης

οι ελεύθεροι χώροι, τα δημόσια κτίρια και τα κτίρια που φιλοξενούν πολιτιστικές

χρήσεις, οι θέσεις που σήμερα υπάρχουν τμήματα των παλαιότερων οχυρώσεων, το

υπάρχων πράσινο που είναι κριμένο στα στενά, αλλά και το εν δυνάμει πράσινο,

δηλαδή ο χώρος ο οποίος μελλοντικά θα μπορούσε με μια διαμόρφωση να μετατραπεί

σε χώρο πρασίνου.

Εικόνα 27: Χάρτης Παλιάς Πόλης

lAfuerρol χώροι

• δημ,)(Ι'IΟΜιίρlο

• ινδυν6μιι πράσιvο

υπόρχ(ινπράοινο

• "oλlrιoμbς

nllr11: ΤΕΕιΔΚ

ι-ι Παλιά Πόλη είναι το στολίδι της πόλης, οπότε η διατήρησή της είναι καίρια'i,..

σημασίας. Παρόλο που στο εσωτερικό της έχουν ληφθεί κατάλληλα μέτρα προστασίας

όπως έλεγχος των προσόψεων και των πινακίδων, απαγόρευση της κυκλοφορίας στο

μεΥαλύτερο τμήμα της και συχνή περιποίηση των δημόσιων ελεύθερων χώρων, οι

οχυρώσεις δεν έχουν τύχει μέχρι στιγμής της ίδιας προσοχής. Οι εικόνες που

94



ακολουθούν δίνουν την πλήρη εικόνα της υφιστάμενης κατάστασης των δυτικών και

ανατολικών οχυρώσεων.

Εικόνα 28: Υφιστάμενη Κατάσταση Δυτικών Οχυρώσεων

Η υφιστάμενη κατάσταση των δυτικών

οχυρώσεων χαρακτηρίζεται από την ελλιπή

αξιοποίηση του δημόσιου ελεύθερου χώρου

αλ/ά και από την ύπαρξη πάρα πολ/ών θέσεων

στάθμευσης.

-
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Εικόνα 29: Υφιστάμενη Κατάσταση Ανατολtκών Οχυρώσεων

Και στην περίmωση των ανατολικών

οχυρώσεων κυριαρχούν τα αυτοκίνητα, τα

σκουπίδια και οι καταπατήσεις.

-
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};> Λοιποί Αστικοί Δημόσιοι Υπαίθριοι Χώροι

Οι mo σημαντικοί αστικοί Δημόσιοι Υπαίθριοι Χώροι είναι η Πλατεία 1866, η Πλατεία

της Αγοράς, ο Δημοτικός Κήπος, το Πάρκο Ειρήνης και Φιλίας και η Πλατεία

Ελευθερίας (Εικόνα 30). Αναλυτικός κατάλογος με τους χώρους αυτούς παρατίθεται

στο παράρτημα.

Εικόνα 30: Πάρκα και Πλατείες

Ο Δημοτικός Κήπος των Χανίων, παρόλο που

είναι ιδιαίτερα δημοφιλής σε παιδιά και

ηλικιωμένους, η εσωτερική του εικόνα εμφανίζει

σημάδια εγκατάλειψης, καθώς διαθέτει παλιό και

κατεστραμμένο εξοπλισμό και ορισμένα

εmκίνδυνα σημεία κατά μήκος των διαδρομών

κίνησης των πεζών, όπως φαίνεται και στις εικόνες που ακολουθούν.

Το Πάρκο ειρήνης και φιλίας, αντιμετωπίζει τις συνέπειες του λανθασμένου μη

αναγνώσιμου σχεδιασμού και τις προβληματικής πρόσβασης, με αποτέλεσμα να είναι

ελάχιστοι οι πολίτες που θα επιλέξουν έστω να διασχίσουν το χώρο του πάρκου

(Εικόνα 3 Ι).

Τέλος, στην Πλατεία 1866, ο εσωστρεφής σχεδιασμός που ενισχύεται από-περιμετρικούς χώρους πρασίνου και θέσεις στάθμευσης έχει οδηγήσει σε γκετοποίηση

ομάδων του πληθυσμού.
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Εικόνα 31: Προβλήματα Κεντρικών Δημόσιων Υπαίθριων Χώρων

Δημοτικός

Κήπος

Πάρκο

Ειρήνης και

Φιλίας

Πλατεία

1866

Στην περιοχή μελέτης όπως και σε κάθε πόλη, εκτός από τους μεγάλους

Δημόσιους Υπαίθριους Χώρους υπάρχουν και άλλοι μικρότεροι διάσπαρτοι στις γωνίες

οικοδομικών τετραγώνων, κριμένοι μέσα στα στενά, στα πεζοδρόμια των γειτονιών,

χώροι που παρόλη την μικρή τους έκταση είναι εξίσου σημαντικοί στην παρούσ<!.

έρευνα καθώς αυτοί μπορούν να χρησιμοποιηθούν σαν αλυσίδα για την σύνδεση των

μεγαλύτερων. Τα μικρά πάρκα ή pocket parks είναι μια νέα κατηγορία χώρων αστικού

πρασίνου, ανάμεσα στο πάρκο γειτονιάς και τον ιδιωτικό κήπο. Μπορούν να

λειτουργούν ως βιοκλιματικοί θύλακες στον ιστό μιας περιοχής και ταυτόχρονα ως

ενδιάμεσοι κοινωνικοί χώροι. (NorthaInptonshire Pocket Parks).
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Αυτή η κατηγορία υπαίθριου χώρου στο Δ.Χανίων δείχνει εντελώς εγκαταλελειμμένη,

χωρίς κάποια χρήση, επικίνδυνη πολλές φορές για παιδιά και πεζούς (Εικόνα 32).

;γ Αδιαμόρφωτοι Δημόσιοι Υπαίθριοι Χώροι

Σε αυτή την κατηγορία εντάσσονται όσοι δημόσιοι χώροι στο μέλλον θα μπορούσαν με

την κατάλληλη διαμόρφωση να αποκτήσουν κάποια χρήση, και στο Χάρτη 5

εμφανίζονται με σκούρο πράσινο χρώμα. Παρατηρείται ότι το μεγαλύτερο τμήμα

αυτών των χώρων εντοπίζεται στην Παλιά Πόλη όπως έχουμε αναφέρει και παραπάνω

αλλά και κατά μήκος των ρεμάτων. Ωστόσο μικρότερες τέτοιες εκτάσεις εντοπίζονται

και σε διάφορα σημεία του δήμου. Τα στοιχεία για τους χώρους αυτούς δόθηκαν από

την υπηρεσία του δήμου Χανίων. -

99



Β

-

γΠΟΜΝΗΜΑ

-- Παρόδια Βλάστηση

Δημόσιοι Υπαίθριοι Χώροι

.. Μη ΔιαμορφωμένοιΔημόσιοι Υπαίθριοι Χώροι

Περιαστικό Πράσινο

ΠΑΝΕΠΙΣΊΉΜΙΟΘΕΣΣΑΛΙΑΣ

ΊΜΗΜΑΜΗΧΑΝΙΚΩΝΧΩΡΟΤΑ:Ξ:ΙΑΣΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑΣ

ΚΑΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣΑΝΑΠΊΉ:Ξ:ΗΣ

ΔΙΠΛΩΜΑΠΚΗΕΡΓΑΣΙΑ

ΕΝΟΠΟΙΗΣΗΔΗΜΟΣΙΩΝΥΠΑΙΘΡΙΩΝΧΩΡΩΝ:

Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΤΩΝ ΧΑΝΙΩΝ

LIJI ΜΙΜΟΣΙΟΙ ΥΠΑΙθΡΙΟΙ ΧΩΡΟΙ

ΙΚΑΙ ΠΑΡΟΔΙΑ ΒΛΆΣΤΗΣΗ

Ι ΚΛΙΜΑΚΑ Ι 1: 20.000 Ι

Ι ΠηΥΈς: ΔήμoςXα.VΊων, ΥΠΕΧΩΔΕ Ι
Ομάδα. Μελέτης: KoκaλόγoςΔήμoς

Τσiτουρ α. Ι ωάννα.

Ι ΕmβΛέπου σα. Kα.eηyήτρια.: Γoσπoδ{VΗ Α. Ι
Ι ΒΟΛΟΣ, ΣΕΠΤΕΙνΙΒΡΙΟΣ 2010 Ι

...1....,,
ί
(

,.ί

ι·',
\
ι'

('-,_.....
\.
j.
ί

.,
i

j

!

J,-'I""
Ι

,,'... (
} ....,...~

!
;''''II_ιI6

{
.#

"
",.,

\
\

Ι==Ι=ΙΙ:::::::h ί

'\.
'\

.\

-"\.
-"'.;

1.51 2
-=::ιι-=:=-__-=======- χλμ

Ο 0.25 0.5



6.8 Κυκλοφοριακά Δεδομένα

Στον Χάρτη 6.1 παρουσιάζεται η υφιστάμενη κυκλοφοριακή οργάνωση του οδικού

δικτύου της περιοχής μελέτης. :Εχουν αποτυπωθεί οι αμφίδρομοι, οι μονόδρομοι και οι

πεζόδρομοι καθώς και η ιεράρχηση του οδικού δικτύου. Στο Παράρτημα δίδεται και

ονομασπκά ο χαρακτηρισμός των βασικών οδών των πόλεων με βάση την ιεράρχηση

τους.

Τα στοιχεία για την κυκλοφορία αντλήθηκαν από τη «Μελέτη Κυκλοφοριακής

Οργάνωσης και Στάθμευσης του Πολεοδομικού Συγκροτήματος Χανίων και Σούδαρ>,

που πραγματοποιήθηκε το 2001 από τους ΦρατζεσKάΙCΗ Ι, ΔΟΚΌΌμετζίδη Ι. και PΈVτζO

Δ., αlJ...ά και από επιτόmα έρευνα.

~ Γενικό. Στοιχείο. για την Κυκλοφορία

-Όλη η Παλιά Πόλη Χανίων είναι πεζοδρομημένη εκτός μερικών βασικών οδών όπου

επιτρέπεται η κυκλοφορία οχημάτων με επιτυχημένη εφαρμογή αύξησης των

πεζοδρομίων και μείωσης του οδοστρώματος.

- Όλο το υπόλοιπο βασικό οδικό δίκτυο λειτουργεί εν γένει αμφίδρομα με αποτέλεσμα

να δημιουργούνται δύσκολες κυκλοφοριακές συνθήκες σε πολλά οδικά τμήματα,

κυρίως στις διασταυρώσεις κατά τις ώρες αιχμής, και ιδίως το καλοκαίρι. Το φαινόμενο

αυτό παρουσιάζει έξαρση στις κεντρικότερες οδούς όπως η Κυδωνιάς, η Αποκορώνου,

η Ελ. Βενιζέλου όπου και οι γωνίες διασταύρωσης των οδών είναι οξείες.

-Δεν υπάρχουν ρυθμίσεις για τη διευκόλυνση ή ενθάρρυνση και προτροπή στη χρήση

ποδηλάτων, που είναι ένα μέσο κίνησης που μειώνει τα κυκλοφοριακά προβλήματα.

Στα Χανιά ενδείκνυται το ποδήλατο για μετακινήσεις διότι δεν υπάρχουν ανωφέρειες

και η επίπεδη μορφολογία του εδάφους προσφέρει ιδανικές συνθήκες στη χρήση του.

- Τμήματα του οδικού δικτύου που προβλέπεται στο πολεοδομικό σχέδιο παραμένουν

αδιάνοικτα.

- Η οδός Κυδωνιάς, ενώ έχει μεγάλο πλάτος (8.40-11.30 μ.), έχει ταυτόχρονα και

προβλήματα διότι, λόγω της εμπορικής της κίνησης, προσελκύει πολλούς οδηγούς για..

στάθμευση η οποία επειδή δεν είναι σωστά οργανωμένη, καταλήγει στην ύπαρξη

κυκλοφοριακής αναρχίας εν γένει και συμφόρησης κατά την ώρα αιχμής.

:Ελλειψη πεζοδρομίων παρουσιάζεται σε τμήματα της Γογονή και της Κισσάμου.
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~ Πεζοί

Σε μια πόλη όπως τα Χανιά, η κίνηση των πεζών είναι μεγάλη και εκτείνεται χρονικά

σε όλη τη διάρκεια της ημέρας. Οι λόγοι είναι η μεγάλη τουριστική κίνηση, εσωτερικού

και εξωτερικού, τουλάχιστον 6 μήνες το χρόνο καθώς και στις διακοπές XρισΤOυγΈWων

και Πάσχα, η έντονη εξάρτηση της ενδοχώρας από την πρωτεύουσα, η ύπαρξη της

Παλιάς Πόλης και ο εξωστρεφής τρόπος ζωής και η έντονη κοινωνικότητα.

Η ΙCΊνηση των πεζών, σύμφωνα με τον Χάρτη 6.2 εμφανίζεται κυρίως:

• Στο χώρο της Παλιάς Πόλης και της παραλιακής ζώνης (Παλιό Λιμάνι, Κουμ Καπί,

κλπ.) όπου συΎΚεντρώνεται η πλειοψηφία των πόλων αναψυχής και wχτερινής ζωής.

• Στον χώρο περί την Αγορά μεταξύ των οδών Χστζημιχάλη-Γιάwαρη!Σκαλίδη και

Κυδωνιάς, όπου υπάρχει η μεγαλύτερη συγκέντρωση εμπορικών δραστηριοτήτων και

υπηρεσιών, δημοσίων και ιδιωτικών, και

• Στον άξονα Αγορά - Πλατεία Δικαστηρίων (κατά μήκος των οδών Δημοκρατίας και

Τζανακάκη και των παρόδων τους), όπου υπάρχει η μεγαλύτερη συγκέντρωση

ελεύθερων και αθλητικών χώρων (Πάρκο, Εθνικό Στάδιο, γυμνάσια και λύκεια, κλπ.),

ενώ έντονη ανάπτυξη παρουσιάζει τα τελευταία χρόνια η Πλατεία Δημοκρατίας λόγω

της συγκέντρωσης πό'λiJ)ν παροχής υπηρεσιών και αναψυχής.

Τα βασικά σημεία σύγκρουσης πεζών και μηχανοκίνητης κυκλοφορίας βρίσκονται:

• Στο χώρο της Αγοράς λόγω του μεγάλου πλάτους της αμφίδρομης οδού Χατζημιχάλη

Γιάwαρη και των ανεπαρκών πεζοδρομίων της οδού Σκαλίδη στη συνέχεια της, στην

πλατεία Κοτζαμπάση και στην αρχή της οδού Αποκορώνου λόγω της έντονης

παράνομης στάθμευσης (διπλή σειρά και στις 2 πλευρές του μονόδρομου), κατά μήκος

των οδών Τζανακάκη και Δημοκρατίας στα τελευταία 400 μέτρα της απόληξης τους

στην Αγορά λόγω παράνομης στάθμευσης και ανεπαρκούς πλάτους του οδοστρώματος

και στον κόμβο Κυδωνιάς - Αποκορώνου λόγω της πολυπλοκότητας των

κυκλοφοριακών ροών.

Οι ροές των πεζών και τα σημεία σύγκρουσης φαίνονται στο Χάρτη 6.2.

Τα προβλήματα κίνησης των πεζών αφορούν κυρίως στην άνεση αλλά και την

ασφάλεια της κίνησης, όπως φαίνεται και από τα αντίστοιχα στατιστικά στοιχείrr

ατυχημάτων και κυκλοφοριακής ασφάλειας που βρίσκονται στο παράρτημα. Από τα

στοιχεία του Πίνακα φαίνεται ότι τα Χανιά βρίσκονται πολύ υψηλά στη σχετική

κατάταξη τόσο στο συνολικό αριθμό των ατυχημάτων ανά 1000 κατοίκους (στη
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δεύτερη θέση μετά την Ξάνθη) όσο και στον αριθμό ατυχημάτων με πεζούς ανά 1000

κατοίκους (στη δεύτερη θέση μετά την Κέρκυρα).

);> Άτομα μειωμένης Κινητικότητας

Εικόνα 33: Παράνομη

Στάθμευση Πάνω σε Ράμπα

ΑΜΕΑ

);> Ποδήλατα

Η κίνηση των πολιτών με μειωμένη κινητικότητα έχει

τύχει σχετικά ικανοποιητικής μεταχείρισης στις

πεζοδιαβάσεις του οδικού διΙCΤΎOυ της πόλης. Ωστόσο,

όπως αναφέρθηκε παραπάνω, δε συμβαίνει το ίδιο

κατά μήκος των πεζοδρομίων. Οι συνθήκες εκεί

εξακολουθούν να είναι προβληματικές (εμπόδια από

τον εξοπλισμό των πεζοδρομίων και τη στάθμευση

οχημάτων και δικύκλων, πλήρης έλλειψη ευκολιών

πρόσβασης). Αυτό έχει σαν αποτέλεσμα να μην

αξιοποιούνται τα πράγματι αξιόλογα έργα υποδομής

σπς πεζοδιαβάσεις (Εικόνα 33).

Αν και μέχρι τη δεκαετία του "70 το ποδήλατο ήταν δημοφιλές μέσο μετακίνησης στα

Χανιά, η χρήση του έφθινε σταδιακά και με την εξάπλωση του ΙΧ και των

μηχανοκίνητων δικύκλων σήμερα κυκλοφορούν ελάχιστα ποδήλατα στην πόλη.

Το εδαφικό ανάγλυφο και η καλή ρυμοτομία ευνοούν την ποδηλασία. Εν τούτοις, δεν

υφίσταται καμιά αποκλειστική ή βοηθητική υποδομή για ποδήλατα, ούτε έχει

αναληφθεί καμιά συστηματική προσπάθεια προώθησης του μέσου από τα επίσημα

όργανα.

);> Άλλα Δίκυκλα

Η χρήση μηχανοκίνητων δικύκλων έχει εξαπλωθεί με έντονο ρυθμό στα Χανιά. Το

φαινόμενο αυξάνεται κυρίως στην τουριστική περίοδο λόγω των ενοικιαζόμενων από

τους τουρίστες δικύκλων και εμφανίζεται στους ίδιους χώρους όπου υπάρχουν μεΥάλες

ροές πεζών και ιδιαίτερα στην Παλιά Πόλη. Εκεί, τα μηχανοκίνητα δίκυκλα δεν

-αναγνωρίζουν φραγμούς, κινούνται και σταθμεύουν οπουδήποτε.

Το πρόβλημα που προκαλείται είναι ο αυξημένος αριθμός ατυχημάτων με

συμμετοχή μοτοσυκλετών, η κατάληψη του χώρου των πεζοδρομίων, που συνεπάγεται

μείωση της ασφάλειας και άνεσης των πεζών και τη μεΥάλη αισθητική ρύπανση Κ.ά.
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Η αστυνόμευση είναι προφανώς ελλιπής λόγω της πολύ μεΥάλης έκτασης όπου

παρουσιάζεται το πρόβλημα.

);> Δημόσιες Συγκοινωνίες

Το αστικό δίκτυο δημόσιων συγκοινωνιών αποτελείται από 15 γραμμές που καλύπτουν

και περιοχές εκτός του δήμου Χανίων, όπως την παραλιακή ζώνη, γειτονικούς

οικισμούς και πόλους έλξης. Το σύνολο της αστικής περιοχής του δήμου Χανίων

καλύπτεται από το δίκτυο αστικών δημόσιων συγκοινωνιών με εξαίρεση την ραγδαία

αναπτυσσόμενη περιοχή Αγίου Ματθαίου.

Το σύνολο του δικτύου διαθέτει στάσεις ανά 300-400μ. Οι αφετηρίες

βρίσκονται διεσπαρμένες σε μικρή ακτίνα περί το χώρο της Αγοράς (βλΧάρτη 6.1).

Το ποσοστό συμμετοχής των δημόσιων συγκοινωνιών στις ημερήσιες μετακινήσεις

είναι πολύ χαμηλό (κατ' εκτίμηση κάτω του 5%).

Κύρια αιτία του παραπάνω φαινομένου είναι η υπερβολική και ταχύτατη

εξάπλωση του lX σε όλα τα κοινωνικά στρώματα της περιοχής. Χαρακτηριστικό είναι

ότι ο νομός Χανίων βρίσκεται μεταξύ των 1Ο νομών με την υψηλότερη ιδιοκτησία ΙΧ

σε πανελλήνια κλίμακα. Επί πλέον, το φαινόμενο αυτό έχει οδηγήσει σε μία

υπερβολική προσκόλληση στο ΙΧ όχι μόνο από κοινωνικά κίνητρα, αλλά και λi:Yyω

ευχέρειας στην κίνηση και στάθμευση.

-
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7.1 S.W.O.T. Ανάλυση

ΚΕΦΑΛΑΙΟ7

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗφγΣΙΚΩΝΚΑΙ ΑΝθΡΩΠΟΓΕΝΩΝΠΑΡΑΓΟΝΤΩΝ

ΙΣΧΥΡΑΣΗΜΕΙΑ ΑΔΥΝΑΜΙΕΣ ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ ΑΠΕΙΛΕΣ

Ι. ΓΕΝΙΚΑΚΑΙ ΙΣΤΟΡΙΚΑΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑΤΟΥ ΔΗΜΟΥ

• Παραθαλάσσιος, πεδινός κυρίως δήμος • Εγκατάλειψη της περιοχή των ρεμάτων • Φροντίδα της κοίτης και ανάδειξη της • Περιβαλλοντική υποβάθμιση

• Ομαλές κλίσεις και χαμηλό υψόμετρο • Έντονες αστικές πιέσεις τόσο στον περιοχής με τη διαμόρφωση • Επιπτώσεις στην ανθρώπινη

• Ύπαρξη τριών ρεμάτων εξωαστικό χώρο όσο και στους αστικούς γραμμικού πάρκου υγεία

• 'Η πιες κλιματικές συνθήκες όλο το χρόνο υπαίθριους χώρους

• Πλούσια χλωρίδα και πανίδα

2. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ

• Αποτελεί το διοικητικό, οικονομικό, εμπορικό και • Εποχιακός τουρισμός • Ανάπτυξη ποιοτικού Αστικού • Εποχιακή εγκατάλειψη του

επικοινωνιακό κέντρο του νομού Τουρισμού με τ/ν αναβάθμιση της ιστορικού κέντρου λόγω

• Έντονη ανάπτυξη τριτογενή τομέα πόλης συγκέντρωσης τουριστικών και

ψυχαγωγικών λειτουργιών

3. ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΑ ΧΛΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ

• Ποικιλία αξιόλογων μουσείων • Ελλιπής φροντίδα των παλιών • Προστασία και ανάδειξης της παλιάς

• Πληθώρα συνεδριακών-εκθεσιακών χώρων οχυρώσεων πόλης

• Ποικιλία αρχαιολογικών μνημείων (προϊστορική έως • Καθαρισμός και ανάδειξη των παλιών

νεότερη ιστορία) τειχών

• Αξιόλογα αρχιτεκτονήματα διάσπαρτα στην πόλη • Διαμόρφωση Πολιτιστικών

• Χαρακτηρισμός πόλης ως «Ιστορικό διατηρητέο Διαδρομών

μνημείο))

4. ΔΗΜΟΣΙΟΙ ΥΠΑΙθΡΙΟΙ ΧΩΡΟΙ

• Πολυάριθμοι Δημόσιοι Υπαίθριοι Χώροι • Προβληματική φύτευση πεζοδρομίου • Ανανέωση του αστικού εξοπλισμού, • Μείωση του βιοτικού επιπέδου

• Πλούσια παρ,όδια βλάστηση • Ελλιπή φροντίδα της υπάρχουσας στις πλατείες, τα πάρκα και τα • Πρόκληση ατυχημάτων

• Διατήρηση της ει~όνας της Παλιάς Πόλης παρόδιας βλάστησης πεζοδρόμια

• Ανεπτυγμένο δυτικό παραλιακό μέτωπο με • Ασυνέχειες και εμπόδια στα πεζοδρόμια • Σωστός σχεδιασμός των διαδρομών

λειτουργίες αναψυχής • Σημειακά, παλιός και κατεστραμμένος στο εσωτερικό των πλατειών

" Ύπαρξη πολλών εν δυνάμει δημόσιων υπαίθριων αστικός εξοπλισμός • Καθαρισμός και ανάδειξη των μικρών·
χώρων • Κενές πλατείες σαν αποτέλεσμα πάρκων

λανθασμένου σχεδιασμού • Διαμόρφωση πράσινων διαδρομών

• Εγκατάλειψη των μικρών πάρκων ενοποίησης των Δημόσιων Υπαίθριων

Χώοων
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• Χρήση δημόσιων υπαίθριων χώρων ως

,ώαου, στάθμευση,

5. ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

• Πεζοδρομημένη Παλιά Πόλη • Έντονο κυκλοφοριακό πρόβλημα εντός • Διαμόρφωση ποδηλατόδρομου • Ένταση του κυκλοφοριακού

• Έντονες ροές πεζών όλη την ημέρα πόλεως • Κατασκευή υπόγειων θέσεων προβλήματος

• Μεγάλος αριθμός αυτοκινήτων και δίκυκλων • Παράνομη στάθμευση στάθμευσης και διαβάσεων • Μείωση μετακίνησης με τα

• Μέριμνα για τα άτομα μειωμένης κινητικότητας στις • Αμφίδρομη λειτουργία βασικού οδικού • Μονοδρόμηση των βασικών οδών πόδια

κεντρικές πεζοδιαβάσεις δικτύου της πόλης • ΑύξησητηςχρήσηςlΧ

• Ποδηλατική παράδοση • Μειωμένη χρήση ποδηλάτου και μέσων • Σημειακή διαπλάτυνση πεζοδρομίων αυτοκινήτων

δημόσιας συγκοινωνίας • Αποξένωση των ατόμων με

• Ελλιπής αστυνόμευση κινητικές δυσκολίες

• Τμηματική έλλειψη πεζοδρομίων

• Εντοπισμένα σημεία σύγκρουσης πεζών

και μηχανοκίνητης κυκλοφορίας

• Πολλά ατυχήματα

• Απουσία κάποιας υποδομής για

ποδήλατα

6. ΧΡΗΣΕΙΣ ΓΗΣ

• Μεγάλο ποσοστό δομημένων εκτάσεων • Καταστροφή των δασών

• Οι χρήσεις βιομηχανίας, βιοτεχνίας και

χονδρεμπορίου είναι διάσπαρτες

• Αυθαίρετη εκτός σχεδίου δόμηση

• Αστικές πιέσεις στον εξωαστικό χώρο
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7.2.Κρητήρια Καταλληλότητας

7.2.1 Κριτήριο Τοπογραφικού Ανάγλυφου

Λόγω των ήπιων κλίσεων του δήμου, θεωρείται ότι υπάρχει υψηλή καταλληλότητα για

τη δημιουργία πρασίνου σχεδόν σε ολόκληρη την έκτασή του. Μέση καταλληλότητα

έχουν κάποιες περιοχές του Ακρωτηρίου και των Λενταριανών, στο ανατολικό τμήμα

του δήμου και κάποια απόκρημνα τμήματα του ανατολικού παραλιακού μετώπου.

7.2.2 Κριτήριο Υδρολογική, Κατάσταση,

Το υδάτινο στοιχείο του παραλιακού μετώπου κυρίως, αλλά και των ρεμάτων που

διέρχονται από το Δήμο, αποτελεί σημείο αναφοράς της εικόνας του και αποτελεί πόλο

έλξης ροών και δραστηριοτήτων στην ευρύτερη περιοχή του, όπως φαίνεται και στον

χάρτη των χρήσεων γης. Επιπλέον στις ζώνες αυτές συγκεντρώνεται ένα μεγάλο

ποσοστό των δημόσιων υπαίθριων χώρων της πόλης οπότε χαρακτηρίσθηκαν με μεγάλο

βαθμό καταλληλότητας για την ένταξή τους στο δίκτυο(Χάρτης 8).

7.2.3 Κριτήριο Μικροκλίματο,

Το κριτήριο του μικροκλίματος, όπως αναφέρθηκε και στην περιγραφή της

μεθοδολογίας στο Κεφάλαιο 5, προσδιορίστηκε από την παρουσία ή απουσία σταθερών

ανέμων. Σύμφωνα με στοιχεία της ΕΜΥ οι εmκρατούντες άνεμοι στην περιοχή είναι οι

βορειοδυτικοί.

Στο Χάρτη 9, περιοχές που χαρακτηρίζονταιαπό έντονη παρουσία ανέμων είναι

αυτές κατά μήκος των μεΥάλων οδικών αξόνων που έχουν ίδια φορά με τους

επικρατούντεςανέμους, οι περιοχές κατά μήκος των ρεμάτων και οι περιοχές με υψηλές

κλίσεις και μικρές πυκνότητες.

Σύμφωνα με τα παραπάνω, από άποψη "κλίματος", η περιοχή μελέτης

παρουσιάζει: _

Δυσμενείς συνθήκες στα χαμηλότερα μέρη του κάμπου, νόπα της οδού Ηγουμένου

Γαβριήλ (τέλος της βόρειας λεκάνης απορροής) και δυτικά της πόλεως των Χανίων

(χαμηλό τμήμα λεκάνης Κλαδισσού).
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Σχετικά καλές συνθήκες παρουσιάζονται στην υπόλοιπη έκταση της πόλεως των

Χανίων (βόρειες και βορειοανατολικές λεκάνες απορροής), καθώς και στα χαμηλότερα

μέρη των υψωμάτων πού περιβάλλουν τον κάμπο.

Καλές και πολύ καλές συνθήκες ανατολικά προς Ακρωτήρι. Σ' αυτήν τη ζώνη

περιλαμβάνονται οι περιοχές Χαλέπας, Αγίου Ματθαίου, Δεξαμενής Σανατορίου και

Ψυχιατρείου.

7.2.4 Κριτήριο ΔOμήςjΊ1ς Πόλης

Στο Χάρτη Ι Ο, απεικονίζεται ο βαθμός καταλληλότητας με βάση ης δυνατότητες κάθε

χρήσης, για διαμόρφωση νέων ή εκμετάλλευση των υφιστάμενων δημόσιων υπαίθριων

χώρων, τα μορφολογικά και βιοκλιματικά τους χαραιcrηρισΤΙKά και με βάση τα

ανθρωπογενή στοιχεία. Το συμπέρασμα που προκύπτει είναι ότι στην περιοχή μελέτης

υπάρχουν σημαντικές εΙCΤάσεις υψηλής και μέσης καταλληλότητας που προσφέρονται

για τη διαμόρφωση του δικτύου ελευθέρων χώρων.

Στο πλαίσιο του ίδιου κριτηρίου, προκειμένου να εξεταστεί η σπουδαιότητα των

υφιστάμενων δημόσιων υπαίθριων χώρων με βάση την έκτασή τους δημιουργήθηκε ο

Χάρτης 11, στον οποίο οι υπό μελέτη χώροι διακρίθηκαν σε μικρούς χώρους Ι 00-500

Τ.μ., σε μεσαίου μεγέθους χώρους 500-10.000 Τ.μ. και σε μεγάλους χώρους άνω των

10.000 Τ.μ.. Η διάκριση αυτή γίνεται για να προσδιοριστεί ο ρόλος που μπορεί κάθε

χώρος να αναλάβει στο δίκτυο. Οι μεγάλοι Δημόσιοι Υπαίθριοι Χώροι θα αποτελούν

βασικά δομικά στοιχεία του δικτύου ενώ οι μικροί θα αναλάβουν ρόλο σύνδεσης. Από

τον χάρτη προκύπτει ότι υπάρχουν πολλοί Δημόσιοι Υπαίθριοι Χώροι άνω των 10.000

Τ.μ. χαρακτηριστικό που επιτρέπει τη δημιουργία με πυκνότερα κομβικά σημεία και

καλύτερη δομή.

7.2.5 Κριτήριο διαθεσιμότητας και δείκτης πρασίνου

Στον Πίνακα 19 που ακολουθεί παρουσιάζεται ο δείκτης πρασίνου ανά γειτονιά 4 •

Συγκρίνοντας τα αποτελέσματα αυτά με παραδείγματα άλλων πόλεων. του εξωτεΡΙKOί:.r-"

(βλ. Παράρτημα), παρατηρείται ότι ο δείκτης πρασίνου στην περιοχή μελέτης είναι

γενικά πολύ καλός. Μόνο στα Παχιανά και στη Νέα Χώρα οι τιμές του δείιcrη είναι

εμφανώς μειωμένες, συγκριτικά με τις υπόλοιπες γειτονιές. Τα αποτελέσματα αυτά

4 Ο Πίνακας με τον αναλυτικό τρόπο υπολογισμού του δείκτη παρατίθεται στο Παράρτημα.
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ήταν αναμενόμενα αν λάβουμε υπόψη όπ αυτές οι περιοχές είναι από πς m.o παλιές του

σχεδίου πόλεως. Ο Πίνακας των δεικτών δεν επαρκεί για να ορίστεί μια περιοχή

προβληματική από άποψη ελεύθερων χώρων, αλλά πρέπει να εξεταστεί και το χωρικό

αποτύπωμα της περιοχής. Όπως απεικονίζεται η περιοχή μελέτης στην Εικόνα 31,

παρατηρείται όπ η γειτονιά της Νέας Χώρας εκτείνεται σε μικρή απόσταση, κατά

μήκος του παραλιακού μετώπου οπότε το πρόβλημα της έλλειψης Δημόσιων

Υπαίθριων Χώρων δεν είναι τόσο έντονο. Ανηθέτως, τα Παχιανά συγκεντρώνουν

χαρακτηριστικά όπως υψηλές πυκνότητες, χαμηλό υψόμετρο και αρκετή απόσταση από

το παραλιακό μέτωπο, που καθιστούν την έλλειψη ελεύθερων υπαίθριων χώρων m.o

έντονη απ' όσο φαίνεται στον Πίνακα του δείκτη πρασίνου.

Πίνακας 19' Δείκτης Πρασίνου

ΓεΙΤΟΥιές Πληθuσμός
Έκταση ΔημόσΙΙΙ)Υ

τ.μ./κάτοικο
ΥπαΙθριων Χώρων (τ.μ.)

Xαλtπα 14225 228253 ]6,0

Ayiou lωάwη 8949 176601 19,7

Παχιανά 8634 46672 5.4

Νέα Χώρα 8570 79310 9.3

Παλιά Πόλη 12995 253267 19.5

ΠηΥI1. Δημος Xavtrov, Ιδια Επεξεργασια

-
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Εικόνα 34: Όρια γειτονιών ΔΙ1μου Χανίων

•
Α

σ 0.25 0.5- -

/

'.0

Πηγή: Δήμος Χανίων, Ιδία Επεξεργασία

Στην συνέχεια, στους υπάρχοντες διαμορφωμένους δημόσιους υπαίθριους

χώρους, εφαρμόζεται μια ζώνη επιρροής 400μ (buffer zone) (βλ.Χάρτη Ι 2), με στόχο

να επαληθευτεί η διαθεσιμότητα όλων των ελεύθερων χώρων. Με αυτόν τον τρόπο

εντοπίζονται οι περιοχές όπου δεν εξυπηρετούνται από δημόσιους υπαίθριους χώρους

οι οποίες βρίσκονται στις ίδιες περιοχές που υΠOδείΙCΝΥε και ο δείκτης πρασίνου.

7.2.6 Δίκτυα Μετακινήσεων

Από τον Χάρτη 6.1 του Δικτύου Μετακίνησης επιλέγονται οι άξονες με υψηλό και

μέσο βαθμό καταλληλότητας, που στην περίπτωση των Χανίων είναι οι κύριοι οδικοί-
άξονες που απεικονίζονται με κόκκινη γραμμή και οι πεζόδρομοι με πορτοκαλί γραμμή

και ράστερ. Εξαιτίας της απλότητας του εν λόγω κριτηρίου, δεν θεωρήθηκε απαραίτητη

η δημιουργία νέου χάρτη.
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_ Βαθμός καταλληΜτητας 2

_ Βαθμός καταλληΜτητας 3
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ΥΠΟΜΝΗΜΑ

Υπαίθριοι Χώροι

Έκταση (τ.μ.)

- 100-500

Ι 500-10000

>10000

ΠΑΝΕΠΙΣΊΉΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ

ΤΜΗΜΑΜΗΧΑΝΙΚΩΝΧΩΡΟΤΑ:Ξ:ΙΑΣ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑΣ

ΚΑΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣΑΝΑΠΊΉ:Ξ:ΗΣ

ΔιΠΛΩΜΑΏΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ

ΕΝΟΠΟΙΗΣΗ ΔΗΜΟΣΙΩΝΥΠΑΙΘΡΙΩΝΧΩΡΩΝ:

Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΩΝ ΧΑΝΙΩΝ

Ι ΧΑΡΊΉΣ Ι ~: ΧΑΡΙΗΣ KATAΛΔHΛσrHIAΣ ANΛΛOCAΜΕ )~11 ΗΝΕΚΤΑΣΗ ΤΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΥΙ1ΑΙθΡΙΩΝ ΧΩΡ

Ι ΚΛΙΜΑΚΑ Ι 1: 20.000 Ι

Ι Πηγ'ές: ΔήμοςΧα.vίωv, ΥΠΕΧΩΔΕ Ι
Ομάδα. Μελέτης: ΚοκολόγοςΔήμος

Τσiτουρ α. Ι ωάwα.
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γΠΟΜΝΗΜΑ

-,,_.. - Όρια Δήμου

_ Δημόσιοι Υπαίθριοι Χώροι

Ακτ ίνα Εξυπη ρέτ ησης (400 μ.)

ΠΑΝΕΠΙΣΊΉΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ

ΤΜΗΜΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΧΩΡΟΤΑ:Ξ:ΙΑΣ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑΣ

ΚΑΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣΑΝΑΠΊΉ:Ξ:ΗΣ

ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ

ΕΝΟΠ ΟΙΗΣΗ ΔΗΜ ΟΣΙΩΝ ΥΠΑΙΘΡΙ ΩΝ ΧΩΡΩΝ:

Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΩΝ ΧΑΝΙΩΝ

~I ΧΑΡΊΉΣ ΠΡΟΣΙΤΟΊΉΤΑΣ Ι
Ι ΚΛΙΜΑΚΑ Ι 1:20.000 Ι

Ι Πηγές ΔήμoςXα.VΊων, ΥΠΕΧΩΔΕ Ι
Ομά.δα. Μελέτης KoκaλόγoςΔήμoς

ΤσίΤΟΌΡ α. Ι ωά.wα.

Ι Επι βΛέΠΟΌ σα. Kα.EfηγήΤpl α.: r ο σπο δίνη Α. Ι
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ8

ΠΡΟΤΑΣΗ

8.1 Αρχές και Στόχοι

Η κατανόηση της οικολογικής κρίσης και της κλιματικής αλλαγής και σι στρατηγικές

αντιστροφής μιας δυσοίωνης πραγματικότητας για τις πόλεις και τους κατοίκους τους,

στρέφουν την προσοχή, στο ριζικό μετασχηματισμό της πολεοδομικής προσέ'ΥΥισης και

της αναπτυξιαΙCΉς στρατηγικής και επομένως, των γενικότερων στόχων και των αρχών

που nς διέπουν. Οι πόλεις πρέΠΕΙ να επανέλθουν σε μια πιο βιώσιμη κατάσταση, ο

αστικός χώρος πρέπει v· αποφορτιστεί, ν' αδειάσει από αυτοκίνητα, να πρασινίσει και

να επουλωθεί. Η σχεδιαστική στρατηγιΙCΉ αφορά μικρότερης ή μεγαλύτερης κλίμακας

αναπλάσειςπου συγκροτούν πράσινα δίκτυα δημόσιων υπαίθριωνχώρων.

Οι στόχοι εκφράζουν τις γενικές αρχές και την επιθυμητή κατεύθυνση προς την

οποία θα προσανατολιστεί ο σχεδιασμός ενοποίησης των δημόσιων υπαίθριων χώρων.

Οι στόχοι αυτοί διαμορφώνονται με γνώμονα την επίλυση των προβλημάτωνπου έχουν

διαπιστωθεί από την ανάλυση της υπάρχουσας κατάστασης και τις διαφαινόμενες

τάσεις για ανάπτυξη της περιοχής και συνοψίζονται στα παρακάτω:

1) Ο λειτουργικός εκσυγχρονισμός της πόλης, μέσα από τη διαφύλαξη της

ιστορικότητας α'λλά και την προσαρμογή της στις σημερινές απαιτήσεις για καλή

ποιότητα ζωής.

2) Η συνέχεια και η διεύρυνση του δημόσιου ελεύθερου χώρου μέσα από τη δημιουργία

μιας συνδετήριας διαδρομής που θα αποτελέσει την καρδία της δημόσιας ζωής των

Χανίων.

3) Η τόνωση των συ'λλογικών δραστηριοτήτων και η ανάπτυξη νέων σχέσεων του

υποκειμένου με τον χώρο.

4) Η εξυπηρέτηση του διαφορετικού τύπου ροών και κινήσεων (περίπατος-αναψυχή,

μετάβαση σε συγκεκριμένασημεία εξυπηρέτησης). -5) Η εξασφάλιση της βιοκλιματικής λειτουργίας με την κατάλληλη σκίαση και τον

αερισμό και η εισαγωγή φυσικών υλικών (χώμα. νερό, πράσινο).
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6) Η λειτουργική σύνδεση, η προστασία και η ανάδειξη της ιστορικής φυσιογνωμίας

της παλιάς πόλης αλλά και των περιοχών ιδιαίτερης φυσικής ομορφιάς, με στόχο την

ελαχιστοποίηση της κυκλοφορίας των οχημάτων.

7) Η βελ<ίωση της εξυπηρέτησης και της ασφάλειας των πεζών.

8.2 Βασικά Στοιχεία Πρότασης

Μετά την ανάλυση και αξιολόγηση των πλεονεκτημάτων, αλλά και των αδυναμιών τις

περιοχής μελέτης, και συνεΙCΤΙμώντας τα αποτελέσματα από τη σύνθεση των χαρτών

καταλληλότητας του προηγούμενου κεφαλαίου, παράλληλα με την ενσωμάτωση

δεδομένων υφιστάμενων και προς υλοποίηση μελετών που υπάρχουν για την περιοχή

του Δ.Χανίων, προτείνεται η διαμόρφωση του δικτύου δημόσιων υπαίθριων χώρων που

απεικονίζεται στο Χάρτη 13. Η πρόταση στηρίζεται στη σύζευξη περιοχών με

διαφορετική συμβολική αξία για την πόλη. Η Παλιά Πόλη, το δικαστικό μέγαρο, το

παραλιακό μέτωπο, τα διατηρητέα κτίρια της Χαλέπας, τα τείχη, η Αγορά, η μητρόπολη

Κ.ά αποτελούν συμβολικά κέντρα που η άρθρωση τους σε ένα συνεχές μέσω του

δημόσιου υπαίθριου χώρου τα καθιστά μέρη ενός κειμένου που αφηγείται την ιστορία

της πόλης (Εικόνα 35).

Εικόνα 35: Σε μια Διαδρομή 350χρόνια Ιστορίας

Πηγή: Bing Maρs

Το δίιcτυo αυτό αποτελείται από τις κύριες διαδρομές πρασίνου και τις δευτερεύουσες,

ανάλογα με τον συνολικό βαθμό καταλληλότητας κάθε διαδρομής που προκύπτει απ<L,

το άθροισμα των επιμέρουςχαρτών καταλληλότητας.

Τα κύρια σημεία της πρότασης συνοψίζονται παρακάτω:

-Δημιουργία νέων δημόσιων υπαίθριων χώρων. Οι προτεινόμενες θέσεις αυτών, που

στον Χάρτη 13 εμφανίζονται με πορτοκαλί χρώμα, προέκυψαν από τον συνδυασμό των
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δεδομένων του Πίνακα 19 με το δείκτη πρασίνου ανά γειτονιά, του Χάρτη 12 με τις

ζώνες επιρροής των υφιστάμενων Δημόσιων Υπαίθριων Χώρων και του Χάρτη 115 με

την καταλληλότητα των χρήσεων γης στον οποίο απομονώσαμε τους αδόμητo~ς

χώρους αλλά και τους μη διαμορφωμένους δημόσιους υπαίθριους χώρους

-Σχεδιασμός ενός δικτύου κίνησης-στάσης των πεζών και περιορισμός του χώρου

κυκλοφορίας των αυτοκινήτων, με τις αναγκαίες παρεμβάσεις για την αναδιευθέτηση

των κυκλοφοριακών ροών. Προτείνεται λοιπόν η τροποποίηση κάποιων από τους

οδικούς άξονες σε δρόμους ήπιας κυκλοφορίας, σε αμιγής πεζόδρομους και

ποδηλατοδρόμους (βλ.Χάρτη 14), για την λειτουργική ενοποίηση των χώρων πρασίνου

της περιοχής μελέτης και τη ενθάρρυνση άλλων τρόπων μετακίνησης, που θέτουν σε

πρώτη προτεραιότητα την ποιότητα ζωής.

- Στις πράσινες αυτές διαδρομές συνδέονται και τα ρέματα. Με αυτόν τον τρόπο,

εντάσσονται στον αστικό ιστό ως δομικό στοιχείο της πόλης και αναβαθμίζουν την

ευρύτερη περιοχή τους.

-Η τάφρος μετατρέπεται σε πράσινη ζώνη, που περιβάλει το ενετικό τείχος. Μπορεί να

μετατραπεί σε κύριο πάρκο της πόλης, βελτιώνοντας την ποιότητα ζωής με την παροχή

μιας σειράς εγκαταστάσεων αναψυχής, όπως χώρων ανάπαυσης και χώρων περιπάτου

και άσκησης. Μπορεί επίσης να χρησιμοποιηθεί για εκθέσεις και αθλητικές

δραστηριότητες.

-Προσθήκη βλάστησης στους οδικούς άξονες κατά μήκος των πεζοπορικών διαδρομών

ως ενοποιητικό και ταυτόχρονα βιοκλιματικό στοιχείο του χώρου, ώστε να

παροτρύνουμε τους χρήστες για πεζοπορία και περιήγηση σε ένα ενοποιημένο δίκτυο

πρασίνου, αλλά και ως διαχωριστικό (παρτέρι κατά μήκος του δρόμου) μεταξύ

πεζοδρομίου και δρόμου και παράλληλα ως εμπόδιο (boIIards) παράνομης στάθμευσης

των αυτοκινήτων στα κράσπεδα των πεζοδρομίων.

-Διαμόρφωση των δημόσιων υπαίθριων χώρων των εισόδων στην πόλη. Οι πύλες

εισόδου είναι στην οδό Κισσάμου (Γέφυρα Κλαδισσού), στην οδό Αποκορώνου

(Χανιά-Σούδα), στην οδό Ακρωτηρίου (Χανιά- Αεροδρόμιο) και στην οδό Αναπαύσεως

(Χανιά-Νέα Εθνική Οδός). -.-Ως προς την παραθαλάσσια ζώνη, προτείνεται πέρα από την πεζοδρόμηση και

εξυγίανσή της ο εφοδιασμός της με νέες χρήσεις που θα αποκαταστήσουν την

ελκτικότητά της τους μήνες εκτός τουριστικής αιχμής.

-Πολιτική αποθάρρυνσης της κυκλοφορίας στην παλιά πόλη. Η πολιτική αυτή προωθεί

την ιδέα του πλήρους αποκλεισμού της κυκλοφορίας των α αυτοκινήτων στη παλιά
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πόλη και τη διαμόρφωση ενός δικτύου πεζοδρόμων, με πόλους αναφοράς τους

κοινόχρηστους χώρους (πρασίνου, αναψυχής). Από τον αποκλεισμό της περιοχής

εξαιρούνται τα δημόσια μέσα μεταφοράς (mini-bus) και τα ειδικά οχήματα

(πυροσβεστικά, ασθενοφόρα, κλπ.).

- Η αυστηρή οριοθέτηση του υπαίθριου χώρου που καταλαμβάνουν τα καταστήματα

αναψυχής (τραπεζοκαθήσματα κλπ.).

-Προτείνεται να πραγματοποιηθεί ανάλυση της κυκλοφορίας των αυτοκινήτων, ώστε να

υπολογιστεί η απαιτούμενη χωρητικότητα χώρων στάθμευσης, και υλοποίηση-
εγκαταστάσεων στάθμευσης των αυτοκινήτων, οι οποίες μπορούν να τοποθετηθούν

κάτω από της οδούς και ακόμα, κατά ένα μέρος κάτω από τις πλατείες.

-Με αφετηρία το υφιστάμενο σύστημα κυκλοφορίας προτείνεται στην κεντρική

υπόλοιπη περιοχή ένα σύστημα μονοδρομήσεων των κεντρικών αρτηριών, που

κατανέμει με ορθολογικό και ασφαλέστερο τρόπο τις μετακινήσεις, εξοικονομώντας

οδικό χώρο για προσφορά σε θέσεις στάθμευσης σε περιοχές κατοικίας, ή διαπλάτυνση

των πεζοδρομίων.

Η πολιτική αυτή έχει σαν στόχο, αφενός μεν τη βελτίωση των κυκλοφοριακών

συνθηκών στις βασικές διασταυρώσεις του δικτύου, αφετέρου δε τη σχετική

αποθάρρυνση της κυκλοφορίας των επιβατικών αυτοκινήτων από το κέντρο.

-Δημιουργία οδών ήπιας κυκλοφορίας (WOONERF), οδών δηλαδή όπου θα εmτρέπεται

η διέλευση και η στάθμευση οχημάτων, αΛλ/. την προτεραιότητα σε κάθε περίπτωση θα

την έχει η κίνηση των πεζών. Αυτό επιτυγχάνεται με σειρά τεχνικών παρεμβάσεων (π.χ.

λάξευση του άξονα της κυκλοφορίας, φυτεύσεις, παγκάκια, κλπ.).

-Αναδιάρθρωση των δημόσιων συγκοινωνιών και λειτουργία γραμμής mini-bus

περιφερειακά στην κεντρική περιοχή.

Στην συνέχεια παρουσιάζονται κάποια σκίτσα που απεικονίζουν μια πρόταση

διαμόρφωσης των κύριων οδικών αρτηριών, των δρόμων ήmας κυκλοφορίας και των

πεζοδρόμων σύμφωνα με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις. Επιπλέον παρουσιάζονται

παρακάτω κάποιες φωτορεαλιστικές εικόνες για τους δημόσιους υπαίθριους χώρους του

δήμου Χανίων, που έχουν γίνει από το ΤΕΕ σε μια προσπάθεια παρότρυνσης της-
τοπικής αυτοδιοίκησης να ενδιαφερθεί για τη διαμόρφωση τους. Σ' αυτές ιδιαίτερη

προσοχή πρέπει να δοθεί στον τρόπο με τον οποίο μπορεί να τοποθετηθεί η βλάστηση,

οι θέσεις για στάση του κοινού αλλά και οι διάδρομοι πεζοπορίας, στον συνδυασμό των

υλικών αλλά και στη διαφορετική αισθητική μιας παρόμοιας διαμόρφωσης σε σύγκριση

με την υφιστάμενη κατάστασή τους.
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Εικόνα 36: Κύρια οδική αρτηρία, Πεζόδρομος με διέλευση οχημάτων, δρόμος ήπιας

κυκλοφορίας, πεζόδρομος

1;
~;~ ~
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Πηγlι: ΝασοπούλουΚ.. Πολυμάντη Χ .. Χατζάρα Ε., 2005

-
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Εικόνα 37: Προτάσεις για τα ρέματα

Πηγ1]: ΤΕEffΔΚ
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Εικόνα 38: Προτάσεις για τφ παραλί:ι

Πηγή: ΤΕEffΔΚ
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Εικόνα 39: Προτάσεις για τις πλατείες

Πηγιi: TEEfΓΔK

-
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Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΩΝ ΧΑΝΙΩΝ
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8.3 Συμπεράσματα

Το συμπέρασμα που προκύπτει από την ανάλυση υφιστάμενης κατάστασης του δήμου

Χανίων είναι ότι συγκεντρώνει πολλά χαρακτηριστικά που διευκολύνουν τη

διαμόρφωση και τη σωστή λειτουργία ενός δικτύου ενοποίησης των δημόσιων

υπαίθριων χώρων. Τα σημαντικότερα από αυτά είναι τα ποικίλα μνημεία και αξιοθέατα

που διαθέτει λόγω της μακραίωνης ιστορίας του, η απουσία μεγάλων κλίσεων στο

σύνολο της έκτασής του, το πλεονέκτημα του παραλιακού μετώπου, οι καλές καιρικές

συνθήκες, το πλούσιο φυσικό περιβάλλον και η ύπαρξη ικανοποιητικών εκτάσεων

δημόσιων ελεύθερων χώρων.

Ωστόσο, στην περιοχή μελέτης υπάρχουν και σημαντικά προβλήματα-αδυναμίες

όπως η πληθώρα των δημόσιων μη διαμορφωμένων και συνεπώς υποβαθμισμένων

εκτάσεων (τείχη, ρέματα κ.ά.), οι οικιστικές πιέσεις στον εξωαστικό χώρο, το έντονο

κυκλοφοριακό πρόβλημα και το πρόβλημα της παράνομης στάθμευσης, το μικρό

ποσοστό χρήσης των δημόσιων συγκοινωνιών και του ποδηλάτου στις ημερήσιες

μετακινήσεις, η συχνή παρεμπόδιση της ελεύθερης και ασφαλούς κυκλοφορίας των

πεζών καθώς και η ελλιπής συντήρηση και ο λανθασμένος σχεδιασμός πολλών

υφιστάμενων δημόσιων υπαίθριων χώρων.

Στο στάδιο της αξιολόγησης χρησιμοποιήθηκε μια μεθοδολογία πολλαπλών

κριτηρίων και χαρτών καταλληλότητας από τον λογικό συνδυασμό των οποίων

δόθηκαν σημαντικές κατευθύνσεις για τη διαμόρφωση της τελικής πρότασης του

δικτύου ενοποίησης των δημόσιων υπαίθριων χώρων του δήμου Χανίων.

Το προτεινόμενο σχέδιο συνθέτει αρχαιολογικούς τόπους, περιοχές φυσικού

κάλλους, θύλακες αναψυχής και εκπαιδευτικές υποδομές με τους δημόσιους

ελεύθερους χώρους, σ' ένα πράσινο δίκτυο, δημιουργώντας ένα ολοκληρωμένο πλέγμα

διαδρομών αειφορικού χαρακτήρα που δομεί και διαπερνά την πόλη, ενώ παράλληλα

αναδεικνύει τη διαχρονικότητα της, την πολυπολιτισμικότητα, την ευαισθησία της

απέναντι σε άτομα με κινητικές δυσκολίες και την οικολογική της συνείδηση.

Η μεθοδολογία που χρησιμοποιήθηκε αναβαθμίζει τη δομή του άναρχου

αστικού ιστού της πόλης των Χανίων, είναι απλή στην εφαρμογή της, ενώ το

αποτέλεσμα που προκύπτει είναι ολοκληρωμένο, αντικειμενικά τεκμηριωμένο και

βιώσιμο. Η πιθανή εφαρμογή της μελέτης αναμένεται βραχυχρόνια, να προκαλέσει

καχυποψία και δυσαρέσκεια της πλειοψηφίας των χρηστών αυτοκινήτου καθώς τα

μέτρα και οι προτάσεις στοχεύουν στην αποθάρρυνση της χρήσης του και στην επιλογή
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mo οικολογικών μέσων μεταφοράς όπως το περπάτημα, το ποδήλατο ή πς δημόσιες

συγκοινωνίες. Ωστόσο, μεσο-μακροπρόθεσμα οι κάτοικοι αναμένεται προσαρμοστούν

στα νέα δεδομένα και να απολαύσουν τους καρπούς της προσπάθειας αυτής.

Ο Δ.Χανίων είναι ένας μεσαίου μεγέθους δήμος ο οποίος εμφανίζει πολλά κοινά

στοιχεία με την πλειοψηφία των ελληνικών δήμων. Τα συμπεράσματα επομένως αυτής

της εργασίας θα μπορούσαν να διερευνηθούν και να εφαρμοστούν 1(1 αλλού, δίνοντας

κατευθύνσεις στη λήψη αποφάσεων για τον πολεοδομικό σχεδιασμό, την αειφόρο

ασπκή ανάπτυξηκαι τον πράσινοασπκό σχεδιασμό.

Τέλος να τονίσουμε όπ όσο σημανπκή είναι η δημιουργία ενός δικτύου

δημόσιων υπαίθριων χώρων άλλο τόσο σημαντική είναι και η συντήρησή και σωστή

διαχείρισή του. Προκειμένου όμως ο σχεδιασμός, η υλοποίηση και η συντήρηση να

φέρουν τα εmθυμητά αποτελέσματαπου θα έχουν διάρκεια στο χρόνο, κρίνεται πολύ

σημανπκή η συνεργασία των αρμόδιων υπηρεσιών, καθώς και της τοmκής κοινωνίας

και της εmστημονικήςκοινότητας.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

Πίνακας 20: ΚατάλΟΥΟζ οδών με βάση την lεράΡΥ1Ίσιι

Πρωτεύοοοες Aρτηρiες

Χανίων - Ακρωτηρίου
• Μαvούσου Κουνδούρου

• Ελ. Βενιζέλου

• Στρ. Τζανακάκη

• Αποκορώvου
• Περίδου
• Κισσό μου

• Αvαπαuσεως
• Νεάρχου
• Ηρακλείου

~ ..' ι

• Εθνικής Α\'Τιστάσεως

• Ηρώων Πολυτεχνείου

• Ζυμβρακάκηδων
• Κων. Μάνου

• Ιωάννη Σκαλτσοuvη

• Αλ. Παπαναοτασίου

• Κων. Μαλινου

• Δεληγιαwάκη
• Αλέκου ΠαναγΟUλη

• Σφακιανάκη
• Χαρ. ΤΡΙKOιJπη

• Κ. Παλαμά

• Δημοκρατίας
• Βαλαωρίτου
• Σολωμού
• Παρθένου Κελαϊδή

• Κυδωνιάς
• Μάρκου Μπότσαρη

• Θερίσσου
• Α. Γογονή

• Σαριδαντώνη
• Σελίνου
• Γεωργιακάκηδων

• Χαλέπας

• nροφήτη Ηλία

• Ελ Βενιζέλου

• Δαγκλή
• Σωτήρου Κροκίδα

• Ρούφου
• Κνωσσού
• Βήμα
• Εμμ. Μπουντάκη

• ΜαΡΥουνίου
• Πεφαιώς
• Μελετίου Μεταξάκη

• Γερασίμου Πάρδαλη

• Ακτή Κανάρη

• Ακτή Παπανlκολή

• Χαλήδων
• Καρ. Δημητρίου

• Αρχολέων
• Καλλέργων
• Μινωος
• Δασκαλογιάwη
• Κύπρου
• Νικ. Φωκά

Όλο το υπόλοιπο δίκτυο

Πηγι;: Φρατζεσκάκη 1.,2001
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Πίνακα, 21:ΤΟΟ'Υαία ΑτυΥήματα σε 22 EλληVΙKΈC πόλεκ

Ι. ΠΑΤΙ)Α 3.228 2,10 3 1.081 0,70 5 33.5 9

2. ΗΡΑΚΛΕΙΟ 1.329 0,95 2Ι 378 0,27 2Ι 28,4 Ι5

3. ΒΟΛΟΣ 1.41 Ι 1,1 Ι Ι9 547 0,43
Ι3

38,8 4

4. ΛΑΡΙΣΑ 1.747 1,41 Ι4 480 0,39 Ι6 27.5 Ι6

5. ΧΑΝΙΑ 1.403 2,16 2 557 0,86 2 39,7
,

6.IΩΑΝΝΙΝΑ 1.189 1,59 Ι Ι 548 0,73 3 46,1 2

7, ΧΑΛΚΙΔΑ 48' ],11 Ι, Ι83 0,42 Ι4 37,5 5

8. ΚΑΒΑΛΑ 76Ι 1,22 Ι7 246 0.40 Ι5 32,3 ΙΟ

9. ΣΕΙΨΕΣ 8Ι9 1,51 Ι2 248 0,46 Ι2 30,3 Ι4

10. ΚΑΛΑΜΑΤΑ 1.008 1.921 6 348 0,66 6 34,5 7

11. ΚΑΤΕΡΙΝΗ 93Ι 1.80 9 299 0,58 7 32.1 Ι Ι

12. ΤΡΙΚΑΛΑ 98Ι 2,02 4 230 0,47 9 23.4 2Ι

13.ΛΑΜΙΑ 40Ι 1,30 Ι6 Ι43 0,46 Ι Ι 35.7 6

14. ΡΟΔΟΣ 508 1,33 Ι5 Ι32 0,35 20 26,0 Ι7

15. ΚΕΡΚΥΡΑ 693 1,90 7 33Ι 0,91 47,8

16. ΒΕΡΟΙΑ 439 1,05 20 Ι49 0,36 Ι, 33.9 8

17. ΔΡΑΜΑ 8ΙΟ 1,96 5 205 0,50 8 25.3 Ι9

18. ΚΟΜΟΤΗΝΗ 6Ι Ι 1,50 Ι3 Ι56 0,38 Ι7 25.5 Ι8

Ι9.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠ 767 1,88 8 Ι90 0,47 10 24.8 20
ΟΛΗ

20. ΞΑΝΘΗ 900 2,35 280 0,73 4 31.1 Ι3

21. ΚΟΖΑΝΗ 205 0,59 22 64 0.18 22 31.2 Ι2

22. ΚΑΙ)ΔΙΤΣΑ 570 1,72 ΙΟ Ι Ι, 0,36 Ι9 20.7 22

Μ.Ο.22 ΠΟΛΕΩΝ 964 1,57 314,23 0,50 32,6

Πηγή: ΕρευνητικόΠρόγραμμαDUMAS
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Πίνακας 22: Υπολογισμός Δείκτη Πρασίνου

Xαλέn:α Ι 1215 27% 3010 14225 2267097 228253 16.045646

Α ιου lωό 7054 17% 1895 8949 1272570 176601 19.733433

n ιανά 6850 16% 1784 8634 1422296 46672 5,4057059

ΝέαΧ' α 6786 16% 1784 8570 788336 79310 9.2545485

Παλιά Πόλ 10319 24% 2676 12995 978302 253267 19,489933
Σιίvoλο

εyrεηχιμμΈVΩν

ατόμων στου

εκλογικούς

KαταλόγOUς

του Δήμου

18+) 42224
Συνολικός

πληOUΣμός του

Δ' ου 53373
Πληθuσμός

Δήμου με

ηλικΙα 1-18
νών 11149



ΠΛΑΤΕΙΕΣ ΔΗΜΟΥ ΧΑΝΙΩΝ

1 1821 Παλιά Πόλη Αγιoc Νικόλα, Σπλάvfζια Eλλην~Επανόσιαση

21866 ΚΙν"," Νέα Κοιασιήμα,ο Κρητική Επσνάσιαση

31912 Αγ.lωόννης Δεξαμενή Βαλκανικοί Πόλεμοι

4 Sης Μεραρχίας Παλιά Πόλη Κασιέλι Μεραρχία ΚρηΗ.uν

Αγίου Τίτου Παλιό Πόλη Καστέλι Μφσρχlo EπlσKOΠOς Κρήτης -
6 Αθnvavόρα Πaτα. Παλιά Πόλη ΤριμόρτυΡη Οικουμενικός Πατριάρχης

7 ντιμεταξlκή Εξέ ε Αγ.lωόννης Μακεδονομάχων - Μιχε.λογιάννη Χανιά 1938

β ΑριστοτΙλου Αγ.lωόννης Από Σφσκιωτάκη Αρχαίο' Φιλόσοφος

9 Αρκαδίου Αγ,Ιωοννης 80 ΔημΟflκό Ιστορική Μονή

10 Ασπασία Γκα(ι} Χολέπο Πλατεlα ΓηροκομεJoυ Κοινωνική Ευεργέτης

11 Βαφέ Νέα Χώρα ΑπόΠnρώφ lστοριι:ό Χωριό, ΒεvιlΙλου EMνα~ Xαλtπα 0'1:10 ΒενΙΙέλων KOIνωνΙKr'ι Ευεργέτης, ΒενιζΙλου Ελευθέριου Παλιό Πόλη Σαντριβάνι Πρωθυπουργός Ελλόδος, Βενι έλου Σοφοκλή Κένφο Δημοllκή Αγορά Κρητικός Πολιτιι:ός, Γουνάκη Νιο Χώρα Σελίνου Χάου Δωρη,ής

" Ελευθερίας Κένφο Δικοσιηρίων

17 Euαγyελίστριας χολtπο Π.Ηλια - Ρωμανού Ιερός Ναός, θερίσου Χαλέπα MεTvιΌVι Ισιορικό Χωριό, ΚανιαλΙ Xαλtπα Αγιας Γεώργιος Αγωνl(Ηή 1897

20 Κατεχάκη Γεωρν;ου ΠαλιόΠόλ Τελωνεία Σφαιηγό

21 Κολοκοτρώνη Ktvιpo ΑποκοΡώνου· Γρηγοpioυ Ε ΑγωνlO,ής 1821

2 Κούνδουρου Εμμ. Λεvιαpιoνό Αγιος Χαράλαμπος

23 ουκάρεoc ΝεαΧώΡο Πευκάκια ΠάΡKα(Παλιrιρόνη ΓΊoλιrιpoνίδη) Π<πριάρχης

24 Μαρκοπούλου κt~"" 1α Γυμνάαια ΣΙΡο,-ΑγωνlOιής 1912-1922

2 Μάχη Ί,ης κt~"" Κο,σάμπαση ΜάΊας 1941 Μοιας 1941

20 Μεταπολιτευτικής Επιτροπής ΝεαΧώρα Μ.Μπό'σαρη - Κισσάμου 1895

27 Μοuvrάκη Ιωάννη Xαλtπα Καισαμπάς Δήμαρχος Χανίων

28 Πάρκο Γεωρνιάδη Ανδρέα Κέν,Ρο Μ.Μπό,σαρη - MoργαuνΙαυ Ζωγράφος

29 Πάρκο Ειοι'ινπζ' & Φιλίαζ' Α.Παπανδρέαυ - Πλουμιδάκη

30 Πάρκο Κινήματ 1938 Χαλέπα-Ελ.Βενιζtλou Ε.Βενι tλou - Ναξάκη

31 Πάρκο Πολυχρόνη Πολυχρονίδη ΝεαΧώρα Παιδική Χαρά Κρητικός ΠολΙflκός

3 Τάλω Παλιά Πόλη Kάfωθι =ενία Μυθικός ΉΡωσς

3 Χορτατ{ών Κένφα Δυ,ικά ,ης Αγαρι:Ίς BUΖαvιινάς αίκος
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